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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Σκοπός της εργασίας ήταν η διερεύνηση των αντιλήψεων και των πρακτικών 

διευθυντών Γυµνασίων, όσον αφορά την καινοτοµία στην εκπαίδευση και την 

διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής της στα σχολεία. ∆ιερευνώνται οι αντιλήψεις 

των διευθυντών σχετικά µε το τι θεωρούν εκπαιδευτική καινοτοµία, ποια τα βασικά 

χαρακτηριστικά της και ποια µπορεί να είναι τα οφέλη της, και ποιοί παράγοντες 

επηρεάζουν την διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών. Επίσης 

διερευνώνται οι ενέργειες και πρακτικές που εφαρµόζουν κατά την διαδικασία αυτή. 

Τέλος, διερευνώνται οι αντιλήψεις τους για το ρόλο του διευθυντή στην παραπάνω 

διαδικασία όσο και για την αποτελεσµατικότητα των ενεργειών και πρακτικών τους 

σε αυτήν. Στο πλαίσιο της εµπειρικής διερεύνησης του θέµατος, χρησιµοποιήθηκε 

ποιοτικού τύπου µεθοδολογία. ∆ιενεργήθηκαν δεκαέξι ηµιδοµηµένες συνεντεύξεις µε 

διευθυντές Γυµνασίων του Νοµού Κορινθίας κατά το σχολικό έτος 2016-2017. 

Προέκυψε ότι οι διευθυντές κυρίως συσχετίζουν την εκπαιδευτική καινοτοµία µε τις 

καινοτοµίες που προωθεί το Υπουργείο Παιδείας ή µε διδακτικές προσεγγίσεις όπως 

η οµαδοσυνεργατική και η βιωµατική µάθηση. Οι αντιλήψεις για τα οφέλη 

συσχετίζονται κυρίως µε µαθησιακά αποτελέσµατα, αλλά και µε βελτίωση των 

µαθητών σε δεξιότητες µάθησης και επικοινωνίας, ικανότητες αυτογνωσίας και στην 

αυτοπεποίθησή τους. Βρέθηκε ότι παράγοντες που θεωρείται να επηρεάζουν την 

καινοτοµία, συσχετίζονται µε τους εκπαιδευτικούς, τους µαθητές, την οργάνωση του 

σχολείου και τους διαθέσιµους πόρους. Κύριοι παράγοντες που αναδείχθηκαν ήταν ο 

χρόνος, ο φόρτος εργασίας, τα κίνητρα, η επιµόρφωση και το γραφειοκρατικό 

πλαίσιο. Πρόεκυψε ότι οι διευθυντές εφαρµόζουν ενέργειες και πρακτικές στην 

διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών, όπως συζητήσεις µε 

εκπαιδευτικούς µε σκοπό την πειθώ και συνεργασία, στόχευση σε συνεργασία µε 

λίγους εκπαιδευτικούς, υποστήριξη και ενθάρρυνση, το παράδειγµα του ίδιου του 

διευθυντή και την δηµιουργία και συντήρηση υποδοµών ΤΠΕ.  Οι αντιλήψεις για το 

ρόλο των διευθυντών συµπίπτουν µε τις ενέργειες και πρακτικές που οι ίδιοι 

εφαρµόζουν, κυρίως της υποστήριξης και ενθάρρυνσης. Οι διευθυντές θεωρούν ότι 

αυτές οι ενέργειες και πρακτικές είναι αποδοτικές, και ότι το ρόλο τους θα ενισχύσει 

η επιµόρφωσή τους, ο περιορισµός της γραφειοκρατίας µε παροχή ευελιξίας στην 

σχολική λειτουργία, και τέλος, η ύπαρξη επαρκών πόρων στο σχολείο, κυρίως 

χρηµατοδότησης και υλικοτεχνικής υποδοµής µε έµφαση σε υποδοµές ΤΠΕ. 
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Συµπεραίνουµε ότι οι περισσότεροι διευθυντές επιδεικνύουν ένα καλό βαθµό 

αντίληψης της καινοτοµίας, των ωφελειών της και των παραγόντων που την 

επηρεάζουν, όµως οι προσπάθειές τους για καινοτοµία στηρίζονται κυρίως στις 

προτάσεις του Υπουργείου Παιδείας. Επιπρόσθετα, οι ενέργειες των διευθυντών είναι 

περισσότερο διαχειριστικές, καθώς ξεκινούν από την προσπάθεια να αντιµετωπίσουν 

δυσκολίες που οι ίδιοι θεωρούν σηµαντικότερες, και φαίνεται να λείπει ένα όραµα και 

ένας σχεδιασµός για οργανωµένη εισαγωγή καινοτοµιών και σταθερή βελτίωση του 

οργανισµού που διευθύνουν.  

 

Λέξεις κλειδιά: καινοτοµία, εκπαίδευση, σχολική καινοτοµία, εκπαιδευτική αλλαγή, 

εισαγωγή καινοτοµίας, διευθυντής, γυµνάσιο 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ζούµε στην εποχή της ταχύτατης αλλαγής και εξέλιξης. Το σχολείο πρέπει να 

προετοιµάζει πολίτες που να µπορούν να ακολουθούν τις εξελίξεις, να παράγουν και 

να υιοθετούν τις καινοτοµίες, υπηρετώντας πανανθρώπινες αξίες και αρχές. Επιπλέον 

το σχολείο προκειµένου να µην καταστεί αναχρονιστικό και ξεπερασµένο 

(παιδαγωγικών-διδακτικών µεθόδων, αλλά και οργανωτικών-διοικητικών 

πρακτικών), πρέπει να εισάγει καινοτοµίες βελτιώνοντας συνεχώς την λειτουργία του 

και τα αποτελέσµατά του (Καράµπελας, Kelly και Φώκιαλη, 2006). Η εισαγωγή 

καινοτοµιών εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, εσωτερικούς και εξωτερικούς του 

σχολείου, όπως η γενικότερη δοµική συγκρότηση της σχολικής µονάδας, το σχολικό 

κλίµα, η επαγγελµατική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών,  τα  γενικότερα γνωρίσµατα 

της σχολικής µονάδας, τα γνωρίσµατα της κοινότητας στην οποία εντάσσεται (Fullan, 

2016). Σηµαντικός ο ρόλος του διευθυντή που ως ηγέτης και όχι ως διεκπεραιωτής σε 

ένα ασφυκτικά γραφειοκρατικό και δύσκαµπτο σχολικό περιβάλλον, θα προωθήσει 

την αλλαγή και την καινοτοµία στο σχολείο του. Οι διαµορφωµένες αντιλήψεις του 

για την καινοτοµία, καθορίζουν τις ενέργειες και πρακτικές που εφαρµόζει (Καβούρη. 

1999). Στην εργασία αυτή θα διερευνηθούν οι αντιλήψεις και οι πρακτικές 

διευθυντών Γυµνασίων του Νοµού Κορινθίας το σχολικό έτος 2016-2017 για την 

εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στα σχολεία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
ο
 Θεωρητικό πλαίσιο έρευνας 

1.1 Η έννοια της καινοτοµίας  

Η καινοτοµία (innovation) ως έννοια, χρησιµοποιήθηκε πρώτα στον χώρο της 

οικονοµίας και επιχειρήσεων, για να δηλώσει την ύπαρξη νέων ιδεών, οι οποίες  

µετατρέπονται σε προϊόν ή υπηρεσία, µέθοδο παραγωγής ή διανοµής, τρόπους 

προώθησης, µεθόδους οργάνωσης, που είναι νέα ή βελτιωµένα.  Κατόπιν 

χρησιµοποιήθηκε από διάφορους τοµείς και κλάδους για να προσδιορίσει την αιτία 

αλλαγών που συνέβαιναν σε διάφορα επίπεδα µέσα στο περιβάλλον στο οποίο 

αναφέρεται, και για αυτό υπάρχουν πολλές περιγραφές για τον όρο 

(Παπακωνσταντίνου, 2008; OECD, 2005).   

1.2 Οι έννοιες της αλλαγής, µεταρρύθµισης και καινοτοµίας στην εκπαίδευση 

Η έννοια της καινοτοµίας επεκτάθηκε και στον χώρο της εκπαίδευσης, όπου συχνά 

στην βιβλιογραφία, γίνεται σύγχυση µε τους όρους "αλλαγή" (change), 

"νεωτερισµός" (modernism), και "µεταρρύθµιση" (reform), που οδηγεί σε 

αποπροσανατολισµό τους εµπλεκοµένους (Μαυροσκούφης, 2002). Συχνά οι όροι 

χρησιµοποιούνται εναλλακτικά, και δεν διακρίνονται µε σαφήνεια (∆ακοπούλου, 

2008). Με βάση τον τρόπο που χρησιµοποιούνται οι όροι στην βιβλιογραφία και 

θέτοντας ως κριτήρια το είδος, το εύρος και το βάθος των αλλαγών, τις διαδικασίες 

σχεδιασµού και εφαρµογής, και την σχέση τους µε το σύστηµα, µπορεί να επιχειρηθεί 

µια προσέγγιση για το περιεχόµενο των όρων και να γίνει µια νοηµατοδότησή τους 

(Μαυροσκούφης, 2002). 

1.2.1 Η έννοια της αλλαγής στην εκπαίδευση 

Ως αλλαγή θεωρείται η µετάβαση από µια κατάσταση σε µιαν άλλη (Μαυροσκούφης, 

2002; Μπαµπινιώτης, 1998). Η εκπαιδευτική αλλαγή δεν είναι απαραίτητο να 

χαρακτηρισθεί θετική ή αρνητική, µπορεί να είναι εκούσια και προγραµµατισµένη ή 

ακούσια, µεγάλης ή µικρής έκτασης, εσωτερική στο περιβάλλον του σχολείου ή 

εξωτερική, καθολική ή µερική, εθελοντική ή επιβεβληµένη, απειλητική ή µη. 

(Ιορδανίδης, 2006). Ως αλλαγή µπορεί να θεωρηθεί οποιαδήποτε αλλαγή συνθηκών, 

όπως και αν προκληθεί και για οποιοδήποτε λόγο και πολλές φορές χωρίς να φαίνεται 

συνδεδεµένη µε συγκεκριµένο εκπαιδευτικό σκοπό, αλλά απλά ως αλλαγή για την 

αλλαγή (Glatter, Castle, Cooper, Evans & Woods, 2005). Η ∆ακοπούλου (2008), 
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χαρακτηρίζει ως εκπαιδευτική αλλαγή τον εκπαιδευτικό µετασχηµατισµό, που µπορεί 

είτε να θεσµοθετείται µε ρυθµίσεις µικρής εµβέλειας (υπουργικές αποφάσεις, 

προεδρικά διατάγµατα, κτλ), είτε να επέρχεται απλά χωρίς απαραίτητα να 

θεσµοθετηθεί, αφορώντας επί µέρους οργανωτικές, διοικητικές ή διαχειριστικές 

παραµέτρους των εκπαιδευτικών συστηµάτων, χωρίς να επιδρά στο περιεχόµενο και 

τη φιλοσοφία συνολικά του εκπαιδευτικού συστήµατος και µπορεί να εστιάζει και 

µόνο σε µέτρα µε διοικητικό ή γραφειοκρατικό περιεχόµενο. Μπορεί να θεωρηθεί ο 

σκόπιµος ή µη µετασχηµατισµός (OECD, 2016).  

1.2.2 Η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση 

Η µεταρρύθµιση είναι η εφαρµογή διαφορετικών συστηµάτων, µεθόδων κτλ σε ένα 

σύνολο µε σκοπό την βελτίωση. Είναι µια ευρύτερη διαδικασία µε χαρακτήρα 

πρωτίστως πολιτικό (Μαυροσκούφης, 2002; Υφαντή, 2000). Ο Μπαµπινιώτης (1998) 

θεωρεί ως εκπαιδευτική µεταρρύθµιση την µεταβολή του ρυθµού, του τρόπου 

λειτουργίας, οργανώσεως ή της µορφής του εκπαιδευτικού συστήµατος για την 

επίτευξη ενός καλύτερο αποτελέσµατος. Σε αντίθεση µε την αλλαγή, θεωρείται ότι η 

µεταρρύθµιση έχει δηλωµένους σκοπούς αλλά είναι περισσότερο γενικευµένη, 

καλύπτοντας µια σειρά συνδεδεµένων καινοτοµιών (Glatter et al., 2005). Η 

∆ακοπούλου (2008) θεωρεί ότι εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, είναι κάθε εκπαιδευτικός 

µετασχηµατισµός µεγάλης εµβέλειας, µέσω θεσµικών ρυθµίσεων, που εισηγείται και 

συνεπάγεται εκπαιδευτικές αλλαγές κάτω από µια ενιαία λογική, αντίληψη και 

συγκρότηση της διαδικασίας, µε οµογενή στοχοθεσία, χαρακτηριζόµενος από 

συγκεκριµένο ιδεολογικό και πολιτικό όραµα, ως αποτέλεσµα µιας εκπαιδευτικής 

πολιτικής. Στην µεταρρύθµιση υπάρχει αλλαγή προσανατολισµού του εκπαιδευτικού 

συστήµατος. Ο Μαυροσκούφης (2002) επισηµαίνει ότι οι µεταρρυθµίσεις 

σχεδιάζονται κεντρικά και η εφαρµογή τους είναι υποχρεωτική. Ο Fullan (2000) 

χρησιµοποιεί επίσης τον όρο "µεταρρύθµιση µεγάλης κλίµακας", και θέτει ως 

κριτήρια για τον χαρακτηρισµό, την εστίαση σε ένα ολόκληρο σύστηµα και/ή την 

εµπλοκή τουλάχιστον 50 σχολείων και 20.000 µαθητών.  

Στην Ελλάδα, όπου η λειτουργία των σχολικών µονάδων ρυθµίζεται κεντρικά, µια 

µεταρρύθµιση αφορά σε µετασχηµατισµούς που επιδρούν σε πανελλήνια εµβέλεια. 

Ένα παράδειγµα εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης στην Ελλάδα, είναι αυτή που εισήχθη 

το 1976 µε τον νόµο 309 (ΦΕΚ.100.τΑ/1976), αποτελούµενη από δέσµη 

εκπαιδευτικών αλλαγών, µεταξύ αυτών και η καθιέρωση της κοινής νεοελληνικής 
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γλώσσας ως γλώσσα διδασκαλίας και γλώσσας των διδακτικών βιβλίων 

(∆ακοπούλου, 2008; Κάτσικας, 2004). 

Μια εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, λόγω κλίµακας και ιδεολογικοπολιτικού 

περιεχοµένου, επιφέρει µεταβολές στον ιστό και στην δοµή της κοινωνίας, όπως και 

στο επίπεδο της διαχείρισης των κοινωνικών ανισοτήτων, σε αντίθεση µε την 

εκπαιδευτική αλλαγή που σχετίζεται µε µετασχηµατισµούς µικρότερης εµβέλειας.  

Μια εκπαιδευτική µεταρρύθµιση αποτελείται από ένα σύνολο εκπαιδευτικών 

αλλαγών, αλλά µια εκπαιδευτική αλλαγή δεν συνεπάγεται απαραίτητα, ούτε 

ακολουθείται από µια εκπαιδευτική µεταρρύθµιση. Η εκπαιδευτική αλλαγή συνήθως 

εστιάζει σε έναν άξονα ή τµήµα του εκπαιδευτικού συστήµατος, χωρίς να επιδρά σε 

βάθος στην φιλοσοφία και το περιεχόµενό του, όπως κάνει µια εκπαιδευτική 

µεταρρύθµιση (∆ακοπούλου, 2008). 

1.2.3 Η καινοτοµία στην εκπαίδευση 

Γενικά ως καινοτοµία σε ευρύτερο πλαίσιο, θεωρείται η υλοποίηση ενός νέου ή 

βελτιωµένου προϊόντος, υπηρεσίας, διαδικασίας ή µεθόδου. Κάτι νέο και χρήσιµο 

(McKeown, 2008), όπου το νέο νοείται σε σχέση µε το συγκεκριµένο οργανισµό-

πλαίσιο και όχι απαραίτητα εντελώς νέο για όλους (OECD, 2009).   

Η εκπαιδευτική καινοτοµία περιλαµβάνει µεταβολές στην εκπαίδευση που δεν 

καλύπτονται υποχρεωτικά από συγκεκριµένο θεσµικό πλαίσιο, και µπορεί να 

προέρχονται από πρωτοβουλίες πολιτικών προσώπων, στελεχών της εκπαίδευσης, 

αλλά και µεµονωµένων εκπαιδευτικών και οµάδων εκπαιδευτικών. Αποτελεί µια 

σύγχρονη έκφραση της εκπαιδευτικής αλλαγής που συνδέεται µε την εκπαιδευτική 

µονάδα, τον εκπαιδευτικό της πράξης και δεν εφαρµόζεται ως επιβολή. Πρόκειται για 

µια ουσιαστική και ριζική αλλαγή, που εφαρµόζεται για πρώτη φορά σε ένα 

συγκεκριµένο εκπαιδευτικό πλαίσιο, και γίνεται µε µια παρέµβαση, µια 

δραστηριότητα, ένα πρόγραµµα (∆ακοπούλου, 2008). Οι Glatter et al. (2005) ορίζουν 

την εκπαιδευτική καινοτοµία ως µια σηµαντική αλλαγή σε διαδικασίες, παροχές και 

οργάνωση που επιδιώκει να βοηθήσει την επίτευξη των εκπαιδευτικών στόχων πιο 

αποδοτικά ή την προαγωγή νέων στόχων. Η Κουλουµπαρίτση (2006) συσχετίζει την 

καινοτοµία µε αλλαγή σε στάσεις και πρακτικές στην εφαρµογή του επίσηµου αλλά 

και κρυφού αναλυτικού προγράµµατος. Ο Ματσαγγούρας (2012) θεωρεί την 

εκπαιδευτική καινοτοµία µια παρέµβαση στην εκπαίδευση που στηρίζεται σε 

πρωτοπόρες και πρωτότυπες παιδαγωγικές αρχές και ιδέες και επιφέρει αλλαγές στην 
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νοοτροπία, τις πρακτικές, τους ρόλους και την κουλτούρα του σχολείου. 

Οι εκπαιδευτικοί οργανισµοί, µπορούν ως εκπαιδευτικές καινοτοµίες να εισάγουν νέα 

προϊόντα και υπηρεσίες (πχ αναλυτικά προγράµµατα), νέες διαδικασίες για την 

παροχή των υπηρεσιών τους (πχ χρήση Τεχνολογιών Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών-ΤΠΕ) και νέους τρόπους οργάνωσης των δράσεών τους (πχ χρήση 

ΤΠΕ για ενηµέρωση γονέων και µαθητών). Καθώς ο σκοπός αυτών είναι να 

βελτιώσουν την εκπαιδευτική υπηρεσία, οι εκπαιδευτικές καινοτοµίες θεωρούνται 

"βελτιώσεις" (OECD, 2016). Ο όρος σχολική βελτίωση (school improvement) 

εµπεριέχει επιπλέον την επίτευξη ενός αποτελέσµατος, από την απλή εισαγωγή κάτι 

νέου (Glatter et al., 2005).  

Συχνά ο όρος νεωτερισµός (modernism), χρησιµοποιείται ως συνώνυµος της 

καινοτοµίας (∆ακοπούλου, 2008; Μαυροσκούφης, 2002). 

1.2.4 Εκπαιδευτική αλλαγή, µεταρρύθµιση, καινοτοµία: Χρήση των όρων 

Η διάκριση των παραπάνω όρων είναι συµβατική.  Ο όρος εκπαιδευτική αλλαγή 

(change) χρησιµοποιείται προκειµένου να περιγραφεί οποιαδήποτε περίπτωση 

µετασχηµατισµού στο χώρο της εκπαίδευσης, στο φάσµα αλλαγών που ξεκινά από 

νέες ιδέες (καινοτοµίες) που εφαρµόζονται από έναν εκπαιδευτικό σε µια τάξη, και 

φθάνει σε µεγάλης κλίµακας – συγκροτηµένες µεταρρυθµίσεις που σχεδιάζει και 

υλοποιεί µια κυβέρνηση στην εκπαίδευση (Fullan, 2016; ∆ακοπούλου, 2008). 

Κάθε αλλαγή δεν αποτελεί απαραίτητα καινοτοµία, καθώς η καινοτοµία, ως µια 

ειδική περίπτωση αλλαγής, έχει επιπλέον τα χαρακτηριστικά, πρώτον του "νέου", 

µέσα στο συγκεκριµένο πλαίσιο-οργανισµό που την εξετάζουµε και όχι οπωσδήποτε 

κάτι εντελώς νέο οπουδήποτε (OECD, 2009; ∆ακοπούλου, 2008), και δεύτερον του 

"χρήσιµου", µε την έννοια ότι έχει στόχο την βελτίωση (Μαυροσκούφης, 2002).  Η 

έννοια της βελτίωσης είναι σχετική µε την οπτική του ωφελούµενου και του στόχου 

που εξετάζουµε, και δεν είναι απαραίτητα ίδια για όλους (OECD, 2016).  

Συνδυάζοντας τα παραπάνω και έχοντας υπόψη τον τρόπο χρήσης των εννοιών από 

τους περισσότερους ερευνητές, στα πλαίσια της παρούσας εργασίας, ως εκπαιδευτική 

καινοτοµία νοείται η εκπαιδευτική αλλαγή στο επίπεδο της σχολικής µονάδας, όπου 

υπάρχουν τα χαρακτηριστικά του νέου και χρήσιµου, µε σκοπό την βελτίωση κάποιας 

διάστασης της λειτουργίας του εκπαιδευτικού οργανισµού, του εκπαιδευτικού έργου 

και αποτελέσµατος, ανεξάρτητα του τρόπου και της αφετηρίας που εκκινεί η 

εισαγωγή της καινοτοµίας.  
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1.3 Τύποι εκπαιδευτικής καινοτοµίας 

Οι καινοτοµίες µπορούν να διακριθούν σε κατηγορίες µε βάση διάφορα κριτήρια.  

Μια πρώτη σηµαντική διάκριση, διαχωρίζει την καινοτοµία σε εσωτερική, όπου η 

πρωτοβουλία για την εφαρµογή της ξεκινά µέσα στο σχολείο ή εξωτερική, όπου η 

πρωτοβουλία προέρχεται από το εξωτερικό περιβάλλον του σχολείου. Ο 

Μαυροσκούφης (2002) συσχετίζει την έννοια του εσωτερικού-εξωτερικού ως προς 

τον φορέα που υποστηρίζει-υλοποιεί την καινοτοµία (πχ. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο-

εσωτερική, ένα πανεπιστήµιο-εξωτερική).  

Οι καινοτοµίες µπορεί να είναι υποχρεωτικές ή µη υποχρεωτικές-εθελοντικές. Οι 

υποχρεωτικές επιβάλλονται από το Υπουργείο Παιδείας, συνοδεύονται από 

αναλυτικές οδηγίες, πρακτικές εφαρµογές, σεµινάρια, βιβλία, και ενηµερωτικό υλικό, 

για να κατανοηθούν και υιοθετηθούν από το διδακτικό προσωπικό. Οι µη 

υποχρεωτικές-εθελοντικές υιοθετούνται από µια µερίδα εκπαιδευτικών και 

διευθυντών που αποφασίζουν µέσα στα περιορισµένα πλαίσια αυτονοµίας τους, µε 

δική τους πρωτοβουλία να ενηµερωθούν, να πειραµατιστούν και να εφαρµόσουν 

καινοτοµίες, επιχειρώντας να εµπλουτίσουν την διδασκαλία τους και την ζωή τους 

στο σχολείο (Καβούρη, 1999). 

Μια διάκριση µπορεί να γίνει µε κριτήριο την θεσµοθέτησή τους. Έτσι έχουµε τις 

θεσµοθετηµένες από την πολιτεία, όπου καλύπτονται από κάποιου είδους θεσµικό 

πλαίσιο και τις ανεπίσηµες-µη θεσµοθετηµένες, που προκύπτουν από  πρωτοβουλίες 

εκπαιδευτικών-διευθυντών (µε ή χωρίς εξωτερικές συνεργασίες) και για τις οποίες 

δεν υπάρχει κάποιο θεσµικό πλαίσιο (∆ακοπούλου, 2008). 

Με κριτήριο την διάσταση του εκπαιδευτικού οργανισµού στην οποία στοχεύουν, 

µπορούµε να διακρίνουµε τρεις βασικές κατηγορίες καινοτοµιών: (α) Εκπαιδευτική-

παιδαγωγική καινοτοµία, (β) ∆ιοικητική-οργανωτική καινοτοµία και (γ) Καινοτοµία 

σχετική µε το σχολικό κλίµα και τις ανθρώπινες σχέσεις. Η πρώτη κατηγορία 

σχετίζεται µε καινοτοµίες σε στοιχεία του αναλυτικού προγράµµατος (στόχους, 

περιεχόµενα, µέθοδοι και µέσα διδασκαλίας, µέθοδοι αξιολόγησης). Η δεύτερη 

κατηγορία καινοτοµιών αφορά τους τρόπους οργάνωσης και διοίκησης του σχολικού 

οργανισµού, όπως η εφαρµογή για πρώτη φορά ενός συστήµατος µηχανοργάνωσης ή 

δηµιουργία νέου χώρου στο σχολείο. Η τρίτη κατηγορία αφορά σε καινοτοµίες που 

στοχεύουν στο κλίµα και τις ανθρώπινες σχέσεις που αναπτύσσονται στο εσωτερικό 

του σχολείου, και προκαλούν αλλαγές στις πεποιθήσεις και στάσεις εκπαιδευτικών, 
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µαθητών και γονέων, αλλά και στις διαπροσωπικές τους σχέσεις (Γιαννακάκη, 2005).  

Στην εκπαιδευτική-παιδαγωγική καινοτοµία, µπορούµε περαιτέρω να διακρίνουµε 

καινοτοµίες περιεχοµένου (πχ σκοποθεσίας µαθηµάτων), καινοτοµίες µεθόδων (όπως 

η µέθοδος ερευνητικής εργασίας, η οµαδοσυνεργατκή, η αντεστραµµένη τάξη, κ.α.), 

διαδικαστικού τύπου (µεθόδων αξιολόγησης) κ.α. (Μαυροσκούφης, 2002). 

Μια άλλη διάκριση είναι µε κριτήριο την εµβέλεια (scope) και έχει να κάνει µε τα 

όρια της καινοτοµίας (στενά ή πλατιά), για παράδειγµα αν αφορά µια µικρή αλλαγή 

στο αναλυτικό πρόγραµµα ή µια µεγαλύτερη αλλαγή που στοχεύει σε πολλές πλευρές 

της λειτουργίας του σχολείου (Glatter et al., 2005). Ο Μαυροσκούφης (2002) µε 

παρόµοιο σκεπτικό χρησιµοποιεί διαφορετικούς όρους, και προτείνει την διάκριση σε 

καινοτοµίες µικροεπιπέδου, όπως για παράδειγµα οργάνωση διδασκαλίας ή 

αντιµετώπιση πειθαρχικών ζητηµάτων, και µακροεπιπέδου όπως για παράδειγµα ένα 

νέο πρόγραµµα σπουδών εθνικού επιπέδου. 

Επίσης ένα κριτήριο είναι το µέγεθος της σχετικής πολυπλοκότητας της αλλαγής από 

την οπτική όσων την υλοποιούν (Glatter et al., 2005).  

Ένα άλλο κριτήριο η κλίµακα (scale) της καινοτοµίας, που έχει να κάνει µε τον 

αριθµό των µονάδων και επιπέδων του εκπαιδευτικού συστήµατος που αφορά η 

αλλαγή (Glatter et al., 2005). Με κριτήριο την κλίµακα, δηλαδή τον αριθµό των 

σχολικών µονάδων που εµπλέκονται, µπορεί να διακρίνουµε τις καινοτοµίες σε 

τοπικής εµβέλειας, όπως µια διδακτική καινοτοµία εντός µιας σχολικής µονάδας και 

σε εθνικής εµβέλειας όπως η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού συστήµατος 

(Μαυροσκούφης, 2002). Με αυτό το κριτήριο, µπορούµε να έχουµε και την 

ενδιάµεση περίπτωση της περιφερειακής εµβέλειας, µε την εµπλοκή µιας µικρής 

οµάδας σχολείων.  

Επίσης µπορούµε να ταξινοµήσουµε τις καινοτοµίες µε κριτήριο την εφαρµογή από 

µια µόνο σχολική µονάδα, οπότε είναι µια αποµονωµένη προσπάθεια ενός σχολείου, 

ή µια συνεργατική υπόθεση συνεργασίας µιας οµάδας σχολείων σε τοπικό ή και µη 

επίπεδο µε σκοπό την ανταλλαγή ιδεών και πρακτικών (Glatter et al., 2005). 

Μια άλλη διάκριση είναι αυτή της στρατηγικής καινοτοµίας και της ειδικής 

καινοτοµίας. Η πρώτη είναι µια καινοτοµία µεγάλης εµβέλειας, κλίµακας και 

µεγέθους, όπως για παράδειγµα ένα πρόγραµµα συνεργασίας σχολικών µονάδων, 

όπου πέρα από την βελτίωση της απόδοσης των επιτευγµάτων των εκπαιδευτικών 

στόχων και της προώθησης νέων στόχων, µπορεί να είναι η δηµιουργία µεγαλύτερης 

αίσθησης συναδελφικότητας. Οι σκοποί της στρατηγικής καινοτοµίας, 
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επιτυγχάνονται µέσω υποκαινοτοµιών ή ειδικών καινοτοµιών, µικρότερων σε 

εµβέλεια και µέγεθος εντός του οργανισµού. Πρέπει να είναι καινοτοµίες στο 

συγκεκριµένο πλαίσιο, να έχουν σηµαντικές συνέπειες, µε υψηλή αποτίµηση και 

σχετικές µε τις προτεραιότητες του οργανισµού. Αυτές οι ειδικές καινοτοµίες είναι 

διακριτές µεταξύ τους, αλλά και συνδεδεµένες µε την στρατηγική καινοτοµία (Glatter 

et al., 2005). 

Οι παραπάνω τύποι καινοτοµίας δεν έχουν ξεκάθαρα όρια και αλληλοεπηρεάζονται. 

Για παράδειγµα µια οργανωτική καινοτοµία όπως η δηµιουργία ενός νέου χώρου 

προβολών µε χρήση ΤΠΕ, µπορεί να βοηθήσει στην εφαρµογή εκπαιδευτικών 

καινοτοµιών, όπως η διδασκαλία µε την βοήθεια οπτικοακουστικών µέσων.  Όσον 

αφορά τα αναλυτικά προγράµµατα, στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα είναι 

κεντρικά σχεδιασµένα για κάθε εκπαιδευτική βαθµίδα και υποχρεωτικά για όλες τις 

σχολικές µονάδες µε ελάχιστο βαθµό διαφοροποίησης. Περιθώρια για αυτόνοµη και 

δηµιουργική δράση, δίνονται στους εκπαιδευτικούς µέσω της υλοποίησης 

προαιρετικών δραστηριοτήτων στο περιθώριο του επισήµου προγράµµατος. Οι 

δραστηριότητες αυτές έχουν στόχο να εµπλουτίσουν τις εµπειρίες και γνώσεις των 

µαθητών σε αντικείµενα που δεν υπάρχουν στα αναλυτικά προγράµµατα, και τα 

οποία είναι προσαρµοσµένα στις τοπικές ιδιαιτερότητες της περιοχής και τις ανάγκες 

των µαθητών, αλλά ταυτόχρονα επιτρέπουν τον πειραµατισµό µε διαφορετικές 

εκπαιδευτικές µεθόδους (Κουκούλη, 2000). Οι προαιρετικές  αυτές δραστηριότητες 

αποτελούν δείκτες καινοτοµικότητας (Γιαννακάκη, 2005). 

Σχετικά µε τον τρόπο εφαρµογής µια καινοτοµίας, µπορεί να γίνει διάκριση µεταξύ 

ριζικής και βαθµιαίας καινοτοµίας. Στην ριζική καινοτοµία υπάρχει µια ασυνέχεια 

µεταξύ της νέας πρακτικής και αυτής που αντικαθίσταται, ενώ στην βαθµιαία υπάρχει 

µια στοιχειώδης εξέλιξη µιας πρακτικής σε κάτι καλύτερο (Hargreaves, 2004). 

Μια άλλη ταξινόµηση µπορεί να γίνει µε βάση τον µετασχηµατισµό που στοχεύουν οι 

αλλαγές, στους παρακάτω άξονες των εκπαιδευτικών συστηµάτων (∆ακοπούλου, 

2008):  

• διδακτικοί σκοποί και επιµέρους στόχοι 

• αριθµός µαθητών, εκπαιδευτικών, διοικητικών στελεχών, διοικητικών 

υπαλλήλων, κτιρίων και υλικοτεχνικής υποδοµής 

• σύστηµα διοίκησης, δοµή εξουσίας 

• διαδικασίες-επίπεδα χρηµατοδότησης-επιχορήγησης 
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• οργάνωση-επίπεδα εκπαιδευτικού συστήµατος, µετάβαση ανάµεσα στις 

εκπαιδευτικές βαθµίδες 

• αναλυτικά προγράµµατα (περιεχόµενο και οργάνωση) 

• διδακτικές µέθοδοι 

• αξιολόγηση, κριτήρια και διαδικασίες προαγωγής µαθητών 

• επιλογή, αξιολόγηση, κριτήρια και διαδικασίες προαγωγής εργαζοµένων 

1.4 Χαρακτηριστικά και περιεχόµενο της εκπαιδευτικής καινοτοµίας  

Γενικά υπάρχει µια δυσκολία να προσδιοριστεί το περιεχόµενο της καινοτοµίας. Οι 

Hofman, Boom, Meeuwisse & Hofman (2012), σηµειώνουν ότι η καινοτοµία στην 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση είναι µια αφηρηµένη έννοια.  

Οι Glatter et al. (2005), παρατηρούν ότι σχετικά µε την καινοτοµία, προκύπτουν 

τουλάχιστον τρία ερωτήµατα: (1) Χρειάζεται η καινοτοµία να είναι ολοκληρωτικά 

νέα; (2) Πώς κρίνουµε την αποτελεσµατικότητα µιας καινοτοµίας; (3) Πόσο µεγάλη 

πρέπει να είναι µια αλλαγή για να προκριθεί ως καινοτοµία; Όσον αφορά το πρώτο 

ερώτηµα, η απάντηση είναι ξεκάθαρα αρνητική. Τι θεωρείται καινοτοµία εξαρτάται 

από το συγκεκριµένο πλαίσιο. Μια αποτελεσµατική πρακτική σε ένα σχολείο, µπορεί 

να µεταφερθεί σε ένα άλλο (µεταφερόµενη καινοτοµία). Έτσι η καινοτοµία δεν 

αφορά πάντα την ανάπτυξη σε κάτι νέο που δεν έχει ξαναεµφανισθεί πουθενά αλλού, 

αλλά την εκµετάλλευση πρακτικών που έχουν ή θεωρείται ότι έχουν λειτουργήσει σε 

ένα άλλο πλαίσιο. ∆εν είναι δυνατό και δεν απαιτείται όλα τα σχολεία να εµπλέκονται 

βαθιά σε πρωτοπόρες καινοτοµίες αιχµής. Με την σύµπραξη (partnership) και την 

συνεργασία (collaboration) µεταξύ σχολείων, είναι δυνατό να γίνει η σύνδεση των 

µαθησιακών και καινοτόµων ικανοτήτων του κάθε σχολείου µε τα άλλα (Miller &  

Bentley, 2002, όπ. αναφ. στο Glatter et al., 2005). 

Η αποτελεσµατικότητα µιας καινοτοµίας, όσον αφορά την αποτελεσµατικότερη 

επίτευξη των στόχων, εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, συµπεριλαµβανοµένων 

των αντιλήψεων διαφορετικών οµάδων ενδιαφεροµένων και κυρίως της υλοποίησης 

σε κάποιο βαθµό και της βιωσιµότητας της καινοτοµίας σε κάποιο χρονικό διάστηµα. 

Σχετικά µε το µέγεθος της αλλαγής, αυτή δεν χρειάζεται να είναι µεγάλη, αλλά 

καλύτερα να είναι βαθµιαία σε πολύ µικρά βήµατα, όπου όπως αναφέρει ο 

Hargreaves (2004) υπάρχει µια στοιχειώδης εξέλιξη µιας πρακτικής σε κάτι 

καλύτερο, αντίθετα από την ριζική καινοτοµία, όπου υπάρχει µια ασυνέχεια µεταξύ 

της νέας πρακτικής και αυτής που αντικαθίσταται. Επίσης µικρής κλίµακας 
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πειραµατισµοί είναι πιο αποτελεσµατικά οχήµατα αλλαγής, από ότι ταχύτατες 

µεγάλης κλίµακας παρεµβάσεις. Μπορεί να είναι είτε το σχεδιασµένο µέρος µιας 

µεταρρυθµιστικής διαδικασίας, είτε µια αντίδραση σε απρόσµενες αλλαγές ή 

αναταραχών στο εκπαιδευτικό σύστηµα (Glatter et al., 2005). Επιτυχία θεωρείται 

όταν µικρές ασήµαντες αλλαγές αθροισθούν σε κάτι αξιόλογο. Βέβαια πολύ πιθανά, 

οι βαθµιαία αλλαγή να οδηγήσει σε κάτι διαφορετικό από αυτό που αρχικά είχαν 

οραµατισθεί οι εµπλεκόµενοι.  

Ο Παπακωνσταντίνου (2008) προσδιορίζει ότι εισαγωγή της καινοτοµίας στηρίζεται 

σε δύο βασικά ερωτήµατα: (1) Γιατί µια προβληµατική κατάσταση υπάρχει; και (2) Τι 

πρέπει να κάνουµε για να αλλάξει η κατάσταση; Η απάντηση σε αυτά τα ερωτήµατα, 

δίνει και το περιεχόµενο της εκπαιδευτικής καινοτοµίας είτε ως πρόγραµµα, είτε ως 

µια δραστηριότητα-ενέργεια, που αναφέρονται (α) σε πρακτικές, π.χ. µια 

παιδαγωγική µέθοδος, (β) σε τεχνικές, π.χ. χρήση ΤΠΕ, (γ) σε άτοµα, π.χ. ανάπτυξη 

του επαγγελµατισµού των εκπαιδευτικών, (δ) σε δοµές, π.χ. αλλαγή της οργάνωσης. 

Μια καινοτοµία, µπορεί να αναφέρεται σε περισσότερους από έναν από τους 

παραπάνω τοµείς. 

Για τους εκπαιδευτικούς η καινοτοµία είναι κυρίως θέµα να µάθουν να κάνουν 

πράγµατα διαφορετικά ώστε αυτά να γίνονται καλύτερα, η δηµιουργία νέας 

επαγγελµατικής γνώσης για την εργασία τους (Hargreaves, 2004). Οι εκπαιδευτικοί 

κάνουν καινοτοµίες σε διαδικασίες σχεδιασµού και διδασκαλίας µαθηµάτων σταθερά 

(στο τρόπο που διδάσκουν ή σχεδιάζουν µαθήµατα στην καθηµερινότητά τους ή 

ετησίως) και σε υπηρεσίες (στον τρόπο που συµβουλεύουν και υποστηρίζουν µαθητές 

και γονείς).  

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η εκπαιδευτική καινοτοµία µπορεί να είναι µια απλή 

ενέργεια, µια δραστηριότητα, ή ένα µεγαλύτερης διάρκειας πρόγραµµα, που 

εφαρµόζεται  για πρώτη φορά µε αυτή τη µορφή στο συγκεκριµένο σχολικό πλαίσιο 

και σκοπεύει στην επίλυση ενός προβλήµατος και γενικότερα στην βελτίωση 

παραµέτρων του συστήµατος. Οπότε τα βασικά χαρακτηριστικά της καινοτοµίας 

είναι το νέο και η βελτίωση. Όσον αφορά την µορφή και το περιεχόµενο αυτό 

συσχετίζεται µε τον σκοπό της βελτίωσης που επιχειρείται. Μπορεί να είναι µορφή 

διδακτικής-παιδαγωγικής προσέγγισης ή γνωστικού αντικειµένου που στοχεύει στους 

µαθητές, µπορεί να είναι προσπάθεια βελτίωσης του επαγγελµατικού κεφαλαίου των 

εκπαιδευτικών και προσωπικού γενικότερα, µπορεί να στοχεύει στην βελτίωση στην 

επιµόρφωση των γονέων, µπορεί να στοχεύει στην βελτίωση των σχέσεων των µελών 
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που εµπλέκονται στην λειτουργία του σχολείου (µαθητών, εκπαιδευτικών, γονέων) ή 

τέλος µπορεί να είναι αλλαγή στην λειτουργία, δοµή ή οργάνωση του οργανισµού. 

1.5 Η ανάγκη για αλλαγή-καινοτοµία στο σχολικό περιβάλλον και τα οφέλη 

Το σχολείο πρέπει να αλλάζει περιεχόµενο για να προσφέρει επίκαιρη γνώση και να 

βελτιώνει την λειτουργία του. Επίσης απαιτείται αλλαγή στους τρόπος µάθησης για 

να ταιριάζει µε τις ανάγκες των µαθητών, αλλά και για να προκαλείται το ενδιαφέρον 

των µαθητών και των εκπαιδευτικών. Αλλαγές µε σκοπό την βελτίωσή του 

απαιτούνται σε όλες τις διαστάσεις ενός σχολείου,. Αυτές οι καινοτοµίες άλλοτε 

επιβάλλονται από την πολιτεία και άλλοτε ξεκινούν µε πρωτοβουλία του προσωπικού 

του σχολείου. 

Η ανάγκη για αλλαγή στην εκπαίδευση προκύπτει από την σύγχρονη πραγµατικότητα 

που επηρεάζει τις διαδικασίες µέσα από τις οποίες παράγεται η γνώση. Η έκρηξη της 

γνώσης, απαιτεί αναδιοργάνωση της εκπαίδευσης, µε στόχο την δηµιουργία ενός 

πολίτη ικανού να µαθαίνει, να αναθεωρεί τις γνώσεις του, να έχει πρόσβαση στην 

πληροφορία και να χρησιµοποιεί την εµπειρία δηµιουργικά για την δηµιουργία νέας 

γνώσης. (Καράµπελας κ.συν., 2006). Οι οργανισµοί που έχουν στραφεί και προς την 

κατεύθυνση των οργανισµών που µαθαίνουν, χρησιµοποιούν µια γκάµα καινοτόµων 

δράσεων, και εφόσον υπάρχει µάθηση είναι αδύνατον να µην υπάρχει καινοτοµία 

(OΕCD, 1999; Finkestein & Ducros, 1996, οπ.αναφέρ. στο Παπαδηµητρίου, 2006). 

Οι αλλαγές στην εκπαίδευση είναι αναπόφευκτες και αναγκαίες, καθώς οι µαθητές 

αποξενώνονται, έχουν φτωχές επιδόσεις και εγκαταλείπουν το σχολείο, ενώ οι 

εκπαιδευτικοί είναι απογοητευµένοι, βαριεστηµένοι και εξαντληµένοι. (Fullan, 2016).  

Μια σχολική κουλτούρα που αγκαλιάζει την καινοτοµία και αλλαγή, είναι σηµαντική 

για την επιτυχία του σχολείου στην προαγωγή βελτιωµένων µαθητικών επιτευγµάτων 

(Penlington et al., 2008). Τα αποτελέσµατα µιας καινοτοµίας, µπορεί να είναι πολλά 

και διαφορετικά, και γενικά µπορούν να θεωρηθούν ως βελτίωση του σχολείου µε 

κάποια κριτήρια. Μπορούν να περιλαµβάνουν βελτιωµένη µάθηση και στάση για 

τους µαθητές, νέες δεξιότητες, στάσεις και ικανοποίηση για τους εκπαιδευτικούς και 

το υπόλοιπο εκπαιδευτικό προσωπικό, ή βελτίωση της ικανότητας του σχολείου ως 

οργανισµού να αντιµετωπίζει προβλήµατα (Fullan, 2016; Hofman, et al., 2012).   

Οι Hofman et al. (2011) βλέπουν τους εκπαιδευτικούς ως τον πυρήνα της 

εκπαίδευσης και ότι αποτελεσµατικές και ευφυής καινοτοµίες, µπορούν να έχουν 

σηµαντική επίδραση στην απόδοση των µαθητών και των εκπαιδευτικών. Οι 
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καινοτοµίες εµπνέουν τους εκπαιδευτικούς, διεγείρουν εσωτερικά κίνητρα και 

δέσµευση, και έτσι ενθαρρύνουν τους εκπαιδευτικούς να βελτιώνουν την διδακτική 

πρακτική τους και να αυξάνουν τον ενθουσιασµό για την εργασία τους. Οι 

καινοτοµίες βελτιώνουν τις επιδόσεις, και µπορούν να παρατηρηθούν ως αλλαγές 

στην εκπαιδευτική πρακτική. Σσε έρευνα σχετικά µε τις αντιλήψεις των διευθυντών 

για τα αποτελέσµατα στους εκπαιδευτικούς µετά την εφαρµογή εκπαιδευτικών 

καινοτοµιών, θεωρούν ότι υπήρξε βελτίωση στη συνεργασία µεταξύ τους, στον 

ενθουσιασµό και στην ευχαρίστηση που αντλούν από την δουλειά τους, στις ατοµικές 

ικανότητες και στον επαγγελµατισµός, στην κινητοποίησή τους και στη χρήση ΤΠΕ. 

Όσον αφορά τα αποτελέσµατα στους µαθητές των καινοτοµιών που τους αφορούσαν, 

σε σχέση µε την πρότερη κατάσταση, οι διευθυντές θεωρούν ότι υπήρξε βελτίωση 

στην συνεργατική µάθηση, στην ανεξαρτητοποίηση των µαθητών, στον ενθουσιασµό 

τους, στη κινητροδότηση, στην επικοινωνία µε εκπαιδευτικούς αλλά και µεταξύ τους. 

Τα παραπάνω οδήγησαν σε βελτίωση των µαθησιακών αποτελεσµάτων και µείωση 

της εγκατάλειψης του σχολείου. Οι Σπυροπούλου κ.συν. (2008), βρίσκουν ότι οι 

διευθυντές θεωρούν ως οφέλη  από τα καινοτόµα προγραµµάτα που προωθεί το 

Υπουργείο Παιδείας για τους µαθητές, (α) την απόκτηση δεξιοτήτων και εφαρµογής 

τους στην εκπαιδευτική καθηµερινότητα, (β) την βελτίωση στάσης στα θέµατα που 

ασχολήθηκαν στα προγράµµατα (γ) την ικανοποίηση των προσδοκιών από το 

σχολείο, (δ) την κοινωνικοποίηση των µαθητών και (ε) την αλλαγή συµπεριφοράς και 

στάσης για το σχολείο. 

Σε χώρες όπου υπάρχει ελεύθερη επιλογή σχολείων, τα σχολεία ανταγωνίζονται να 

προσελκύσουν µαθητές. Η ικανότητα των σχολείων να διαχειρίζονται αυτές τις 

αλλαγές και εξελίξεις, είναι σηµαντική για την βελτίωση και µακροπρόθεσµη 

επιτυχία, αλλά και για την επιβίωσή τους  (Muijs & Harris, 2006, όπ. αναφ. στο Koch, 

2014).  

1.6 Θεσµικά υποστηριζόµενες καινοτοµίες στην ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση 

Στο Ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα έχουν γίνει προσπάθειες από την Πολιτεία να 

εισαχθούν καινοτοµίες που υποστηρίζονται από ένα θεσµικό πλαίσιο. Αποτελούν την 

κύρια ευκαιρία των σχολείων να ασχοληθούν µε την καινοτοµία, καθώς κάθε χρόνο 

το Υπουργείο Παιδείας ενηµερώνει τις σχολικές µονάδες για τις δυνατότητες 

προαιρετικής υλοποίησης πληθώρας καινοτοµικών δράσεων. Επιπλέον το Υπουργείο 

Παιδείας, κατά περιόδους, αποφασίζει να εισάγει υποχρεωτικές καινοτοµίες στην 
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Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται 

προσπάθειες για την εισαγωγή εκπαιδευτικών καινοτοµιών στην ∆ευτεροβάθµια 

Εκπαίδευση και ειδικότερα στο Γυµνάσιο την τελευταία 10ετία, που υποστηρίζονται 

θεσµικά από την Πολιτεία. 

1.6.1 Προγράµµατα Σχολικών ∆ραστηριοτήτων και Αγωγής Σταδιοδροµίας 

Με τον όρο Προγράµµατα Σχολικών ∆ραστηριοτήτων νοούνται εκπαιδευτικά 

προγράµµατα που διεξάγονται σε σχολεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης από οµάδες µαθητών και εκπαιδευτικών σε εθελοντική βάση. Σκοπός 

τους είναι να εµπλέξουν τους µαθητές σε διαδικασίες µάθησης που θα 

δηµιουργήσουν ενεργούς και κριτικά σκεπτόµενους πολίτες. Τα προγράµµατα είναι 

µαθητικοκεντρικά, διέπονται από αρχές συνεργατικής, βιωµατικής και 

ανακαλυπτικής µάθησης, χαρακτηρίζονται από διαθεµατικότητα και 

διεπιστηµονικότητα, και βασίζονται στην δηµιουργική και ελεύθερη έκφραση 

(ΥΠ.Π.Ε.Θ., 2016α). Έχοντας αυτά τα χαρακτηριστικά, αποτελούν µια διαφορετική 

καινοτόµα προσέγγιση στην διδασκαλία και µάθηση (Σπυροπούλου κ.συν, 2007). 

Στην ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση τα προγράµµατα υλοποιούνται µετά την λήξη του 

ηµερήσιου προγράµµατος.  Αφορούν τους θεµατικούς άξονες της Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης, της Αγωγής Υγείας και των Πολιτιστικών Θεµάτων. Παρόµοιο 

χαρακτήρα έχουν και τα Προγράµµατα Αγωγής Σταδιοδροµίας. Το ακριβές πλαίσιο 

µε το οποίο οργανώνονται και διεξάγονται κάθε σχολική χρονιά, καθορίζεται µε 

εγκύκλιο που εκδίδεται από το Υπουργείο Παιδείας κάθε χρόνο τον Οκτώβριο. Στην 

εγκύκλιο αυτή, δίδονται οι οδηγίες σύµφωνα µε τις οποίες τα προγράµµατα θα 

οργανωθούν την συγκεκριµένη σχολική χρονιά και δίνονται προτάσεις θεµάτων για 

υλοποίηση στους προαναφερθέντες θεµατικούς άξονες (ΥΠ.Π.Ε.Θ., 2016γ).  

Τα προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης ήταν τα πρώτα καινοτόµα 

διεπιστηµονικά προγράµµατα που εφαρµόστηκαν στην Ελλάδα την δεκαετία του 

1990, βασισµένα στις προτάσεις της UNESCO. Με την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 

επιδιώκεται η απόκτηση γνώσεων για το περιβάλλον, η καλλιέργεια θετικών στάσεων 

και συµπεριφορών των µαθητών για την προστασία και αειφόρο ανάπτυξη του 

περιβάλλοντος και η βελτίωση της ποιότητας ζωής. Ακολούθησαν τα προγράµµατα 

Αγωγής Υγείας, µε στόχο την αλλαγή στάσης και συµπεριφοράς των µαθητών, µε 

σκοπό την ενίσχυση της αυτοεκτίµησης, της αυτοπεποίθησης, της προσωπικότητας, 

της υπευθυνότητας και της ικανότητάς τους να υιοθετούν θετικούς τρόπους και 
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στάσεις ζωής. Το έτος 2000 θεσµοθετήθηκαν τα προγράµµατα Πολιτιστικών 

Θεµάτων µε σκοπό την ενεργό εµπλοκή των µαθητών σε δράσεις πολιτιστικού 

περιεχοµένου. Την ίδια χρονιά, θεσµοθετήθηκε και η Αγωγή Σταδιοδροµίας, µε 

σκοπό την ενηµέρωση των µαθητών σε θέµατα επαγγελµατικού προσανατολισµού 

(Σπυροπούλου κ.συν., 2007). Τα παραπάνω προγράµµατα υποστηρίζονται ενεργά από 

Υπευθύνους Σχολικών ∆ραστηριοτήτων (για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και τα 

Πολιτιστικά Θέµατα),  των Υπευθύνων Γραφείων Αγωγής Υγείας και τα στελέχη των 

Συµβουλευτικών Σταθµών Νέων (για τα προγράµµατα Αγωγής Υγείας), των Κέντρων 

Συµβουλευτικής και Προσανατολισµού (ΚΕΣΥΠ για τα προγράµµατα Αγωγής 

Σταδιοδροµίας). 

Τα οφέλη είναι αρκετά, µε σηµαντικότερο την εµφάνιση καινοτόµων µεθόδων 

διδασκαλίας. Θεωρούνται όµως από τους διευθυντές των σχολείων ως αναγκαία, 

καθώς έχουν να προσφέρουν πολλά οφέλη. Απαιτούν από εκπαιδευτικούς και 

µαθητές την αφιέρωση ελεύθερου χρόνου, που αποθαρρύνει την ενασχόληση µε 

αυτά. Ιδιαίτερα στην ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση, όπου η διεξαγωγή τους γίνεται 

µετά την λήξη του ωρολογίου προγράµµατος η συµµετοχή των µαθητών είναι 

περιορισµένη λόγω των υποχρεώσεων µε εξωσχολικές υποχρεώσεις, αλλά και της 

ταυτόχρονης υλοποίησης άλλων προγραµµάτων όπως η ενισχυτική διδασκαλία. Η δε 

υλοποίησή τους από τα σχολεία είναι περιστασιακή (Σπυροπούλου κ.συν., 2008; 

Σπυροπούλου κ.συν., 2007; Κουκούλη, 2000).  

1.6.2 Προγράµµα eTwinning 

Το eTwinning είναι ένα πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που έχει ως στόχο να 

ενθαρρύνει τους εκπαιδευτικούς των σχολείων της Ευρώπης να αναπτύξουν 

συνεργασίες µεταξύ των σχολείων µε χρήση των Τεχνολογιών της Πληροφορικής και 

της Επικοινωνίας. Παρέχεται µια ασφαλής ηλεκτρονική πλατφόρµα συνεργασίας και 

υποστήριξη, για το προσωπικό (εκπαιδευτικούς, διευθυντές, βιβλιοθηκάριους, κ.λ.π.) 

και τους µαθητές σχολείων των συµµετεχόντων Ευρωπαϊκών χωρών, για να 

επικοινωνούν, να συνεργάζονται, να διεξάγουν έργα και να µοιράζονται. Η ιδέα είναι 

ότι µέσω της συνεργασίας µε άλλα σχολεία, για την ανταλλαγή καλών πρακτικών, οι 

εκπαιδευτικοί αναπτύσσουν τις δεξιότητές τους πέρα από τα όρια της τάξης τους, ενώ 

οι µαθητές βιώνουν µια µάθηση πιο ενδιαφέρουσα και διασκεδαστική. Ταυτόχρονα 

προωθείται η φιλία και η αλληλοκατανόηση των ανθρώπων από διαφορετικές χώρες 

και των πολιτισµών. Η συνεργασία υλοποιείται σε συνθετικές εργασίες, µε τις οποίες 
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οι µαθητές µαθαίνουν για το αντικείµενο που µελετούν. Η καινοτοµία είναι ότι οι 

µαθητές µέσω του άτυπου και βιωµατικού τρόπου µάθησης, πέρα από το αντικείµενο 

που µελετούν, αναπτύσσουν δεξιότητες στις ξένες γλώσσες και τις τεχνολογίες 

πληροφορικής και επικοινωνιών, στην έκφραση, στην πολιτισµική συνείδηση, 

µεταγνωστικές δεξιότητες (µαθαίνουν πως να µαθαίνουν) και την ψηφιακή 

πολιτότητα (digital citizenship). Παρόµοια για τους εκπαιδευτικούς, προσφέρει στην 

επαγγελµατική τους ανάπτυξη µε έναν εντελώς διαφορετικό τρόπο από την 

συνηθισµένη επιµόρφωση, επιτρέποντας την ανταλλαγή καλών πρακτικών, την 

ανάπτυξη δεξιοτήτων στις ξένες γλώσσες και τις τεχνολογίες πληροφορικής και 

επικοινωνιών. Η δράση θεωρείται επιτυχηµένη στο ελληνικό εκπαιδευτικό 

περιβάλλον (To eTwinning, χ.η.; Κατσιφαράκη, 2009). 

1.6.3 Πρόγραµµα ERASMUS+  

Το Erasmus+ είναι το πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την εκπαίδευση, 

την κατάρτιση, τη νεολαία και τον αθλητισµό. Στοχεύει στην ενίσχυση των 

δεξιοτήτων, της απασχολησιµότητας καθώς και στον εκσυγχρονισµό των 

συστηµάτων εκπαίδευσης, κατάρτισης και νεολαίας, σε όλους τους τοµείς της ∆ια 

Βίου Μάθησης (Ανώτατη Εκπαίδευση, Επαγγελµατική Εκπαίδευση και Κατάρτιση, 

Εκπαίδευση Ενηλίκων, Σχολική Εκπαίδευση, δραστηριότητες νεολαίας, κτλ). Το 

πρόγραµµα Erasmus+ δοµείται σε 3 βασικές οι οποίες είναι: κινητικότητα των 

ατόµων, συνεργασία για την καινοτοµία και την ανταλλαγή καλών πρακτικών, και 

ενίσχυση σε θέµατα µεταρρυθµίσεων πολιτικής (IKY, χ.η.). Ο στόχος είναι να 

συµβάλει στη στρατηγική «Ευρώπη 2020» για την ανάπτυξη, την απασχόληση, την 

κοινωνική ισότητα και την ένταξη, καθώς και στους στόχους του στρατηγικού 

πλαισίου της ΕΕ για την εκπαίδευση και την κατάρτιση το 2020. Το πρόγραµµα 

εστιάζει σε πολλά ζητήµατα της εκπαίδευσης όλων των βαθµίδων.  

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν για την δευτεροβάθµια σχολική εκπαίδευση, οι 

στρατηγικές συµπράξεις, όπου µπορούν να συµµετάσχουν τα σχολεία. Είναι 

διακρατικά σχέδια µε σκοπό την ανάπτυξη και ανταλλαγή καινοτόµων πρακτικών, 

όπως και την ενίσχυση της συνεργασίας, της αµοιβαίας µάθησης και της ανταλλαγής 

εµπειριών στους τοµείς της εκπαίδευσης, της κατάρτισης και της νεολαίας. Υπάρχει η 

δυνατότητα για µαθητές και µέλη του προσωπικού να αποκτήσουν γνώσεις, να 

καταρτιστούν ή/και να διδάξουν στο εξωτερικό, εφόσον αυτό συµβάλλει στην 

επίτευξη των στόχων του σχεδίου (Τι είναι το Erasmus+, χ.η.). 



 27 

Το πρόγραµµα συνιστά µια καινοτοµία τόσο στον τοµέα της επαγγελµατικής 

ανάπτυξης των εκπαιδευτικών, όπου ξεπερνά τα στενά τοπικά όρια της επιµόρφωσης, 

όσο και της µάθησης των µαθητών, δίνοντας τους την ευκαιρία να µάθουν 

συνεργαζόµενοι µε εκπαιδευτικούς και µαθητές άλλων χωρών, αλλά και να 

βελτιώσουν τις γνώσεις και δεξιότητες επικοινωνίας και συνεργασίας. Ταυτόχρονα 

ενισχύει την διάδοση της καινοτοµίας και των ορθών πρακτικών (ΙΚΥ, 2015). 

1.6.4 Αντισταθµιστικές δράσεις 

Αρκετά προγράµµατα που προωθεί και υποστηρίζει το Υπουργείο Παιδείας αφορούν 

αντισταθµιστικές δράσεις διδακτικής βοήθειας προς µαθητές µε σκοπό την αύξηση 

της συµπερίληψης και κοινωνικής δικαιοσύνης. Βοηθούνται µαθητές που 

προέρχονται από ευάλωτες κοινωνικά οµάδες (όπως η υποστήριξη µαθητών Ροµά και 

τα τµήµατα υποδοχής), µαθητές ειδικής αγωγής (όπως τα τµήµατα ένταξης για 

µαθητές µε µαθησιακές δυσκολίες), και µαθητές µε γνωστικά ελλείµµατα και ήπιες 

µαθησιακές δυσκολίες (όπως η ενισχυτική διδασκαλία). Τα προγράµµατα αυτά είναι 

προαιρετικά τόσο όσον αφορά την υλοποίησή τους από τα σχολεία, όσο και για τους 

µαθητές που τα παρακολουθούν. Τα τµήµατα ένταξης θεωρούνται γενικά αποδοτικά 

από τους εκπαιδευτικούς  (Τζιβινίκου & Κουτσοκώστα,, 2011). Όσον αφορά τα 

τµήµατα ενισχυτικής θεωρείται από τους εκπαιδευτικούς ότι ως θεσµός δεν 

προσεγγίζονται οργανωµένα και συστηµατικά σε βάθος χρόνου (Κόπτσης, Τζουµάκα 

& Τακαρίδης, 2016) 

1.6.5 Θεµατική εβδοµάδα 

Η θεµατική εβδοµάδα αποτελεί την πιο πρόσφατη καινοτοµία υποχρεωτικού 

χαρακτήρα που προωθεί το Υπουργείο Παιδείας, κατά την σχολική χρονιά 2016-2017 

στα Γυµνάσια (ΥΠ.Π.Ε.Θ., 2016γ). Σκοπός είναι η ενηµέρωση και η 

ευαισθητοποίηση των µελών της σχολικής κοινότητας σε ζητήµατα που άπτονται της 

Εκπαίδευσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη. Κατά το τρέχον έτος έχει τίτλο "Σώµα και 

Ταυτότητα" και εστιάζει σε τρεις άξονες: διατροφή και ποιότητα ζωής, πρόληψη 

εθισµού και εξαρτήσεων, έµφυλες ταυτότητες. Στα πλαίσια της αυτής της 

καινοτοµίας, σε κάθε Γυµνάσιο θα αφιερωθεί µια εβδοµάδα του δευτέρου 

τετραµήνου, για την υλοποίηση ενηµερωτικών δράσεων. Τις δράσεις αυτές θα 

υλοποιήσουν εκπαιδευτικοί της σχολικής µονάδας είτε µόνοι τους είτε σε συνεργασία 

µε εξωσχολικούς φορείς. Καθώς δεν έχει ολοκληρωθεί ακόµα, δεν υπάρχουν 
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δεδοµένα σχετικά µε τα αποτελέσµατά της. Η εκπαιδευτική κοινότητα δέχτηκε την 

συγκεκριµένη καινοτοµία ως προς την αναγκαιότητά της, αντιδρώντας όµως στην 

υποχρεωτικότητά της και επισηµαίνοντας την ανάγκη να προηγηθεί κατάλληλη 

κατάρτιση στους εκπαιδευτικούς (ΟΛΜΕ, 2017). 

1.6.6 ∆ιδασκαλία-µάθηση µε την βοήθεια ΤΠΕ 

Οι Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) εισήχθησαν στην ελληνική 

εκπαίδευση στα µέσα της δεκαετίας του 1980. Αρχικά ως γνωστικό αντικείµενο τόσο 

στην επαγγελµατική όσο και την γενική εκπαίδευση. Ταυτόχρονα θεσµοθετείται η 

τεχνική υποστήριξη των ΤΠΕ στην εκπαίδευση µέσω των Υπευθύνων Πληροφορικής 

και Νέων Τεχνολογιών (ΠΛΗ.ΝΕ.Τ). Στα µέσα της δεκαετίας του 1990,  γίνεται 

προσπάθεια να αξιοποιηθεί ως µέσο διδασκαλίας και µάθησης. Με το πρόγραµµα 

"Οδύσσεια", δηµιουργούνται σε επιλεγµένες σχολικές µονάδες της ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης εργαστηριακές υπολογιστικές υποδοµές, κατασκευάζεται εκπαιδευτικό 

λογισµικό και γίνεται επιµόρφωση εκπαιδευτικών, ενώ υπάρχει για ένα διάστηµα και 

η παροχή υποστήριξης. Οι αξιολογήσεις του εγχειρήµατος, επισήµαναν την δυσκολία 

διάχυσης της αξιοποίησης των Νέων Τεχνολογιών σε ευρεία κλίµακα (Σπυροπούλου 

κ.συν., 2007). Ακολούθησαν άλλα προγράµµατα, όπως της παροχής διαδικτυακής 

σύνδεσης των σχολείων, και της δηµιουργίας υποδοµών υποστήριξης, της 

εγκατάστασης εργαστηρίων ΗΥ σε όλα τα σχολεία, της εγκατάστασης διαδραστικών 

πινάκων-προβολέων στα Γυµνάσια, το µοίρασµα φορητών ΗΥ σε µαθητές της Α΄ 

τάξης Γυµνασίου και των διδασκόντων τους, της επιµόρφωσης εκπαιδευτικών σε 

βασικές δεξιότητες ΤΠΕ (Α΄επιπέδο) και αξιοποίησης των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική 

διαδικασία (Β΄επίπεδο). Ταυτόχρονα ψηφιοποιείται το σύνολο των βιβλίων των 

µαθητών και αναρτάται στο διαδίκτυο σε ειδική εκπαιδευτική πύλη, µαζί µε ένα 

σύνολο µαθησιακών αντικειµένων-ψηφίδων εκπαιδευτικού λογισµικού που µπορούν 

οι εκπαιδευτικοί και οι µαθητές να αξιοποιήσουν στην µαθησιακή διαδικασία 

(Σπυροπούλου κ.συν., 2007).  

Οι πλειοψηφία των εκπαιδευτικών αναγνωρίζουν τις αλλαγές που φέρνουν οι ΤΠΕ 

στην εκπαίδευση, όµως µε ένα σκεπτικισµό σχετικά µε την χρησιµότητά τους, τις 

παιδαγωγικές προοπτικές τους και τις δυσκολίες που θα συναντήσουν κατά την 

εφαρµογή τους στην τάξη (Jimoyiannis & Komis, 2007), εντοπίζοντας κυρίως 

εµπόδια όπως η έλλειψη υποστήριξης, αυτοπεποίθησης και εξοπλισµού 

(Nikolopoulou & Gialamas, 2016). Με την έλευση του Web2.0, οι εκπαιδευτικοί 
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θεωρούν ότι παρέχεται ένα αποδοτικό εκπαιδευτικό περιβάλλον, που µπορεί να 

εφαρµοσθεί και αξιοποιηθεί στην τάξη (Jimoyiannis, Tsiotakis, Roussinos & Siorenta, 

2013). 

1.6.7 Αξιολόγηση σχολικής µονάδας µε την διαδικασία της αυτοαξιολόγησης 

Η αξιολόγηση της σχολικής µονάδας µε την διαδικασία της αυτοαξιολόγησης, είναι 

µια προσέγγιση αξιολόγησης της σχολικής µονάδας που µεταβιβάζει στην ίδια την 

µονάδα το έργο της αξιολόγησής της. Η διαδικασία αναφέρεται σε ένα σύνολο 

συστηµατικών διαδικασιών που διοργανώνονται από τα µέλη της σχολικής µονάδας, 

και αποβλέπουν στην αποτίµηση του εκπαιδευτικού έργου και στο σχεδιασµό και 

υλοποίηση δράσεων για την βελτίωσή του (MacBeath, 2005; Κουλαϊδής & Κότσιρα-

Ταµπακοπούλου, 2005; Σολοµών, 1998). Στην Ελληνική νοµοθεσία εµφανίζονται 

από την δεκαετία του 1990, προθέσεις για την αυτοαξιολόγηση του εκπαιδευτικού 

έργου (άρθρ.8 του Ν.2525/1997, άρθρ.4 του Ν.2986/2002).  Ελληνικά σχολεία 

συνεργασία µε Πανεπιστηµιακοί φορείς, συµµετέχουν οικειοθελώς σε διεθνή 

προγράµµατα αυτοαξιολόγησης σχολικών µονάδων (Μπαγάκης, ∆εµερτζή & 

Σταµάτης (επιµ.), 2007; Μπαγάκης & MacBeath, (επιµ.), 2008, Μπαγάκης, 2017). Η 

ιδέα της αξιολόγησης µε την προσέγγιση της αυτοαξιολόγησης επανέρχεται από το 

Υπουργείο Παιδείας (άρθρ.32, του Ν.3848/2010; Υ.Π.∆.Β.Μ.Θ., 2010). Το 2013 

αποφασίζεται η καθολική εφαρµογή, σε όλες τις σχολικές µονάδες Πρωτοβάθµιας και 

∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, της αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου µε την 

διαδικασία της αυτοαξιολόγησης (Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α, 2013).  

Το εγχείρηµα, συνάντησε την µεγάλη αντίδραση των εκπαιδευτικών και σε πολλές 

σχολικές µονάδες, οι σύλλογοι διδασκόντων αρνήθηκαν να την υλοποιήσουν 

(ΟΛΜΕ, 2014). Όπου ολοκληρώθηκε, εκτιµήθηκε ότι δεν ήταν ουσιαστική και το 

2015 το Υπουργείο Παιδείας πάγωσε την διαδικασία (Μπαγάκης, 2017). Σήµερα 

εξακολουθούν να γίνονται αναφορές από την τρέχουσα πολιτική ηγεσία του 

Υπουργείου Παιδείας για επαναφορά της διαδικασίας  (ESOS, 2017α). 

1.6.8 Αξιοποίηση των ΤΠΕ στην διοίκηση και διαχείριση του σχολείου 

Το Υπουργείο Παιδείας, εγκαθιστά στα τέλη της δεκαετίας του 1990, στα Λύκεια 

συστήµατα γραµµατειακής υποστήριξης και εξειδικευµένο λογισµικό υποστήριξης 

σχολικής µονάδας, ενώ ταυτόχρονα εγκαθιστά συστήµατα λήψης θεµάτων για την 

διεξαγωγή των Πανελλαδικών Εξετάσεων Εισαγωγής στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση. 
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Ταυτόχρονα αναπτύσσονται συστήµατα διαδικτυακής βάσης για την ενηµέρωση του 

Υπουργείου Παιδείας για τα σχολικά δεδοµένα (βάση δεδοµένων Survey, βάση 

δεδοµένων εσχάρα αποτύπωσης) που τελικά θα οδηγήσουν σήµερα στην υλοποίηση 

και λειτουργία του MIS MySchool, που υποστηρίζει πολλαπλές πλευρές της σχολικής 

λειτουργίας και ολοκληρώνει την ενηµέρωση σε όλα τα επίπεδα διοίκησης και 

ηγεσίας.  Σήµερα το MIS MySchool έχει σε µεγάλο βαθµό ολοκληρώσει την 

µηχανογραφική υποστήριξη των σχολικών µονάδων και των δοµών της 

πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, δίνοντας και στο Υπουργείο 

Παιδείας την δυνατότητα να αντλεί άµεσα στοιχεία που χρησιµοποιεί για τους 

σχεδιασµούς τους. Γενικά οι διευθυντές των σχολικών µονάδων έχουν θετικές 

αντιλήψεις τόσο γενικά για την αξιοποίηση των ΤΠΕ στην διοίκηση των σχολείων 

όσο και για το σύστηµα MySchool (Πιτσιάβας & Βλαχόπουλος, 2015). 

1.6.9 Συµµετοχή του συλλόγου διδασκόντων στην επιλογή διευθυντή 

Το 2005, το Υπουργείο Παιδείας εισήγαγε την οργανωτική καινοτοµία µε την οποία ο 

σύλλογος διδασκόντων ενός σχολείου συµµετείχε καθοριστικά στην επιλογή 

διευθυντή της σχολικής µονάδας (Νόµος 4325/2015). Μετά από προσφυγή 

υποψηφίων στο Συµβούλιο της Επικρατείας, ο νόµος κρίθηκε αντισυνταγµατικός (Η 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 2017) και το Υπουργείο Παιδείας, έκανε τροποποιήσεις οι οποίες 

αναιρούν τελικά την παραπάνω καινοτοµία (ESOS, 2017β). 

1.6.10 Άλλες καινοτοµίες 

Κατά την τελευταία δεκαετία προωθήθηκαν από το Υπουργείο Παιδείας και άλλες 

καινοτοµίες στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Οι "βιωµατικές δράσεις" ως 

υποχρεωτική καινοτοµία είχαν ενταχθεί στο ωρολόγιο πρόγραµµα της Α' Γυµνασίου 

και καταργήθηκαν από το σχολικό έτος 2016-2017. Μια άλλη καινοτοµία που 

υποστηρίζεται σταθερά από το Υπουργείο Παιδείας, είναι οι "µαθητικοί 

διαγωνισµοί". Οι µαθητικοί διαγωνισµοί αφορούν είτε καθαρά ένα επιστηµονικό 

αντικείµενο, όπως τα µαθηµατικά, η φυσική κτλ, είτε αναδεικνύουν άλλες δεξιότητες 

και ικανότητες, σχετικές µε τον αθλητισµό, την µουσική, τις κατασκευές κτλ.  

Καινοτοµική δράση µε αποδοχή από εκπαιδευτικούς και µαθητές, είναι οι αθλητικοί 

αγώνες "Αθλοπαιδείες" (ΥΠ.Π.Ε.Θ., 2016β).  
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1.7 Εκπαιδευτικό σύστηµα,  καινοτοµία και σχολική µονάδα 

Η µορφή διοίκησης του εκπαιδευτικού συστήµατος καθορίζει τον τρόπο που γίνεται η 

σύλληψη των καινοτοµιών, η εισαγωγή και η υιοθέτησή τους από τις σχολικές 

µονάδες, καθώς και το περιεχόµενό τους. Στα αποκεντρωµένα εκπαιδευτικά 

συστήµατα, οι σχολικές µονάδες έχουν κάποιο βαθµό αυτοτέλειας και την 

δυνατότητα να διαφοροποιηθούν και να προσαρµόσουν την λειτουργία τους στις 

τοπικές συνθήκες και το κλίµα του σχολείου. Έτσι η σχολική µονάδα προσεγγίζει την 

καινοτοµία µε µικρή ή µεγάλη δυνατότητα προσαρµογής. Στα συγκεντρωτικά 

εκπαιδευτικά συστήµατα, όπου η τυποποίηση είναι το κύριο χαρακτηριστικό, οι 

καινοτοµίες σχεδιάζονται κεντρικά και οι σχολικές µονάδες είναι υποχρεωµένες να 

λειτουργήσουν µέσα σε ένα λιγότερο ή περισσότερο περιορισµένο πλαίσιο, χωρίς την 

δυνατότητα παρέκκλισης ή ανάπτυξης πρωτοβουλιών. Στην Ελλάδα, όπου το 

εκπαιδευτικό σύστηµα είναι συγκεντρωτικό, το κορυφαίο επιτελείο του συστήµατος, 

αποτελούµενο από ανώτερα διοικητικά στελέχη του Υπουργείου Παιδείας και του 

Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ), αρκετές φορές σχεδιάζει και δίνει την 

εντολή εφαρµογής καινοτοµιών στις σχολικές µονάδες, οι οποίες εφαρµόζονται 

αυτούσιες (Παπακωνσταντίνου, 2008).   Πρόσφατα παραδείγµατα αυτής της 

προσέγγισης είναι, η υποχρεωτική εφαρµογή κατά το σχολικό έτος 2016-2017 της 

θεµατικής εβδοµάδας στα Γυµνάσια (ΥΠ.Π.Ε.Θ., 2016γ) και των δηµιουργικών 

εργασιών στα Γενικά Λύκεια (άρθρ.8, Π∆46/2016).   

Μέσα στο παραπάνω πλαίσιο του συγκεντρωτικού εκπαιδευτικού συστήµατος, οι 

εκπαιδευτικές µονάδες και οι εκπαιδευτικοί, έχουν κάποιες περιορισµένες 

δυνατότητες ανάληψης καινοτοµικών πρωτοβουλιών, κυρίως µέσω δράσεων που 

θεσµικά υποστηρίζονται από το Υπουργείο Παιδείας, όπως είναι τα Προγράµµατα 

Σχολικών ∆ραστηριοτήτων, Αγωγής Υγείας κ.α. 

Οι κυβερνήσεις προσπαθούν να προχωρήσουν σε αναµορφώσεις σχολείων, και τα 

σχολεία πρέπει να βρουν τρόπους να προσαρµοστούν σε µεταβαλλόµενες εργασιακές 

συνθήκες και απαιτήσεις. Έτσι οι διευθυντές και οι εκπαιδευτικοί είναι υπεύθυνοι όχι 

µόνο για παραδοσιακές δραστηριότητες όπως η διδασκαλία, αλλά και για την 

υλοποίηση πολιτικών και αναµορφώσεων που προωθούνται από την πολιτεία ή τις 

τοπικές αρχές (Koch, 2014) ή αποφασίζονται µε αυτοτέλεια από ίδιο το σχολείο.  

Η προσπάθεια της σχολικής διοίκησης να υλοποιήσει µια απόφαση για µεταρρύθµιση 

συνιστά την διαχείριση της αλλαγής, µε την οποία επιδιώκεται (α) η διάγνωση των 
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προβληµάτων και της παρούσας κατάστασης και (β) η θεραπεία µέσα από την 

συνεργασία και την πληροφόρηση (Καράµπελας κ.συν., 2006). Όταν οι καινοτοµίες 

προτείνονται από την κορυφή της ιεραρχίας του εκπαιδευτικού συστήµατος, µέσω 

κάποιου προγράµµατος, τότε το σχολείο περιορίζεται στην διαχείριση  του 

προγράµµατος, γεγονός που αφορά κυρίως τον διευθυντή και καθόλου τους 

εκπαιδευτικούς που το θεωρούν ξένο, µε αποτέλεσµα να αποτυγχάνει. Αντίθετα στα 

αποκεντρωµένα εκπαιδευτικά συστήµατα, ο διευθυντής µε τα µέλη της σχολικής 

κοινότητας, εµπλέκονται ενεργά στη διαχείριση της εισαγωγής της καινοτοµίας 

(Παπακωνσταντίνου, 2008). 

Οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί πρέπει να αυξήσουν την ικανότητά τους να διαχειρίζονται 

την αλλαγή, γιατί διαφορετικά θα συνεχίσουν να ενοχοποιούνται και θα δέχονται τις 

παρεµβάσεις εξωτερικών δυνάµεων αλλαγής (Fullan, 2016). Οι οργανισµοί δεν 

µπορούν απλά να ανακαλύπτουν ή υιοθετούν νέες ιδέες και απλά να τις εφαρµόζουν. 

Αντ΄αυτού πρέπει να εµπλέκονται σε µια καλά µελετηµένη διαδικασία που απαιτεί 

από αυτούς να αναπτύσσουν, διερµηνεύουν και υλοποιούν νέες ιδέες µε τον δικό τους 

τρόπο και παρόµοια να αναλογίζονται τις προκλήσεις που σχετίζονται µε αυτές τις 

νέες προκλήσεις (Comeaux, 2012). 

Στο πλαίσιο της κοινωνίας της γνώσης, όπου η αλλαγή αποτελεί κανόνα, απαιτείται 

σύνθετη διοικητική διαδικασία η οποία θα στοχεύει στην διαρκή ανανέωση και 

βελτίωση, ώστε ο οργανισµός να µπορεί όχι µόνο να διαχειρίζεται µια αλλαγή που 

επιβάλλεται από το περιβάλλον, αλλά να προηγείται σε καινοτοµίες.  Στο χώρο της 

εκπαίδευσης, ο οργανισµός που µπορεί να καθοδηγήσει την αλλαγή λειτουργεί ως 

κοινότητα µάθησης, στηριζόµενος στην επικοινωνία που αναπτύσσει στο εσωτερικό 

και εξωτερικό περιβάλλον. Έτσι θα εξασφαλίσει την απαραίτητη ροή πληροφορίας 

µέσα από την οποία θα αναδειχτούν οι ευκαιρίες για αλλαγή. (Drucker, 2000 όπ. 

αναφ. στο Καράµπελας κ.συν., 2006).  

1.8 ∆ιαδικασία εισαγωγής καινοτοµιών στη σχολική µονάδα 

Η αλλαγή σε ένα σύστηµα, όπως είναι η καινοτοµία, είναι µια διαδικασία και όχι ένα 

γεγονός και διέρχεται από διάφορες φάσεις (Fullan, 2016). 

Ο Παπακωνσταντίνου (2008), παρουσιάζει την διαδικασία εισαγωγής καινοτοµιών 

στο σχολείο, να ακολουθεί την διαδικασία προγραµµατισµού και λήψης απόφασης 

που εφαρµόζει η σχολική µονάδα. Αρχικά, πρέπει να γίνει ανάλυση του προβλήµατος 

που θα επιχειρηθεί να λυθεί µε την καινοτοµία. Κατόπιν θα  πρέπει να γίνει 
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γνωστοποίηση του προβλήµατος και της καινοτοµικής πρότασης στους 

εκπαιδευτικούς, να εξηγηθούν οι συνθήκες και οι προϋποθέσεις εισαγωγής της 

καινοτοµίας. Μετά, µέσα από µια συµµετοχική διαδικασία, να γίνει συζήτηση για να 

προσδιοριστούν οι αντικειµενικοί στόχοι και να καθοριστεί ο ρόλος του καθενός. 

Στην φάση εφαρµογής θα πρέπει να εξασφαλιστεί παρακολούθηση της προσπάθειας, 

µε καταγραφή στοιχείων και τέλος µέσω δεικτών να αξιολογηθεί η εφαρµογή της. 

1.8.1 Παραδοσιακό µοντέλο 

Σύµφωνα µε τον Fullan (2016) το παραδοσιακό µοντέλο που περιγράφει την 

εισαγωγή και εφαρµογή µιας αλλαγής, έχει τρείς µεγάλες φάσεις: 

1. Φάση υιοθέτησης  (αρχικοποίησης, κινητοποίησης). Αποτελείται από την 

διαδικασία που οδηγεί στην απόφαση για την υιοθέτηση µιας αλλαγής. Η λήψη της 

απόφαση µπορεί να έχει διάφορες µορφές µε εύρος από µια µονοπρόσωπη θεσµική 

αρχή ως µια εξουσία ευρείας βάσης.  

2. Φάση υλοποίησης, αρχικής χρήσης (συνήθως 2-3 πρώτα χρόνια χρήσης). Είναι η 

προσπάθεια εφαρµογής στην πράξη µιας ιδέας, ενός προγράµµατος, µιας 

δραστηριότητας ή δοµών που είναι νέα στους ανθρώπους στους οποίους 

προσπαθούµε να επιφέρουµε αλλαγή ή προσδοκούµε να αλλάξουν.  Περιέχει τις 

πρώτες εµπειρίες της προσπάθειας για την εφαρµογή στην πράξη µιας αλλαγής.  

3. Φάση ενσωµάτωσης (καθιέρωσης, θεσµοθέτησης, συνέχισης). Η αλλαγή είτε 

ενσωµατώνεται στο σύστηµα είτε απορρίπτεται ως απόφαση ή λόγω φθοράς. 

Σύµφωνα µε το παραπάνω µοντέλο, ένας ή µια οµάδα, για οποιοδήποτε λόγο, ξεκινά 

ή προωθεί µια αλλαγή. Η διαδικασία εξελίσσεται µε την µετάβαση στην δεύτερη 

φάση, της υλοποίησης, όπου γίνεται προσπάθεια χρήσης, µε αποδοτικό ή µη τρόπο. 

Μετά τον πρώτο ή/και δεύτερο χρόνο της φάσης υλοποίησης (ή όποιο διάστηµα 

επιλεγεί), η διαδικασία της αλλαγής περνά στην τρίτη φάση, της συνέχισης, όπου η 

αλλαγή επιβιώνει ή χάνεται. Η διαδικασία δεν είναι γραµµική, και γεγονότα της µιας 

φάσης µπορούν να ανατροφοδοτήσουν και προκαλέσουν αλλαγές σε αποφάσεις 

προηγούµενων σταδίων. 

Ένα σηµείο µε ενδιαφέρον είναι το ότι κατά την φάση της υιοθέτησης, οι 

εµπλεκόµενοι δεν γνωρίζουν µε τι πρόκειται να εµπλακούν, καθώς δεν γνωρίζουν τι 

δεν γνωρίζουν.  Αυτό µπορεί να σηµαίνει ότι, αν πρόκειται για µια καλή ποιοτική 

ιδέα, ανεξάρτητα από  που προέρχεται, τότε κατά την διάρκεια της υλοποίησης, θα 

φανεί η αξία της και θα υπάρξει δέσµευση των εµπλεκοµένων, οπότε πρέπει να 
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υπάρχει ανοικτό µυαλό από τους εµπλεκοµένους σε όλη την διαδικασία αλλαγής. 

Καθώς πρόκειται για µια µεγάλη διαδικασία, χρειάζεται να δοθεί προσοχή σε όλες τις 

φάσεις και όχι µόνο στην ανάπτυξη µιας καινοτοµίας και την νοµοθέτησή της. 

Το θέµα του συνολικού χρόνου που διαρκεί η αλλαγή, αλλά και η διάρκεια της κάθε 

φάσης, δεν µπορούν να προσδιοριστούν ακριβώς. Η διάρκεια της φάσης υλοποίησης, 

πρέπει να διαρκεί τουλάχιστον δύο έτη, ώστε να υπάρχει ο απαραίτητος χρόνος ώστε 

να υλοποιηθεί η αλλαγή. Ο συνολικός χρόνος για µια αλλαγή, µεσαίας 

πολυπλοκότητας µπορεί να φτάσει τα 4 έτη, µε τις µεγάλες µεταρρυθµίσεις να 

διαρκούν 5-10. Η αξιοποίηση της γνώσης της διαδικασίας αλλαγής, µπορεί να 

επιτρέψει µείωση των παραπάνω χρόνων. 

Η εισαγωγή πολλών καινοτοµιών σε ένα σχολείο, πολλές φορές γίνεται ταυτόχρονα. 

Αυτό οδηγεί σε µια κατάσταση καινοτοµικής υπερφόρτωσης, όπου οι παράγοντες που 

επιδρούν στην διαδικασία αλλαγής, επηρεάζουν ταυτόχρονα πολλές καινοτοµίες και 

σε πολλά επίπεδα του συστήµατος (τάξη, σχολείο, περιφέρεια). Αυτή η 

πολλαπλότητα, οδηγεί αναπόφευκτα στην εύρεση λύσεων σε επίπεδο ατοµικό και 

µικρών οµάδων, γιατί έτσι µπορούν να ελεγχθούν οι προτεραιότητες των απαιτήσεων 

των  αλλαγών.    

1.8.2 Σύγχρονο µοντέλο 

Ο Fullan (2016), προτείνει επίσης ένα πιο σύγχρονο µοντέλο για την εισαγωγή και 

εφαρµογή της καινοτοµίας, που προσπαθεί να λειτουργήσει στο σύγχρονο 

περιβάλλον των καταιγιστικών αλλαγών, του διαδικτύου και των µέσων κοινωνικής 

δικτύωσης. Σύµφωνα µε αυτό το µοντέλο της "φτωχής εκκίνησης", η διαδικασία είναι 

επαναληπτική, όπου η καινοτοµία παράγεται, δοκιµάζεται, διορθώνεται εφαρµόζεται 

και συνεχώς βελτιώνεται. Αντίθετα από το παραδοσιακό µοντέλο όπου η καινοτοµία 

δοκιµάζεται "εργαστηριακά" προτού χρησιµοποιηθεί. Το µοντέλο αποτελείται από 

τρία µέρη: στοχευµένο όραµα, εστιασµένη καινοτοµία και παγίωση, τα οποία όµως 

λειτουργούν ταυτόχρονα σε συνεχή επανάληψη. Κατά την εκκίνηση, η καινοτοµία 

είναι απλή, κατώτερη. Μέσα από την παραπάνω διαδικασία, βελτιώνεται και 

εµπλουτίζεται. Περιττά και άχρηστα στοιχεία απορρίπτονται, προστίθενται νέα σε µια 

συνεχή διαδικασία απόκτησης γνώσης και οικειοποίησης της αλλαγής.  

1.8.3 Προβλήµατα  

Ο Fullan (2016) παραθέτει τα προβλήµατα, που ανακύπτουν κατά την εισαγωγή και 
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εφαρµογή καινοτοµιών. Ένα πράγµα που παρατηρείται είναι να γίνεται µε ευκολία η 

τυπική υιοθέτηση από τις περιφέρειες και τα σχολεία, περίπλοκων, ακριβών, µη 

αποδοτικών και ασαφών προγραµµάτων, και κατόπιν να υπάρχει ασυνέχεια στην 

υλοποίησή τους. Αρκετές φορές, είναι πολύ πιο σηµαντική η συµβολική και πολιτική 

αξία της αρχικοποίησης µιας καινοτοµίας, σε σχέση µε τις εκπαιδευτικές προοπτικές 

που έχει και τον χρόνο και κόστος υλοποίησής τους. Είναι πιθανότερο να 

υιοθετηθούν επιφανειακές αλλαγές που αφορούν περιεχόµενο, στόχους, 

προδιαγραφές και δοµές, παρά αλλαγές στην κουλτούρα, συµπεριφορές, και 

επινοήσεις στην διδασκαλία και µάθηση. 

Ερωτήµατα και διλλήµατα τίθενται στην φάση της αρχικοποίησης, και αφορούν 

πολλές πλευρές της διαδικασίας. Το κυριότερο δίλληµα της ηγεσίας, είναι αν θα 

αναζητηθεί πλειοψηφική συµφωνία από την αρχή ή θα προχωρήσει µε 

αποφασιστικότητα. Είναι γεγονός ότι υπάρχει ισχυρή αδράνεια στα κοινωνικά 

συστήµατα που για να ξεπεραστεί, απαιτείται µεγάλη προσπάθεια.  

Άλλα ενδεικτικά ερωτήµατα είναι τα εξής: Πόσος χρόνος πρέπει να αφιερωθεί στην 

αρχικοποίηση; Πρέπει να αναπτυχθούν καινοτοµίες από τον εκπαιδευτικό οργανισµό 

ή να εισαχθούν; Να γίνει εστίαση, στην διδακτική ή την οργάνωση ή και τα δύο; Να 

γίνουν µεγάλες αλλαγές ή µικρές; Να επιδιωχθεί µεγάλη συµµετοχή από νωρίς ή όχι;  

Στην φάση της αρχικοποίησης πολλά θέµατα µπορεί να προκαλέσουν σύγχυση στους 

εµπλεκοµένους, καθώς παραµένουν θεωρητικά χωρίς πράξη. Σύµφωνα µε τον Fullan, 

(2016) είναι καλύτερα να περάσουµε γρήγορα στην φάση της υλοποίησης, ώστε να 

αξιοποιηθεί ως µια προσφορά στην οικοδόµηση γνώσης, ικανοτήτων και 

οικειοποίησης της αλλαγής. 

Η µετάβαση µιας καινοτοµίας στην φάση της συνέχισης-καθιέρωσής της, εξαρτάται 

από παράγοντες που δεν σχετίζονται απαραίτητα µε την επιτυχή υλοποίησή της. 

Τερµατισµός ή µείωση της άµεσης χρηµατοδότησης, έλλειψη ενδιαφέροντος και 

υποστήριξης από τις κεντρικές υπηρεσίες που προΐστανται του σχολείου είναι οι 

συνηθισµένες αιτίες όπου επιτυχηµένες καινοτοµίες δεν συνεχίζονται. Γενικά, η 

καθιέρωση µιας καινοτοµίας, εξαρτάται από το αν (1) έχει εµπεδωθεί µέσα στην δοµή 

του οργανισµού (µέσω πολιτικής, προϋπολογισµού, χρονοπρογράµµατος, κ.α.), (2) 

έχει δηµιουργηθεί ένα κρίσιµο σύνολο προσωπικού (διευθυντών-εκπαιδευτικών) που 

έχει εξοικειωθεί και δεσµευτεί σε αυτήν, και (3) έχει εδραιωθεί ένας µηχανισµός 

υποστήριξης  του προσωπικού, κυρίως των νέων (Fullan, 2016).   

Επιτυχηµένες αλλαγές σε ένα σχολικό περιβάλλον, µπορεί να αποδειχθεί δύσκολο να 
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επιβιώσουν, λόγω αλλαγών προτεραιοτήτων, ανταγωνισµών και µεταβολών στο 

προσωπικό. Αυτό µπορεί να είναι ειδικά πρόβληµα για εξωτερικές καινοτοµίες, όπου 

η υλοποίησή τους περιλαµβάνει βραχυχρόνια εισαγωγή πόρων, επαγγελµατική 

ανάπτυξη και άλλες µορφές βοήθειας που µε το χρόνο εξανεµίζονται Ως λύση 

προτείνεται η µεταβίβαση της "ιδιοκτησίας" της αλλαγής σε αυτούς που την 

υλοποιούν, από τις πρώτες ηµέρες της εµπλοκής τους, το οποίο µπορεί να µην είναι 

εφικτό καθώς η προσφορά της µεταβίβασης µπορεί να απορριφθεί (Coburn, 2003, όπ. 

αναφ. στον Glatter et al., 2005). 

Ο Fullan (2016) περιγράφει 4 ζευγάρια οδηγούς που λειτουργούν σωστά ή 

λανθασµένα κατά την αλλαγή. Σωστοί οδηγοί είναι η οικοδόµηση ικανότητας για 

αποτελέσµατα, η οµαδική εργασία, η παιδαγωγική και η συστηµατική εργασία, σε  

αντίθεση µε την εξωτερική λογοδοσία, την ατοµική ποιότητα του εκπαιδευτικού-

διευθυντή, την τεχνολογία και τις αποσπασµατικές στρατηγικές. Βασικά στοιχεία για 

βελτίωση όλου του συστήµατος, είναι η εσωτερική κινητροδότηση διδασκόντων και 

µαθητών, η βελτίωση της διδασκαλίας, η οµαδική εργασία και το αποτέλεσµα να 

αφορά όλους (Fullan, 2016). 

Οι καινοτοµίες στην εκπαίδευση δεν εντάσσονται απαραίτητα σε ένα ολοκληρωµένο 

µοντέλο εκπαιδευτικής πολιτικής και πολλές φορές συνδέονται µε µια 

αποσπασµατική προσέγγιση, όπου εγκαταλείπεται η αξίωση για συνολική βελτίωση 

του συστήµατος, και γίνεται στόχευση σε συγκεκριµένες τοµές  (Μαυροσκούφης, 

2002). Ο Fullan (2016) παρατηρεί ότι ως συνέπεια του παραπάνω, κάποια σχολεία 

υιοθετούν και εφαρµόζουν µια ποικιλία καινοτοµιών, ασύνδετων µεταξύ τους, 

οδηγώντας στο φαινόµενο "χριστουγεννιάτικου δέντρου". 

1.9 Παράγοντες που επηρεάζουν την εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών 

Η εκπαιδευτική αλλαγή-καινοτοµία µπορεί να επιβάλλεται υποχρεωτικά από το 

εξωτερικό περιβάλλον του σχολείου (Υπουργείο Παιδείας, από την Περιφερειακή ή 

τοπική ∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης), από τον διευθυντή ή να ξεκινάει από την 

εθελοντική προσπάθεια εκπαιδευτικών του σχολείου. Μπορεί σε ένα σχολείο να 

υιοθετείται από έναν εκπαιδευτικό, µια οµάδα εκπαιδευτικών ή και όλους τους 

εκπαιδευτικούς, η εφαρµογή της να είναι καθολικά ίδια παντού σε πολλές ή όλες τις 

σχολικές µονάδες, ή να επιτρέπει να γίνονται αλλαγές από τους χρήστες, να είναι 

προκαταβολικά λεπτοµερώς σχεδιασµένη ή να αναπτύσσεται προσαρµοζόµενη µέσω 

της χρήσης της. Κάθε µια περίπτωση επηρεάζεται από διαφορετικό σύνολο 
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παραγόντων και µε διαφορετικό τρόπο. Την δεκαετία του 1960, έγιναν πολλές 

προσπάθειες εκπαιδευτικής αναµόρφωσης στις ΗΠΑ, µε στόχο να προσφερθούν 

καινοτοµίες. Στις αρχές του 1970, τα στοιχεία έδειχναν µικρές αποδόσεις, στο επίπεδο 

της τάξης. Έτσι στο πλαίσιο µιας αναµόρφωσης εµφανίζεται και ο όρος αποτυχία 

υλοποίησης της αναµόρφωσης. Μεγάλης κλίµακας αναµορφώσεις απέτυχαν, γιατί 

εστίασαν κυρίως στην ανάπτυξη καινοτοµιών και έδωσαν ελάχιστη προσοχή στην 

κουλτούρα των σχολείων και των περιοχών που θα εφαρµόζονταν (Fullan, 2016). 

Η Καβούρη (1999) εξαρτά την επιτυχία µιας εκπαιδευτικής καινοτοµίας από 

παράγοντες όπως το οργανωτικό και κοινωνικό κλίµα του σχολείου, το ηγετικό στυλ 

του διευθυντή, το είδος και την φύση της καινοτοµίας, την ενηµέρωση και 

επιµόρφωση των συµµετεχόντων, την υποστήριξη και καθοδήγηση από τους 

αρµόδιους φορείς πριν και κατά την διαδικασία εφαρµογής, το γνωστικό, κοινωνικό, 

πολιτιστικό και οικονοµικό επίπεδο των µαθητών, τα χαρακτηριστικά των 

εκπαιδευτικών του σχολείου, την υλικοτεχνική υποδοµή του σχολείου και τις 

αντιλήψεις όσων εµπλέκονται στην εφαρµογή της. Σηµαντικότεροι παράγοντες που 

επηρεάζουν τον βαθµό καινοτοµίας του σχολείου, είναι οι θετικές αντιλήψεις των 

εκπαιδευτικών και το σχολικό κλίµα. Όπως φαίνεται παράγοντες κλειδιά είναι η 

ύπαρξη κλίµατος που ενθαρρύνει την δοκιµή, διευκολύνει την επικοινωνία και 

συνεργασία µεταξύ του προσωπικού και θεωρεί ουσιαστική την µάθηση µαθητών, 

εκπαιδευτικών και ηγεσίας. 

Ο Waslander (2007, όπ. αναφ. στο Hofman et al., 2011), συναρτά την επιτυχή και 

βιώσιµη καινοτοµία µε 7 σηµεία: συγκέντρωση (εστίαση και ξεκάθαρη στοχοθεσία), 

συνάφεια µεταξύ των διαφόρων δράσεων, των σχεδίων και των εγκαταστάσεων, 

δέσµευση (όσων αφορά την προοπτική της καινοτοµίας), κοινότητα (ως κοινότητα 

µάθησης που µειώνει το ρίσκο της εγκατάλειψης), συνέχεια (καθώς απαιτείται καιρός 

για να υλοποιηθούν επιτυχής καινοτοµίες, συνοχή (µεταξύ των προσπαθειών των 

φορέων που περιβάλλον το σχολείο, διαχείριση του πλαισίου που περιβάλλει το 

σχολείο ώστε να λειτουργήσει υπέρ του σχολείου. 

Οι κύριοι παράγοντες που κατά τους ερευνητές επηρεάζουν την εισαγωγή, εφαρµογή 

και βιωσιµότητα των καινοτοµιών, αναπτύσσονται παρακάτω. Είναι φανερό ότι οι 

παράγοντες δεν είναι αυτόνοµοι αλλά αλληλεπιδρούν. Οι κύριοι παράγοντες µπορούν 

να οργανωθούν σε τρείς κατηγορίες που σχετίζονται µε (α) τους εξωτερικούς 

παράγοντες, (β) τα χαρακτηριστικά της καινοτοµίας-αλλαγής που επιχειρείται, και (γ) 

το τοπικό σχολικό πλαίσιο που θα εισαχθεί η καινοτοµία (Fullan 2016).   
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1.9.1 Αυτονοµία της σχολικής µονάδας 

Η αποκέντρωση αρµοδιοτήτων, µε µεταβίβαση εξουσίας από την κεντρική διοίκηση 

προς τα σχολεία, είναι ένας παράγοντας που διευκολύνει την ανάπτυξη καινοτοµιών, 

χωρίς βέβαια να είναι αρκετή από µόνη της (Γιαννακάκη, 2005). Ένας µεγάλος 

βαθµός αυτονοµίας της σχολικής µονάδας, αποτελεί θετικό παράγοντα για την 

ανάδυση, ανάπτυξη και εφαρµογή καινοτοµιών, καθώς επιτρέπει στις καινοτοµικές 

ιδέες να απελευθερώσουν όλες τις δυνάµεις τους  (Παπακωνσταντίνου, 2008; 

Παπαδηµητρίου, 2006). Σε µια προσπάθεια προώθησης της καινοτοµίας στα σχολεία, 

πολλές κυβερνήσεις προχώρησαν σε µεταρρυθµίσεις αποκέντρωσης των 

εκπαιδευτικών τους συστηµάτων. Με τίµηµα την αυξηµένη λογοδοσία των σχολείων, 

δηµιουργήθηκε ένα ρεύµα προς την εκχώρηση αυτονοµίας στα σχολεία,, χωρίς όµως 

πολλά σχολεία να σηµειώσουν (Fullan, 2016).  

Από την πλευρά της ελληνικής πολιτείας, συντηρείται ένα συγκεντρωτικό 

εκπαιδευτικό σύστηµα µε περιορισµένη αυτονοµία στην σχολική µονάδα και ένα 

ισχυρό γραφειοκρατικό πλαίσιο. Το Υπουργείο Παιδείας, προωθεί καινοτοµικά 

προγράµµατα, τα οποία συνήθως είναι προαιρετικά, όπως προγράµµατα για την 

ειδική αγωγή, την αντιµετώπιση της κοινωνικής διαστρωµάτωσης, της ενίσχυσης του 

αλφαβητισµού και αριθµητικού γραµµατισµού. Επίσης προωθεί και οργανωτικές 

καινοτοµίες, όπως η ενίσχυση των υποδοµών ΤΠΕ και της αξιολόγησης του 

εκπαιδευτικού έργου, που τις περισσότερες φορές είναι υποχρεωτικές. 

1.9.2 Πολυπλοκότητα, µέγεθος και ποιότητα της καινοτοµίας 

Κάποιες επιχειρούµενες αλλαγές απαιτούν εκλεπτυσµένες δράσεις,  διδακτικές 

στρατηγικές, φιλοσοφική κατανόηση κ.α. προκειµένου να είναι επιτυχηµένες.  Η 

δυσκολία και η έκταση της αλλαγής που απαιτείται από τους εµπλεκόµενους στην 

υλοποίηση, σε σχέση µε τις δεξιότητες που απαιτούνται, την έκταση των αλλαγών 

στις πεποιθήσεις, διδακτικές στρατηγικές και την χρήση υλικών, καθορίζουν την 

πολυπλοκότητα της αλλαγής. Όµως παρ΄όλο που οι πολύπλοκες αλλαγές έχουν 

προβλήµατα στην υλοποίηση, µπορεί να επιτύχουν µεγαλύτερες αλλαγές, γιατί 

τολµούνται περισσότερα. Ακόµα και όταν µε απόλυτους όρους τα αποτελέσµατα 

είναι µικρά, µπορεί να έχουν διεγείρει περισσότερο τους εκπαιδευτικούς από ότι 

αλλαγές που στόχευαν σε λιγότερα (Fullan, 2016).  

Μικρής κλίµακας πειραµατισµοί θεωρούνται πιο αποτελεσµατικοί, από ότι ταχύτατες 

µεγάλης κλίµακας παρεµβάσεις (Glatter et al., 2005). Μεγάλες αλλαγές έχουν 
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συνήθως πολιτική εκκίνηση, και ενώ απαιτούν µεγάλη και καλή προετοιµασία, ο 

χρόνος µεταξύ λήψης απόφασης υιοθέτησης και υλοποίησης συχνά είναι µικρός και 

δεν δίνεται προσοχή στην ποιότητα. Σήµερα υπάρχουν πάρα πολλές και ποιοτικές 

καινοτοµίες διαθέσιµες για υιοθέτηση. Μη αποδεκτή ποιότητα µπορεί να προκύψει αν 

οι αποφάσεις υιοθέτησης της καινοτοµίας λαµβάνονται στην βάση πολιτικών 

αναγκαιοτήτων ή σε σχέση µε αντιλήψεις ανάγκης που όµως δεν έχουν επαρκώς 

διαµορφωθεί. (Fullan, 2016).  

1.9.3 Αναγκαιότητα και αναµενόµενα οφέλη από την καινοτοµία 

Πολλές αλλαγές επιχειρούνται, χωρίς να έχει από πριν ελεγχθεί, αν καλύπτουν τις 

θεωρούµενες ανάγκες που προσπαθούν να καλύψουν. Αυτό συµβαίνει µε καινοτοµίες 

που είτε προωθούνται από την διεύθυνση ενός σχολείου, είτε επιβάλλονται 

υποχρεωτικά από την πολιτεία. Οι εκπαιδευτικοί πολύ συχνά, δεν βλέπουν την 

ανάγκη για κάποιες προτεινόµενες καινοτοµίες. Επίσης δεν υπάρχει πάντα συµφωνία 

όλων των εµπλεκοµένων, στον προσδιορισµό των αναγκών. Πρέπει να γίνει 

αντιληπτή και κατανοητή η ανάγκη για αλλαγή, από όλους τους εµπλεκοµένους και 

να βρουν όλοι έναν προσωπικό νόηµα στην αλλαγή που θα φέρει η καινοτοµία 

Επειδή οι εµπλεκόµενοι "δεν γνωρίζουν αυτά που δεν γνωρίζουν", οι αποφάσεις για 

υιοθέτηση µιας αλλαγής, πολλές φορές λαµβάνονται χωρίς βάση. Έτσι µπορούν να 

απορριφθούν ιδέες που θα έπρεπε να εξεταστούν καλύτερα, ή να συµφωνήσουν σε 

κάτι αµφισβητήσιµο. Επειδή τα σχολεία προσπαθούν πάντα να βελτιωθούν σε πολλές 

τοµείς, υπάρχει ένα πρόβληµα στο να τεθούν προτεραιότητες στις ανάγκες 

βελτίωσης, καθώς οι άνθρωποι δεν µπορούν να ασχοληθούν µε όλα και δεν είναι 

πρόθυµοι να παραµελήσουν στόχους και ανάγκες. Πολλές φορές οι πραγµατικές τους 

ανάγκες αναδεικνύονται, κατά την διάρκεια της υλοποίησης µια αλλαγής. Αρκετές 

πάλι φορές, όπου η υιοθέτηση είναι σηµαντικότερη της υλοποίησης, οι αποφάσεις 

υιοθέτησης µιας καινοτοµίας λαµβάνονται λόγω πολιτικών αναγκαιοτήτων χωρίς να 

υπάρχουν οι αντίστοιχες ανάγκες ή σε σχέση µε αντιλήψεις ανάγκης που δεν έχουν 

επαρκώς διαµορφωθεί. Αν µια αλλαγή δεν καλύπτει κάποια ανάγκη ή δεν βελτιώνει 

την λειτουργία του οργανισµού ή κάποιο αποτέλεσµα, τότε δεν θα µπορέσει να 

υλοποιηθεί σωστά και ούτε θα µπορέσει να θεσµοποιηθεί. (Fullan, 2016; 

Zimmerman, 2006). 
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1.9.4 Επάρκεια ανθρώπινων και υλικών πόρων 

Ένα χαρακτηριστικό των καινοτόµων σχολείων είναι η διαθεσιµότητα πόρων σε 

ανθρώπους και υλικό καθώς και η σωστή αξιοποίησή τους. Επαρκής αριθµός 

προσωπικού µε κατάλληλα προσόντα και εµπειρία, κατάλληλος αριθµός διδασκόντων 

ανά µαθητή, υλικοτεχνική υποδοµή, οικονοµική στήριξη είναι µερικοί από τους 

σηµαντικότερους πόρους (Γιαννακάκη, 2005; Καβούρη, 1999). Πολλές φορές, 

απαιτήσεις για αλλαγές δεν συνοδεύονται από ανάλογους πόρους (Ιορδανίδης, 2006). 

Προγράµµατα στα οποία διεκόπη η χρηµατοδότηση, σταµάτησαν να υλοποιούνται 

(Κουλουµπαρίτση, 2006). Οι διευθυντές σχολείων θεωρούν ανασταλτικό παράγοντα 

για την υλοποίηση καινοτοµιών, την ελλιπή χρηµατοδότηση και υλικοτεχνική 

υποδοµή (Σπυροπούλου κ.συν., 2008). 

1.9.5 Ύπαρξη οράµατος και µακροπρόθεσµων στόχων 

Το στρατηγικό όραµα και ο σχεδιασµός, δηµιουργούν την αίσθηση στο προσωπικό 

ότι το σχολείο βρίσκεται στην αιχµή, κινούµενο σταθερά εµπρός και βελτιούµενο, 

ένα θεµελιώδες αίσθηµα για την ανάπτυξη σχολικής κουλτούρας όπου η αλλαγή και η 

καινοτοµία είναι καλοδεχούµενα. Ενεργοποιεί τις δηµιουργικές δυνάµεις του 

προσωπικού και δίνει κίνητρα για εµπλοκή και συνεργασία σε µακροπρόθεσµη βάση 

και σχεδιασµό εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων. (Penlington et al., 2008; Zimmerman, 

2006; Γιαννακάκη, 2005).  

1.9.6 Συµµετοχική  λήψη αποφάσεων και εµπλοκή όλων  

Ένα βήµα προς την επιτυχηµένη εισαγωγή καινοτοµιών, είναι η ευαισθητοποίηση 

στοιχείων της εκπαιδευτικής κοινότητας που έχουν δυναµική να δράσουν καταλυτικά 

σε αλλαγές που θα ξεκινήσουν από τα ίδια τα σχολεία (Μπαγάκης, 2007). Οι 

εκπαιδευτικοί θεωρούν πολύ σηµαντικό παράγοντα κατά την εισαγωγή καινοτοµιών 

το σχολείο να εµπλέκει ικανοποιητικά την εµπειρογνωµοσύνη και τις ιδέες τους 

(Hofman et al., 2011). Έτσι οι εκπαιδευτικοί δεν πρέπει απλά να ειδωθούν ως 

υλοποιητές της καινοτοµίας, αλλά ως κλειδιά για την επιτυχία και βιωσιµότητά της. 

Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να νοιώσουν δική τους την καινοτοµία, πριν καν αρχίσει η 

εισαγωγή και η υλοποίησή της. Κάθε προσπάθεια αλλαγής πρέπει να συνδέεται µε το 

αίσθηµα της ιδιοκτησίας στους συµµετέχοντες και να στοχεύει στην αύξηση της 

εµπλοκής των εκπαιδευτικών (Fullan, 2016). Για να βελτιωθεί η καινοτοµικότητα του 

σχολείου και να αναπτυχθεί καινοτόµος δράση, θα πρέπει τα µέλη του σχολικού 



 41 

οργανισµού να συµµετέχουν στις αποφάσεις. Η συµµετοχή του προσωπικού στις 

αποφάσεις που το αφορούν µέσω κάποιου µοντέλου κατανεµηµένης ηγεσίας, 

ενδυναµώνει τα µέλη του προσωπικού ώστε να αισθανθούν ως δρώντα υποκείµενα 

αλλαγής, δηµιουργεί το αίσθηµα της ιδιοκτησίας των αποφάσεων και µια δέσµευσή 

του για επιτυχία. Η Παπαδηµητρίου (2006)  θεωρεί ότι προκειµένου να 

αναδεικνύονται και διατηρούνται καινοτοµίες, είναι απαραίτητοι τρόποι καθηµερινής 

δράσης που ευνοούν την προσωπική εµπλοκή. Μια αποτελεσµατική διαδικασία 

αλλαγής διαµορφώνει και αναµορφώνει καλές ιδέες, καθώς δηµιουργεί 

δυναµικότητα. Ο διευθυντής πρέπει να πείσει ότι η εισαγωγή της καινοτοµίας είναι 

προς συµφέρον όλων, και να προσπαθήσει να τους εντάξει όλους στην διαδικασία, 

χωρίς να αφήσει  να περιθωριοποιηθεί κάποιος που δεν θέλει ή δεν έχει πειστεί 

(Zafer-Gunes, 2016; Παπακωνσταντίνου, 2008; Penlington et al., 2008; ∆εµερτζή, 

2007α; Zimmerman, 2006; Γιαννακάκη, 2005).  

1.9.7 Προσλαµβανόµενο κέρδος και ικανοποίηση από την ενασχόληση  

Ένας από τους παράγοντες επιτυχίας αφορά στην αναγνώριση από τους µετέχοντες 

εκπαιδευτικούς, να αντιληφθούν το κέρδος της καινοτοµίας (Zimmerman, 2006). Οι 

καινοτοµίες που επιβάλλονται από πάνω προς τα κάτω συχνά συναντούν την 

αντίσταση των εκπαιδευτικών. Για τους εκπαιδευτικούς είναι σηµαντικό να 

γνωρίζουν τον τρόπο που η καινοτοµία µπορεί να συνεισφέρει σε βελτιώσεις στο 

σχολείο και ειδικά στην διδασκαλία.  Είναι σηµαντικό ζήτηµα στην διαδικασία 

αλλαγής το κατά πόσο είναι ξεκάθαρη η σηµασία της αλλαγής και η σαφήνεια των 

στόχων της. Πολλές φορές, δεν είναι σαφής σε όλους η σηµασία της αλλαγής και των 

στόχων της, µε αποτέλεσµα, να υπάρχουν διαφορετικές ή και λανθασµένες 

αντιλήψεις. Αυτό µπορεί να προκύψει, αν γίνει προσπάθεια να υπεραπλοποιηθεί η 

σηµασία µια αλλαγής, οπότε η αλλαγή εµπεριέχει πραγµατικά περισσότερα από αυτά 

που αντιλαµβάνονται οι εµπλεκόµενοι. Πολλές φορές, οι εκπαιδευτικοί εφαρµόζουν 

αλλαγές επιφανειακά, που κάνουν τα πράγµατα χειρότερα. Κατά την διάρκεια της 

υλοποίησης της καινοτοµίας, πρέπει να γίνεται προσπάθεια να αποσαφηνιστούν οι 

στόχοι και η σηµασία της, για να υπάρξει τελικά ωφέλεια από αυτήν (Fullan, 2016). 

Οι εκπαιδευτικοί γενικά δεν ενθουσιάζονται µε έγγραφα και εγκυκλίους που 

προτείνουν εθελοντικές καινοτοµίες, και αποφεύγουν να συζητούν εποικοδοµητικά 

για αυτές. Θεωρούν ότι δεν ανταποκρίνονται στις ανάγκες τους, δεν έρχονται 

εγκαίρως, δεν συµβαδίζουν µε την διδακτέα ύλη, και επιπλέον δεν καλύπτονται από 
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τις πληροφορίες και δεν διαθέτουν τα µέσα και το χρόνο να τις εφαρµόσουν, και έτσι 

τις αποφεύγουν (Καβούρη, 1999). Οι εκπαιδευτικές αλλαγές που είναι υποχρεωτικές 

και δεν τυγχάνουν της συναίνεσης των εκπαιδευτικών των σχολείων, συνήθως 

αποτυγχάνουν εκφυλιζόµενες στην πράξη (Μπαγάκης, 2007).  

Σήµερα η εστίαση στην εισαγωγή και υλοποίηση καινοτοµιών, κατευθύνεται προς 

την δύναµη του εκπαιδευτικού. Εσωτερικά κίνητρα, δέσµευση στο πλαίσιο ενός 

ισχυρού µαθησιακού περιβάλλοντος, είναι αυτά που συζητούνται συχνά και οι 

εκπαιδευτικοί, όλο και περισσότερο αντιµετωπίζονται ως βασικοί παίκτες στην 

επιλογή και υλοποίηση καινοτοµιών  (Van de Bolt et al., 2006 όπ. αναφ. στο Hofman 

et al., 2011). Στο επίκεντρο κάθε προσπάθειας αλλαγής, πρέπει να βρίσκεται η 

αύξηση της ικανοποίησης των εκπαιδευτικών. Η εκπαιδευτική αλλαγή µένει ή 

αποτυγχάνει σε σχέση µε το αν οι εκπαιδευτές και  οι µαθητές βρίσκουν προσωπικό 

νόηµα σε αυτό που µαθαίνουν και πως το µαθαίνουν. Και αυτό είναι δύσκολο γιατί το 

νόηµα πρέπει να βρεθεί από οµάδες και όχι µόνο από άτοµα. (Fullan, 2016).  

Γενικά, λίγοι εκπαιδευτικοί έχουν το κίνητρο να αµφισβητήσουν την πρακτική τους 

σε θεµελιώδες επίπεδο. Κατά τον σχεδιασµό των αλλαγών πρέπει να λαµβάνεται 

υπόψη ο τρόπος που οι άνθρωποι µαθαίνουν να κάνουν τα πράγµατα διαφορετικά, 

καθώς επίσης ότι οι εκπαιδευτικοί χρειάζονται πειστικούς λόγους για να αλλάξουν 

την πρακτική τους (Hargreaves, 2004). 

1.9.8 Προσωπικότητα και έλλειψη κινήτρων των εκπαιδευτικών 

Τα ατοµικά χαρακτηριστικά των εκπαιδευτικών αλλά και χαρακτηριστικά 

συναδελφικότητας, έχουν επίδραση στην υλοποίηση των καινοτοµιών. Αισθήµατα 

κούρασης, έλλειψης ενδιαφέροντος, απογοήτευσης στους εκπαιδευτικούς, επιδρούν 

σαφέστατα αρνητικά στην διαδικασία εισαγωγής καινοτοµιών. Η ψυχολογική 

κατάσταση των εκπαιδευτικών, τους προδιαθέτει έναντι των αλλαγών και καθορίζει 

τον τρόπο που θα λειτουργήσουν. Ανάλογα µε την προσωπικότητά τους και τις 

επιρροές που έχουν δεχτεί, τις προηγούµενες εµπειρίες τους και το στάδιο της 

καριέρας στο οποίο βρίσκονται, µπορεί να είναι περισσότερο δραστήριοι µε 

µεγαλύτερη αίσθηση απόδοσης, που τους οδηγεί να λαµβάνουν δράση και να 

επιµένουν στην προσπάθεια ολοκλήρωσης της υλοποίησης (Fullan, 2016). Η τάση να 

παραµείνει κάποιος στις συνήθειές του είναι σηµαντικός παράγοντας (Zimmerman, 

2006). Η επιµονή ενός εκπαιδευτικού σε µια εκπαιδευτική καινοτοµία έχει να κάνει 

µε προσωπικούς παράγοντες όπως: συµφωνία µεταξύ καινοτοµίας και φιλοσοφίας 
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του για την εκπαίδευση, αντίληψη αυτό-αποτελεσµατικότητας, προσλαµβανόµενη 

αξία της καινοτοµίας και της επιτυχίας της, και παράγοντες του σχολικού πλαισίου, 

όπως: δοµικών περιορισµών-µεγέθους τάξεων και απαιτήσεων χρόνου, του στυλ 

ηγεσίας του διευθυντή και της επίδρασης της σχολικής κουλτούρας (Lam et. al., 

2010). 

Ευρήµατα έρευνας των  Βεργίδη και Τουρκάκη (2005), αναδεικνύουν ότι στις 

αντιλήψεις των διευθυντών, ως βασικός περιοριστικός παράγοντας στην εφαρµογή 

καινοτόµου προγράµµατος, είναι η προσωπικότητα του εκπαιδευτικού. 

Η εφαρµογή καινοτοµιών απαιτεί από τους εκπαιδευτικούς µεγάλη προσπάθεια και 

χρόνο. Ένα σύστηµα ηθικών και υλικών αµοιβών, µια θετική ανατροφοδότηση, θα 

τους παράσχει κίνητρο και θα βοηθήσει να ανταποκριθούν στις αυξηµένες 

υποχρεώσεις (Zimmerman, 2006; Γιαννακάκη, 2005). 

1.9.9 ∆ιαθέσιµος χρόνος 

Οι αλλαγές στην πρακτική, ακόµα και για τους αφοσιωµένους οπαδούς της αλλαγής, 

χρειάζονται πολύ χρόνο (Hargreaves, 2004), και η έλλειψη χρόνου είναι αυτή που 

αναστατώνει πολύ τους εκπαιδευτικούς. Οι καινοτοµίες προκαλούν δυσκολίες που ο 

εκπαιδευτικός δυσκολεύεται να αντιµετωπίσει, κυρίως γιατί λόγω της έντασης της 

σχολικής ζωής, δεν έχει τον απαραίτητο χρόνο (∆εµερτζή, 2007β). Η ενασχόληση µε 

την καινοτοµία απαιτεί χρόνο για σχεδιασµό και προετοιµασία εκτός σχολείου, χρόνο 

µέσα στο σχολείο για υλοποίηση της καινοτοµίας και ξανά χρόνο εκτός σχολείου. 

Επιπλέον χρειάζεται χρόνος για συµβουλές µε συναδέλφους, χρόνος για σχεδιασµό, 

και χρόνος για προσωπική επαγγελµατική ανάπτυξη. Όµως υπάρχει έλλειψη χρόνου 

για προσωπική βελτίωση, συνεργασία και επικοινωνία µε συναδέλφους. Οι σχολικοί 

ηγέτες χρειάζονται περισσότερο χρόνο για επικοινωνία µε τους εκπαιδευτικούς, για 

εστίαση σε αυξανόµενες δεσµεύσεις, να µοιραστούν σκέψεις (Waslander, 2007; 

Pater, 2008, όπ. αναφ. στο Hofman et al., 2011). Η έλλειψη διαθέσιµου χρόνου από 

τους εκπαιδευτικούς, αναγκάζει όλους να είναι διστακτικοί και να µην αποτολµούν 

αλλαγές. Επαρκής χρόνος, είναι ένας από τους πιο σηµαντικούς πόρους που πρέπει να 

δοθούν στους εκπαιδευτικούς κατά την διάρκεια της διαδικασίας καινοτοµίας. Ο 

χρόνος είναι καθοριστικός παράγοντας και για τον ίδιο τον διευθυντή. Η αλλαγή είναι 

µια µόνο από τις δυνάµεις που προσπαθούν να αποσπάσουν την προσοχή του 

διευθυντή, και παρ΄όλο που οι προσδοκίες για αλλαγή αυξάνονται, η διεύθυνση των 

σχολείων υπερφορτώνεται µε τέτοιο τρόπο, που καθιστά αδύνατη την ικανοποίηση 
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µιας ευρείας και βιώσιµης αναµόρφωσης (Fullan, 2016).  

1.9.10 ∆ιατάραξη ισορροπιών, ανταγωνισµοί και αντιδράσεις  

Η εισαγωγή της καινοτοµίας δεν παύει να είναι µια αλλαγή, και ως τέτοια αφ'ενός 

εµπεριέχει αβεβαιότητα και αφ΄ετέρου θα προκαλέσει αλλαγές στις υπάρχουσες 

ισορροπίες εντός του οργανισµού. Τα άτοµα αναπτύσσουν µηχανισµούς και τείνουν 

να αντιστέκονται στις αλλαγές (Ματσαγγούρας, 2002, όπ.αναφ. στο Μάνεσης, 

Κατσαούνος & Τσερεγκούνη, 2006; Zimmerman, 2006). Έτσι οι αλλαγές αυτές θα 

προκαλέσουν άρνηση και αντιδράσεις στην εισαγωγή της καινοτοµίας, θέµατα 

ανταγωνισµών και συγκρούσεων µεταξύ εκπαιδευτικών ή οµάδων εκπαιδευτικών, τα 

οποία η ηγεσία του σχολείου πρέπει να αντιµετωπίσει (Παπακωνσταντίνου, 2008). 

Ένας σηµαντικός λόγος που οι εκπαιδευτικοί δεν αλλάζουν εύκολα τον τρόπο που 

δουλεύουν, είναι γιατί έχουν βολευτεί σε µια κατάσταση που τους παρέχει και 

ασφάλεια (Μάνεσης κ.συν., 2006). Επίσης αν οι εκπαιδευτικοί αισθάνονται ότι 

µειώνονται, θα αντιδράσουν, και ο διευθυντής πρέπει επίσης να διασφαλίσει ότι δεν 

θα θιγούν δυσανάλογα κάποιοι από τις αλλαγές (Ιορδανίδης, 2006).  

Αντιδράσεις για καινοτοµίες µπορούν να προκληθούν πέρα από το τοπικό επίπεδο 

ενός σχολείου και από το σύνολο των εκπαιδευτικών όταν πρόκειται για καινοτοµίες 

που εφαρµόζονται σε πολλά σχολεία (ΟΛΜΕ, 2014), από τους µαθητές, αλλά από 

τους γονείς και την τοπική κοινωνία (Ιερά Μητρόπολή Πειραιά, 2017). 

1.9.11 Επαγγελµατικό κεφάλαιο και επιµόρφωση 

Τα µέλη του σχολικού οργανισµού για να µπορούν να εφαρµόσουν καινοτοµίες, θα 

πρέπει να έχουν τις απαραίτητες γνώσεις, σχετικές µε τα γνωστικά αντικείµενα, τις 

µεθόδους διδασκαλίας, τη χρήση εποπτικών µέσων, την οργάνωση και διοίκηση της 

σχολικής µονάδας (Γιαννακάκη, 2005). Η ενίσχυση των ικανοτήτων του προσωπικού 

(γνώσεων και δεξιοτήτων στη διδακτική-παιδαγωγική αλλά και στην ηγεσία), 

δηµιουργεί αποτελεσµατικότητα στην διατήρηση βελτιωµένων µαθητικών 

αποτελεσµάτων, αλλά βοηθά το προσωπικό να αναπτύξει τις δεξιότητες ηγεσίας και 

της αίσθησης αποδοτικότητας και δέσµευσης  (Penlington et al., 2008). Οι 

εκπαιδευτικοί θεωρούν την ελλιπή επιµόρφωση, έναν σηµαντικό λόγο που 

συνηθίζουν σε έναν τρόπο δουλειάς τον οποίο δεν θέλουν να αλλάξουν (Μάνεσης 

κ.συν, 2006). Σε έρευνα των Σπυροπούλου κ.συν. (2008), οι διευθυντές σχολείων 

θεωρούν ως παράγοντα που δυσχεραίνει την υλοποίηση καινοτοµιών την έλλειψη 
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επιµόρφωσης. 

Το επαγγελµατικό κεφάλαιο των εκπαιδευτικών, επηρεάζει και άλλους παράγοντες 

που σχετίζονται µε την καινοτοµία. Ο Fullan (2016), παρατηρεί ότι όταν οι 

εκπαιδευτικοί δεν έχουν αναπτύξει την προσωπική τους αλλά και την συλλογική τους 

ικανότητα, δεν έχουν εµπιστοσύνη και κρατούν τους γονείς σε απόσταση. Καθώς οι 

εµπειρογνωµοσύνη τους αναπτύσσεται, αρχίζουν να βλέπουν τους γονείς σαν µέρος 

της λύσης του προβλήµατος και όχι σαν µέρος του προβλήµατος. Ως αποτέλεσµα, η 

επίδοση του σχολείου βελτιώνεται, εξαιτίας της συλλογικής προσπάθειας του 

σχολείου και της κοινότητας.   

1.9.12 Ροή γνώσεων-πληροφοριών και επικοινωνία-συνεργασία 

Μέρος της ανάπτυξης των επαγγελµατικού κεφαλαίου των εκπαιδευτικών, µπορεί να 

γίνεται µε µικρές δόσεις µέσα από στην καθηµερινότητα του σχολικού 

περιβάλλοντος. Η επικοινωνία µε τους συναδέλφους, δίνει απαντήσεις σε ερωτήµατα, 

εξασφαλίζει πρόσβαση σε χρήσιµες πληροφορίες, διαλύει παρεξηγήσεις, επιτρέπει 

ενηµέρωση για τις εξελίξεις και βοηθά τα εµπλεκόµενα άτοµα, να κατανοήσουν το 

σκοπό της αλλαγής, ώστε να δραστηριοποιηθούν συστηµατικά για την υλοποίηση της 

(Hofman et al., 2011; Γιαννακάκη, 2005). Έτσι αποτελεί έναν σηµαντικό παράγοντα 

που επηρεάζει την διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµίας. 

Σήµερα είναι ξεκάθαρο ότι από τα κλειδιά για την επιτυχή αλλαγή είναι η βελτίωση 

των σχέσεων και συγκεκριµένα η ανάπτυξη της οµάδας (group development). 

Αποτελεί προτεραιότητα η επίτευξη, προσωπικής επαφής µεταξύ των εκπαιδευτικών 

για συζητήσεις, ανταλλαγή σκέψεων και απόψεων πάνω στο νόηµα της αλλαγής. Οι 

εκπαιδευτικοί πρέπει να εµπλακούν σε συζητήσεις µεταξύ τους, µε ανταλλαγές 

πρακτικών, σκέψεων και ιδεών, πάνω στην διδακτική, αλλά και θεµάτων που 

αφορούν τους µαθητές έξω από το σχολείο. Επειδή γενικά οι εκπαιδευτικοί τείνουν 

να προτιµούν ιδέες συναδέλφων τους, πρέπει σε συνεργασία µε τον διευθυντή να 

ερευνήσουν, αξιολογήσουν, σχεδιάσουν, προετοιµάσουν και υλοποιήσουν 

παρεµβάσεις. Εδώ σηµαντικός είναι ο ρόλος των ηγετών προς την δηµιουργία 

κουλτούρας συνεργασίας. Οι εκπαιδευτικοί δίνουν και δέχονται βοήθεια, µαθαίνουν 

πώς να χρησιµοποιούν µια καινοτοµία και κρίνουν την ελκυστικότητά της βάση 

πληροφοριών. Έτσι βρίσκονται σε καλύτερη θέση για να την αποδεχθούν, 

τροποποιήσουν ή απορρίψουν. Αυτό ισχύει τόσο για εξωτερικά ανεπτυγµένες ιδέες 

και καινοτοµίες, όσο και εσωτερικά από άλλους εκπαιδευτικούς (Fullan, 2016; 
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Fullan, 2001). Εάν τα µέλη µιας οµάδας µοιράζονται γνώσεις και πληροφορίες, αυτό 

θα δηµιουργήσει ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα για την οµάδα και καινοτόµα δράση 

στους οργανισµούς (Morgeson et al., 2010, όπ.αναφ. στο Zafer-Gunes, 2016). Το 

σχολείο που µπορεί να καθοδηγήσει την αλλαγή λειτουργεί ως κοινότητα µάθησης, 

στηριζόµενο στην επικοινωνία που αναπτύσσει στο εσωτερικό και εξωτερικό 

περιβάλλον. Έτσι θα εξασφαλίσει την απαραίτητη ροή πληροφορίας µέσα από την 

οποία θα αναδειχτούν οι ευκαιρίες για αλλαγή. (Drucker, 2000 όπ. αναφ. στο 

Καράµπελας κ.συν., 2006). Η επικοινωνία είναι απαραίτητη ως µέσο υλοποίησης και 

ανατροφοδότησης της αλλαγής. Οι εκπαιδευτικοί ζητούν σαφέστερη καθοδήγηση, 

παρακολούθηση της πορείας της αλλαγής και της αξιολόγησής της. 

Η Παπαδηµητρίου (2006)  θεωρεί απαραίτητους τρόπους καθηµερινής δράσης, που 

ευνοούν την αλληλεπίδραση, για την ανάδυση και διατήρηση καινοτόµων δράσεων 

αλλαγής. Στα επιτυχηµένα σχολεία η ουσιαστική επικοινωνία αποδίδεται µε τον όρο 

συνεργατική κουλτούρα, όπου οι εκπαιδευτικοί και διευθυντές συνεργάζονται στην 

στοχοθεσία, σε συµφωνηµένες κατευθύνσεις και δηµιουργία οράµατος, που ξεχωρίζει 

τους κοινούς στόχους που οι εκπαιδευτικοί πρέπει να επικεντρώσουν τις προσπάθειές 

τους (Fullan, 2016). Η συλλογική δέσµευση στην µάθηση των µαθητών, στα 

συνεργατικά περιβάλλοντα, µοιράζει ηγεσία προς εκείνους τους συναδέλφους που 

διδάσκουν καλά, αλλά και εµπνέουν την αφύπνιση όλων των ειδών των διδακτικών 

δυνατοτήτων σε άλλους. Η βελτίωση στην εκπαίδευση είναι µια συλλογική παρά µια 

ατοµική διαδικασία, και η ανάλυση, εκτίµηση και ο πειραµατισµός σε συνεργασία µε 

συναδέλφους, είναι συνθήκες κάτω από τις οποίες οι εκπαιδευτικοί βελτιώνονται 

(Rosenholtz, 1989, όπ. αναφ. στο Fullan, 2016). Ως αποτέλεσµα, οι εκπαιδευτικοί που 

έχουν µεγαλύτερη εµπιστοσύνη και βεβαιότητα στη λήψη αποφάσεων σε διδακτικά 

θέµατα και διαχείριση προβληµάτων, είναι πιθανότερο να εµπιστεύονται, αξιολογούν, 

µοιράζονται εµπειρίες, αναζητούν συµβουλές και δίνουν βοήθεια εντός και εκτός 

σχολείου (Fullan, 2016).  

Και στη επικοινωνία-συνεργασία, η εµπλοκή όλων είναι βασική σε µια αλλαγή. Σε 

σχολεία µε ισχυρή κοινότητα εκπαιδευτικών δεσµευµένη σε καινοτοµίες που 

υποστηρίζεται η µάθηση µαθητών και εκπαιδευτικών, οι εκπαιδευτικοί που 

εµφανίζουν επιτυχίες  µε τους µαθητές, ιδιαίτερα αυτούς που παραδοσιακά 

απορρίπτονται από το σχολείο, αναδεικνύουν και µοιράζονται τις πρακτικές που ήταν 

επιτυχηµένες. Έτσι µπορεί να επιτευχθεί διάχυση των καινοτοµιών. Αντίθετα σε 

σχολεία µε ασθενή κοινότητα, κυριαρχούν ατοµικιστικές αντιλήψεις και η 
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καινοτοµικότητα είναι ατοµική υπόθεση.  Η συνεργασία (cooperation) των 

εκπαιδευτικών πρέπει να είναι ολική και παραγωγική. Πολλές φορές παρατηρείται, 

συνεργασία εκπαιδευτικών σε συγκεκριµένες ειδικότητες εντός ενός σχολείου 

(Fullan, 2016). Έρευνα των  Βεργίδη και Τουρκάκη (2005), αναδεικνύει ότι στις 

αντιλήψεις των διευθυντών, ως ένας περιοριστικός παράγοντας στην εφαρµογή 

καινοτόµου προγράµµατος, την έλλειψη συνεργασίας µεταξύ των εκπαιδευτικών. 

Συνήθως µέσα στις οµάδες, αναπτύσσονται νέες και δηµιουργικές προοπτικές, κάτω 

από υποστηρικτική ηγεσία (Hunter & Cushenbery 2011, όπ. αναφ. στο Zafer-Gunes, 

2016).  

1.9.13 Οργάνωση διαδικασιών και υποστήριξη 

Η Παπαδηµητρίου (2006) θεωρεί ότι η ύπαρξη τυποποιηµένων διαδικασιών που 

επιτρέπουν την εισαγωγή, υποστήριξη, διάδοση και αξιολόγηση των καινοτόµων 

δράσεων, ενισχύουν την ανάδυση και διατήρηση καινοτόµων δράσεων αλλαγής. 

Αν δεν οργανωθούν διαδικασίες, οι περισσότερες συζητήσεις µεταξύ των 

εκπαιδευτικών για νεωτερισµούς συµβαίνουν σε ανεπίσηµες ώρες και συνήθως στα 

διαλείµµατα (Καβούρη, 1999). Ο χρόνος αυτός συνήθως δεν επαρκεί για ουσιαστική 

επικοινωνία και ανταλλαγή σκέψεων και απόψεων.  Οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί 

θεωρούν ως πολύ σηµαντικό παράγοντα για την εισαγωγή καινοτοµιών την ανεπαρκή 

υποστήριξη και την αταίριαστη οργανωτική δοµή (Hofman et al., 2011). Η 

ενθάρρυνση και υποστήριξη του προσωπικού που εισάγει καινοτοµίες στο σχολείο, 

είναι αποφασιστικής σηµασίας (Penlington et al., 2008). Η υιοθέτηση και υλοποίηση 

καινοτοµιών είναι µια διαδικασία µάθησης, όπου οι εκπαιδευτικοί είναι οι µαθητές. 

Οι εκπαιδευτικοί µαθαίνουν µε τους δικούς τους ρυθµούς και το δικό τους τρόπο. Η 

αλλαγή δε µπορεί να επιβληθεί αλλά µπορεί να ενθαρρυνθεί. Οι εκπαιδευτικοί 

διδάσκονται, όπως και οι µαθητές, και πρέπει να υποστηρίζονται σε όλη την 

διαδικασία της εισαγωγής και υλοποίησης της καινοτοµίας. Όσοι εµπλέκονται µε 

αλλαγές, χρειάζονται υποστήριξη. Προκειµένου να επιτευχθεί ουσιαστική αλλαγή 

στις διδακτικές αίθουσες, τα σχολεία πρέπει να παρέχουν συστηµατικά ένα 

περιβάλλον που υποστηρίζει µια εξατοµικευµένη, διαφοροποιηµένη διαδικασία 

σχεδιασµού του εκπαιδευτικού για την τάξη του και παρέχει στους εκπαιδευτικούς 

χρόνο για δοκιµή, λάθος, ανάδραση και συνεργασία µε συναδέλφους (Gray, 2012).  

Απαιτείται συνεπής και σε διάρκεια υποστήριξη, η οποία πρέπει να παρέχεται στο 

χώρο εργασίας, κατά την διάρκεια της εργασίας και να είναι συγκεκριµένη-
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εστιασµένη στο συγκεκριµένο εκπαιδευτικό πλαίσιο. Συµβουλευτική-µαιευτική 

υποστήριξη, παρά καθοδηγητική, µε σκοπό να ανασύρει στο φως γνώσεις και 

εµπειρίες των εκπαιδευτικών που συµµετέχουν, προκειµένου να επενδυθεί στην 

µάθηση του σχολείου. Οι τακτικές συναντήσεις των εκπαιδευτικών που υλοποιούν 

καινοτοµίες µε οµάδες υποστήριξης, συµβάλλουν στο συντονισµό, βοηθούν να 

ξεπεραστούν δυσκολίες και ενθαρρύνουν την προσπάθεια (∆εµερτζή, 2007β).  

Κρίσιµο σηµείο του ρόλου της πολιτείας είναι η παροχή θεσµικής υποστήριξης, 

ειδικότερα σε καινοτοµίες-αλλαγές που προωθούνται και επιβάλλονται από αυτήν. 

Στην Ελλάδα, η θεσµική υποστήριξη των καινοτοµιών, παρέχεται από το Υπουργείο 

Παιδείας και από εποπτευόµενους από αυτό φορείς, όπως το Ινστιτούτο 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ), που αντικατέστησε το παλαιότερο Παιδαγωγικό 

Ινστιτούτο (ΠΙ). Οι περιφερειακές υπηρεσίες της πολιτείας εκπαίδευσης στην χώρα 

µας, έχουν περιορισµένο ρόλο στην προώθηση των καινοτοµιών.  Ο προβληµατισµός 

που υπάρχει γενικά αφορά στο κατά πόσο η πολιτεία φροντίζει για την παροχή της 

απαραίτητης υποστήριξης για τις προωθούµενες καινοτοµίες.   

Η υποστήριξη βοηθά τόσο στην αρχική φάση υιοθέτησης της καινοτοµίας, αλλά 

κυρίως στην φάση της δοκιµής-υλοποίησης και ενσωµάτωσης. Ένας βασικός λόγος, 

όπου επιτυχηµένες καινοτοµίες δεν επιβιώνουν, είναι η µείωση ή και ο τερµατισµός 

υποστήριξης από την πολιτεία, µε αποτέλεσµα οι εκπαιδευτικοί και διευθυντές 

(κυρίως οι νεώτεροι) να αντιµετωπίζουν δυσκολίες και να εγκαταλείπουν (Fullan, 

2016).  

1.9.14 Ιστορία της σχολικής µονάδας στην εισαγωγή καινοτοµιών 

Η επιτυχηµένη ή όχι προϊστορία ενός σχολικού οργανισµού στην εισαγωγή 

καινοτοµιών, επηρεάζει κάθε νέα προσπάθεια εισαγωγής. Όσο οι εκπαιδευτικοί και 

το υπόλοιπο προσωπικό έχουν βιώσει αποτυχηµένες προσπάθειες εισαγωγής 

καινοτοµιών, τόσο θα είναι κυνικοί και απαθείς σε κάθε νέα προσπάθεια, ασχέτως 

των προοπτικών της(Zimmerman, 2006). Η επιτυχηµένη υλοποίηση και θεσµοποίηση 

καινοτοµιών από ένα σχολείο, δείχνει ότι υπάρχει µια θετική στάση του σχολείου σε 

σχέση µε την καινοτοµία, η οποία προφανώς αντικατοπτρίζει τις ικανότητες, την 

στάση του προσωπικού του σχολείου, καθώς και την ύπαρξη διαδικασιών που 

υποστηρίζουν την εισαγωγή καινοτοµιών. Στα σχολεία που βελτιώνονται, οι 

εκπαιδευτικοί παρατηρούν ότι µιας και ένα πρόγραµµα ξεκινήσει υπάρχει µια 

παρακολούθηση για να εξασφαλιστεί ότι λειτουργεί και ύστερα υπάρχει πραγµατικά 
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συνέχεια από το ένα πρόγραµµα στο άλλο (Fullan, 2016).  

1.9.15 Συνεργασίες του σχολείου µε άλλα σχολεία και εξωτερικούς φορείς. 

Το άνοιγµα του σχολείου στην ανάπτυξη δικτύων συνεργασίας µε άλλα σχολεία, µε 

πανεπιστήµια, µε τοπικές επιχειρήσεις κ.α., διευκολύνει την πρόσβαση στην 

καινοτοµία, την διασπορά ιδεών, γνώσεων και πληροφοριών και επιτρέπει την 

διάχυση της καινοτοµίας. Έτσι αυξάνονται οι πιθανότητες ανάπτυξης καινοτόµου 

δράσης στα σχολεία. Λόγω της εξέλιξης της τεχνολογίας, τα δίκτυα συνεργασίας 

δίνουν πρόσβαση στους διευθυντές και εκπαιδευτικούς των σχολείων σε πληροφορίες 

για καινοτοµίες, µε όλο και ευκολότερο τρόπο. Πανεπιστήµια, µη κερδοσκοπικά 

ιδρύµατα και φορείς, προσφέρουν ιδέες, βοήθεια και υποστήριξη για αλλαγή και 

καινοτοµία. Το άνοιγµα του σχολείου σε συνεργασίες, πέρα από την βελτίωση της 

ροής πληροφορίας, αφ'ενός βελτιώνει το καινοτοµικό κλίµα, καθώς οι συνεργασίες 

απαιτούν αλλαγή από το καθιερωµένο και καλλιεργούν την δοκιµή του νέου, και 

αφ'ετέρου µαζί µε την εµπειρία που διαµοιράζεται, δηµιουργείται η επιθυµία να 

δοκιµαστεί κάτι που δοκίµασαν κάποιοι άλλοι (Γιαννακάκη, 2005; ∆εµερτζή, 2007β; 

Frost, 2012; Fullan, 2016). Θεσµοθετηµένα προγράµµατα της πολιτείας, όπως το 

eTwinning και Erasmus+ στοχεύουν στο άνοιγµα των σχολείων σε συνεργασίες (Το 

eTwinning, χ.η.; Τι είναι το Erasmus+, χ.η.).  

1.9.16 Μαθητές 

Οι καινοτοµίες στοχεύουν κυρίως στην βελτίωση του µαθησιακού αποτελέσµατος. 

Έτσι ο βαθµός που οι εκπαιδευτικές καινοτοµίες επιτυγχάνουν τον στόχο αυτό, 

σχετίζεται και µε τον βαθµό που οι µαθητές ανταποκρίνονται στις καινοτοµίες αυτές. 

Ο Fullan (2016) θεωρεί ότι κάθε προσπάθεια εκπαιδευτικής καινοτοµίας πρέπει 

έχοντας τον µαθητή στο κέντρο της, να προκαλεί ουσιαστική εµπλοκή των µαθητών, 

να είναι εύκολη και αποδοτική στην χρήση της, και να συσχετίζεται µε επίλυση 

προβληµάτων πραγµατικής ζωής. Τρεις διαστάσεις σχετίζονται µε τα µαθησιακά 

αποτελέσµατα: (α) ο τρόπος που οι µαθητές ατοµικά και συνεργατικά µαθαίνουν, (β) 

οι προσδοκίες και οι στόχοι τους, και (γ) το αίσθηµα ότι αποτελούν µέλη µιας 

µεγαλύτερης κοινότητας που ενδιαφέρεται για αυτούς. Έτσι ένας σηµαντικός 

παράγοντας που σχετίζεται µε τους µαθητές, αναδεικνύεται η παιδαγωγική διάσταση 

της εκπαιδευτικής καινοτοµίας, ώστε αυτή να λαµβάνει υπόψη της τους τρόπους που 

οι µαθητές µαθαίνουν. Ένας δεύτερος παράγοντας αφορά στην δυσκολία και 
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πολυπλοκότητα της καινοτοµίας και τον βαθµό που οι µαθητές µπορούν να 

αλληλεπιδράσουν µαζί της. Ένας άλλος παράγοντας είναι η ύπαρξη κινήτρων που θα 

προκαλέσει το ενδιαφέρον των µαθητών και θα τους δώσει ευχαρίστηση. Η 

εκπαιδευτική αλλαγή επιτυγχάνει σε σχέση µε το αν οι µαθητές βρίσκουν προσωπικό 

νόηµα σε αυτό που µαθαίνουν και πως το µαθαίνουν (Fullan, 2016). Ένας ακόµη 

παράγοντας, είναι ο φόρτος εργασίας των µαθητών και ο διαθέσιµος χρόνος που 

έχουν, και αφορά κυρίως τις καινοτοµίες µε προαιρετική συµµετοχή των µαθητών 

(Μαυρογιώργος, 2009; Σπυροπούλου κ.συν., 2007; Κουλούρη, 2000). 

1.9.17 Τοπική κοινότητα 

Οι τοπικές κοινότητες, ειδικότερα οι γονείς και οι δηµοτικές αρχές έχουν την 

δυνατότητα να επηρεάσουν τόσο στην φάση της υιοθέτησης καινοτοµιών αλλά και 

έπειτα στις φάσεις υλοποίησης και θεσµοποίησης, ιδιαίτερα όταν υπάρχει συνεργασία 

του σχολείου µε τους γονείς. Όταν η τοπική κοινότητα και οι δηµοτικές αρχές, 

πραγµατικά συνεργάζονται µαζί µε το σχολείο, τότε µπορούν να επιτευχθούν 

σηµαντικές βελτιώσεις, σε αντίθεση µε τις περιπτώσεις όπου υπάρχει απάθεια και 

έλλειψη συνεργασίας ή ακόµη χειρότερα, υπάρχει σύγκρουση. Γενικά, όπου υπάρχει 

επιτυχηµένο σχολείο, υπάρχει και συνεργασία του σχολείου µε τους γονείς και το 

τοπικό σχολικό συµβούλιο (Fullan, 2016). Για τους γονείς, η βελτίωση της 

εκπαίδευσης των παιδιών τους είναι το άµεσο και δυνατό κίνητρο που µπορεί να 

δράσει καταλυτικά και να τους κάνει σηµαντικούς φορείς σχολικών καινοτοµιών. Τα 

σχολεία µε αυξηµένη καινοτόµο δράση, είναι αυτά που οι εκπαιδευτικοί, οι µαθητές 

και οι γονείς ενθαρρύνονται να συµµετέχουν στην λήψη αποφάσεων (Γιαννακάκη, 

2005).   

1.9.18 Το σχολικό κλίµα 

Η ύπαρξη θετικών παραγόντων συµβάλλουν στην δηµιουργία καινοτοµικού σχολικού 

κλίµατος, που λειτουργεί θετικά στην υιοθέτηση αλλαγών.  Ο συνδυασµός καλού 

σχολικού κλίµατος και θετικών αντιλήψεων των εκπαιδευτικών, του προσωπικού, 

των µαθητών αλλά και των γονέων, προετοιµάζει για ένα καινοτοµικό σχολείο, 

καθώς οι εκπαιδευτικοί σε συνεργασία µε τον διευθυντή και τους σχολικούς 

συµβούλους, ενηµερώνονται, αναλαµβάνουν και συµµετέχουν σε καινοτόµα 

προγράµµατα σε εθελοντική βάση ή προτείνουν δικά τους. Όταν ο διευθυντής και οι 

εκπαιδευτικοί, λειτουργούν σε ένα ανοικτό κλίµα σχολείου, όπου ευηµερεί η φιλία, οι 
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συναδελφικές σχέσεις, η συµµετοχή, η συνεργασία, η αποδοχή των συναδέλφων, τότε 

είναι πιο εύκολο να ληφθούν πρωτοβουλίες και να γίνουν προσπάθειες για διδακτικές 

και οργανωτικές καινοτοµίες. Οι εκπαιδευτικοί και οι διευθυντές χρειάζεται να 

επιµορφώνονται στο πως θα δηµιουργούν ένα ανοικτό κλίµα στο σχολείο τους και 

πως θα το διατηρούν (Πασιαρδής & Πασιαρδή, 2000; Καβούρη, 1999). 

1.9.19 Ανταγωνισµός µεταξύ των σχολείων-Λογοδοσία του σχολείου 

Ένας βασικός παράγοντας που επηρεάζει την διαδικασία υιοθέτησης και υλοποίησης 

καινοτοµίας είναι ο ανταγωνισµός του οργανισµού µε άλλους και η λογοδοσία στους 

γονείς και την πολιτεία. Η Γιαννακάκη (2005), τον συνδέει µε το ιδιοκτησιακό 

καθεστώς, καθώς µελετητές θεωρούν τα ιδιωτικά σχολεία πιο αποτελεσµατικά από τα 

δηµόσια, αφού οι γονείς τα επιλέγουν για τα παιδιά τους παρ΄όλο που απαιτείται 

καταβολή διδάκτρων. Επίσης καθώς προσπαθούν σε ανταγωνισµό, χρειάζεται να 

έχουν καινοτόµα δράση προκειµένου να διαφοροποιηθούν και να προσελκύσουν 

µαθητές.  

1.9.20 Ο διευθυντής της σχολικής µονάδας 

Κάθε έρευνα σχολικής αποδοτικότητας έχει επιδείξει ότι η ηγεσία είναι βασικός 

παράγοντας (Sammon, 1999, όπ. αναφ. στο Fullan, 2016). Στην επόµενη ενότητα θα 

αναλυθεί ο διευθυντής ως παράγοντας που επηρεάζει την εισαγωγή και εφαρµογή 

καινοτοµιών στο σχολείο. 

1.10 Ο διευθυντής της σχολικής µονάδας και η εκπαιδευτική καινοτοµία 

Ο διευθυντής του σχολείου, θεωρείται  βασικός µοχλός της αλλαγής στο σχολείο 

(Bryk, Bender, Sebring, Allensworth, Luppescu και Easton, 2010). Ο ρόλος του 

θεωρείται κρίσιµος στις προσπάθειες εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών, είτε 

πρόκειται για καινοτοµίες που επιβάλλονται από την ανώτερη ιεραρχία ενός 

συγκεντρωτικού εκπαιδευτικού συστήµατος, είτε για καινοτοµίες που αναδύονται 

µέσα από ένα τοπικό σχολικό περιβάλλον.  

1.10.1 Αντιλήψεις διευθυντών σχολείων για την καινοτοµία στην εκπαίδευση 

Όλοι όσοι εµπλέκονται µε την υιοθέτηση, υλοποίηση και θεσµοποίηση καινοτοµιών 

στην εκπαίδευση, διαµορφώνουν τις δικές τους αντιλήψεις, που τους προδιαθέτουν 

έναντι των αλλαγών και καθορίζει τον τρόπο που θα λειτουργήσουν, τις στάσεις και 

πρακτικές τους. Οι διευθυντές και οι εκπαιδευτικοί έχουν διαφορετικές αντιλήψεις 
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και οπτικές σχετικά µε την διαδικασία και τα αποτελέσµατα των καινοτοµιών 

(Waslander, 2007, όπ. αναφ. στο Hofman et al., 2011). Η διαµόρφωση αυτών, 

σχετίζεται µε την προσωπικότητα του καθένα, τις προσδοκίες, τις ελπίδες, τους 

φόβους, τις ανάγκες, τις αναµνήσεις, τις επιρροές, τις προηγούµενες εµπειρίες, το 

στάδιο της καριέρας στο οποίο βρίσκεται, την κατάσταση που επικρατεί στο 

επαγγελµατικό περιβάλλον και το οικογενειακό περιβάλλον, την ψυχολογική 

κατάσταση (Καβούρη, 1999; Fullan, 2016). 

Οι αντιλήψεις των διευθυντών για την καινοτοµία, διαµορφώνουν την στάση τους και 

καθορίζουν σε µεγάλο βαθµό τις ενέργειες και πρακτικές τους απέναντι στις 

καινοτοµίες. 

Οι Hofman et al. (2011) βρήκαν ότι οι σχολικοί ηγέτες πιστεύουν ότι εµπόδια στις 

καινοτοµίες είναι τα εξής: 

• Ο ανεπαρκής χρόνος για καινοτοµίες. 

• Ο συντηρητικός τρόπος σκέψης των εκπαιδευτικών. 

• Η ανεπαρκής χρηµατοδότηση για καινοτοµίες. 

• Η σχολική διοίκηση απαιτεί περισσότερα και γρηγορότερα από τους 

εκπαιδευτικούς. 

• Η ακαταλληλότητα κτιρίων. 

• Το ότι οι καινοτοµίες δεν ολοκληρώνονται. 

• Η ακατάλληλη επαγγελµατική ανάπτυξη.  

• Η ισχυρή σύνδεση της καινοτοµίας  σε ένα καινοτόµο παράγοντα (attractor). 

• Η ανεπαρκής υποστήριξη. 

• Η έλλειψη κατάλληλων εκπαιδευτικών εργαλείων. 

• Η οργανωτική δοµή του σχολείου που δεν ταιριάζει µε κάποιες καινοτοµίες. 

• Το γεγονός ότι το σχολείο δεν εµπλέκει ικανοποιητικά την εµπειρογνωµοσύνη και 

τις ιδέες των εκπαιδευτικών στην καινοτόµο διαδικασία. 

Από τους παραπάνω, σηµαντικότερος παράγοντας θεωρείται ο χρόνος.  

1.10.2 Πρακτικές των διευθυντών 

Σχετικά µε τις στάσεις και τις πρακτικές διευθυντών για την καινοτοµία, η Καβούρη 

(1999) θεωρεί ότι οι διευθυντές διαµορφώνουν τις αντιλήψεις τους και τις στάσεις 

τους για την καινοτοµία υπό την επίδραση του κλίµατος, δηλ. στάση, σχέσεις και 

συµπεριφορά του διδακτικού προσωπικού µε το οποίο σχετίζονται καθηµερινά. 
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Αναφέρει τα αποτελέσµατα έρευνάς της, όπου περίπου τα 2/3 των διευθυντών 

δήλωσαν ότι ενθαρρύνουν και αναλαµβάνουν τον προγραµµατισµό µιας καινοτοµίας, 

συζητούν θέµατα σχετικά µε καινοτοµίες µε τους εκπαιδευτικούς και ενθαρρύνουν 

την συµµετοχή και λήψη αποφάσεων, δίνουν ιδέες και κάνουν προτάσεις για το 

αναλυτικό πρόγραµµα και την διδακτική πράξη. Η ίδια όµως εκτιµά ότι τα παραπάνω 

φαίνεται να είναι υπερβολικά, καθώς πρακτικά δεν δίνεται η δυνατότητα στους 

διευθυντές να λειτουργήσουν έτσι, και περισσότερο εκφράζουν τις επιδιώξεις και 

φιλοδοξίες τους, παρά τα πραγµατικά επιτεύγµατά τους. Σχετικά µε την ενηµέρωση 

τους, ένα µικρό ποσοστό διευθυντών (~25%) ενηµερώνεται για τις καινοτοµίες  στην 

εκπαίδευση και ανάλογα, ένα µικρό ποσοστό (14%) προγραµµατίζει τυπικές 

συγκεντρώσεις µε τους εκπαιδευτικούς για να συζητηθούν νέες ιδέες και 

δραστηριότητες, ενώ ένα ποσοστό 21% το κάνει σε άτυπες συγκεντρώσεις. 

Οι διευθυντές για να προάγουν την κουλτούρα της αλλαγής, χρησιµοποιούν δύο 

βασικές στρατηγικές: ενθάρρυνση και υποστήριξη του προσωπικού να εισάγει 

καινοτοµίες στο σχολείο, και συµµετοχή του προσωπικού στον τρόπο που η αλλαγή 

θα υλοποιηθεί καλύτερα. Αυτά θεωρούνται αποφασιστικής σηµασίας από τους 

διευθυντές και το προσωπικό, καθώς ενδυναµώνει τα µέλη του προσωπικού ώστε να 

αισθανθούν ως δρώντα υποκείµενα αλλαγής (Penlington et al., 2008). 

1.10.3 Ο ρόλος του διευθυντή στην εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών 

Στα συγκεντρωτικά εκπαιδευτικά συστήµατα που οι καινοτοµίες και αλλαγές 

προτείνονται από την κορυφή της ιεραρχίας έξω από την σχολική µονάδα, η 

διαχείριση των καινοτοµιών αφορά κατά κανόνα τον διευθυντή (Παπακωνσταντίνου, 

2008) και η έρευνα έχει επιδείξει το σηµαντικό αντίκτυπο του διευθυντή στα 

αποτελέσµατα των αναµορφώσεων. Για αυτό και οι σχεδιαστές πολιτικών λαµβάνουν 

υπόψη τους διευθυντές στην διαδικασία αλλαγής.  Οι αντιλήψεις του και τις 

πρακτικές του, έχουν ως αποτέλεσµα να αντιµετωπιστεί σοβαρά ή όχι µια προσπάθεια 

αλλαγής, να υποστηριχθούν οι εκπαιδευτικοί και να διατεθούν πόροι και µέσα. 

Προσπάθειες αλλαγών που έχουν την υποστήριξη των διευθυντών, το πιθανότερο 

είναι να εξελιχθούν καλά (Fullan, 2016). 

Ο ρόλος του διευθυντή αυξάνει ανάλογα µε τον βαθµό αυτονοµίας της σχολικής 

µονάδας και γίνεται καθοριστικός στα αποκεντρωµένα εκπαιδευτικά συστήµατα. Ο 

διευθυντής πρέπει να αναγνωρίζει και να προωθεί τις καινοτοµικές ιδέες που 

αναδύονται στο σχολείο του και να προσπαθεί για την επιτυχηµένη εισαγωγή τους 
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(Παπακωνσταντίνου, 2008).  Η καινοτοµία βέβαια, δεν είναι κάτι που µπορεί να έρθει 

εύκολα µέσα από έναν προσχεδιασµένο τρόπο, αλλά είναι από τις ιδιότητες που 

προβάλλουν µέσα από ένα σύνθετο εύρος δραστηριοτήτων που ταράζουν τους 

παραδοσιακούς κανόνες (Glatter et al., 2005), και έτσι ο διευθυντής πρέπει να 

φροντίζει για την δηµιουργία συνθηκών που θα επιτρέψουν στην καινοτοµία να 

εµφανιστεί στο σχολικό του περιβάλλον. 

Ο Bulbul (2012) καταλήγει σε τέσσερις άξονες που χαρακτηρίζουν την ικανότητα 

διαχείρισης της καινοτοµίας στο σχολείο από τους διευθυντές: διαχείριση project, 

κουλτούρα του οργανισµού και οργανωτική δοµή,  στρατηγική για την καινοτοµία 

και διαχείριση πληροφορίας. Ο Watt (2002, οπ.αναφ. στο Bulbul, 2012) θεωρεί ότι η 

εκπαιδευτική καινοτοµία έχει 4 διαστάσεις µε την οποία πρέπει να ασχοληθεί ο 

διευθυντής: καινοτόµα άτοµα, κουλτούρα και κλίµα, δοµές και διαδικασίες, και 

ηγεσία. 

Σκοπός του διευθυντή πρέπει να είναι η εισαγωγή, εφαρµογή και βιωσιµότητα των 

καινοτοµιών, µέσα από τη διαµόρφωση ενός καινοτοµικού περιβάλλοντος, που 

διευκολύνει και προωθεί την υιοθέτηση καινοτοµιών. Έτσι, ο διευθυντής θα πρέπει 

να είναι ανοικτός σε νέες ιδέες και πρακτικές και να επίσης να διαγνώσει και να 

κατανοήσει τις δυνάµεις που αντιστέκονται ή πρόκειται να αντισταθούν στις αλλαγές 

και να τις αντιµετωπίσει (Παπακωνσταντίνου, 2008). Σε κάθε περίπτωση, στο επίπεδο 

της σχολικής µονάδας, ο διευθυντής πρέπει να ενισχύσει τους παράγοντες που 

επιδρούν θετικά στην εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών και να αντιµετωπίσει τους 

παράγοντες που λειτουργούν αρνητικά. 

Σύµφωνα µε µελέτη 100 επιτυχηµένων σχολείων συγκριτικά µε άλλα 100, των Bryk, 

et al. (2010), η εξήγηση της διαφορετικής απόδοσης ήταν η σχολική ηγεσία ως 

οδηγός για αλλαγή, που µε την σειρά της εστίαζε σε τέσσερις διασυνδεδεµένες 

δυνάµεις: την ατοµική και οµαδική επαγγελµατική ικανότητα των εκπαιδευτικών, το 

σχολικό κλίµα (µε εξασφάλιση ασφάλειας και συνέχειας στη βοήθεια της µάθησης), 

τους δεσµούς µε τους γονείς και την κοινότητα, και το σύστηµα καθοδήγησης της 

διδασκαλίας (διδακτικές πρακτικές που εµπλέκουν τους µαθητές σε σχέση µε 

σηµαντικούς µαθησιακούς στόχους).  Οι Bryk et al. (1998, όπ.αναφ. στο Fullan, 

2016) βρήκε ότι σε σχολεία που επιδείκνυαν βελτίωση στο πέρασµα το χρόνου, οι 

διευθυντές είχαν: (1) έναν συµπεριληπτικό, διευκολυντικό προσανατολισµό, (2) µια 

θεσµική εστίαση στην µαθητική µάθηση, (3) αποδοτική διαχείριση, (4) συνδυασµό 

πίεσης και υποστήριξης. Είχαν στρατηγικό προσανατολισµό, χρησιµοποιώντας 
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σχέδια βελτίωσης του σχολείου και καθοδηγητική εστίαση να πλήξουν την 

ασυνάφεια (incoherence). 

Έτσι ο ρόλος του διευθυντή όσον αφορά την επιτυχηµένη εισαγωγή και εφαρµογή 

καινοτοµιών στην σχολική µονάδα, είναι πολυδιάστατος και σχετίζεται µε τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του αποτελεσµατικού ηγέτη, και όχι του απλού διαχειριστή 

(Παπακωνσταντίνου, 2008).  Αρκετές φορές ο διευθυντής προκειµένου να 

προσπεράσει την άρνηση των εκπαιδευτικών και να προχωρήσει µε τις καινοτοµίες 

που θέλει, εφαρµόζει πρακτικές πολιτικής όπως η συνεργασία µε λίγους και νέους 

κυρίως εκπαιδευτικούς, παρέχοντάς τους διευκολύνσεις στο πρόγραµµα ή στις 

ανάγκες απουσιών τους (Αθανασίου, 2015). 

Λαµβάνοντας υπόψη και τους παράγοντες που επηρεάζουν την εισαγωγή και 

εφαρµογή καινοτοµιών και τους οποίους µπορεί να χειριστεί ο διευθυντής, ο ρόλος 

του πρέπει να κινείται στους παρακάτω άξονες: 

Στόχοι - όραµα 

Αποφασιστικός είναι ο ρόλος του διευθυντή στο να επικοινωνήσει ένα ξεκάθαρο 

στρατηγικό όραµα που αντιδρά γρήγορα στο περιβάλλον του σχολείου µε ευρεία 

συµπερίληψη του προσωπικού (Γιαννακάκη, 2005). Ο Pater (2008, όπ. αναφ. στο 

Hofman et al., 2011) δηλώνει ότι είναι πολύ σηµαντικό για τον σχολικό ηγέτη, να 

δείχνει ξεκάθαρους στόχους και σκοπούς. 

Ενίσχυση των επαγγελµατικών ικανοτήτων των εκπαιδευτικών και του ιδίου 

Η πιο σηµαντική επιρροή όσον αφορά την αποτελεσµατικότητα των διευθυντών, 

θεωρείται ο τρόπος της συµµετοχής των διευθυντών στην µάθηση και ανάπτυξη των 

εκπαιδευτικών σε σχέση µε την διδασκαλία και τα µαθησιακά αποτελέσµατα. Στα 

σχολεία που υπάρχει αποδοτικότητα ο διευθυντής έχει θέσει ως προτεραιότητα την 

µάθηση των εκπαιδευτικών αλλά και του ίδιου. (Robinson, 2011, όπ. αναφ. στο 

Fullan, 2016). Σε σχολεία που σηµείωναν βελτίωση, οι διευθυντές εργάζονταν για την 

επέκταση των επαγγελµατικών ικανοτήτων του κάθε εκπαιδευτικού, ώστε να 

προωθηθεί η διαµόρφωση µιας συνεκτικής επαγγελµατικής κοινότητας (Fullan, 

2016). Η βελτίωση των επαγγελµατικών ικανοτήτων, αυξάνει την αυτοπεποίθηση και 

διευκολύνει την απόφαση για εµπλοκή µε την αλλαγή που επιφέρει η καινοτοµία 

(Zimmerman, 2006). 
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∆ηµιουργία αίσθησης ασφάλειας και σταθερότητας 

Οι αλλαγές γενικά δεν είναι άµεσες, ενώ είναι περίπλοκες και το προσωπικό 

αισθάνεται ανασφάλεια. Κατά την εισαγωγή µιας καινοτοµίας-αλλαγής ο διευθυντής 

πρέπει να διασφαλίσει ότι η αλλαγή δεν θα θίξει δυσανάλογα κάποιους (Ιορδανίδης, 

2006) και να πείσει τους εκπαιδευτικούς ότι εγγυάται σταθερότητα και συνέχεια 

(Pater, 2008, όπ. αναφ. στο Hofman et al, 2011).  

Ενεργή συµµετοχή και εµπλοκή στις αποφάσεις και στην υλοποίηση 

Οι σχολικοί ηγέτες πρέπει να διασφαλίζουν ότι οι εκπαιδευτικοί νοιώθουν τα 

προβλήµατά τους, και ότι οι ιδέες τους λαµβάνονται υπ΄ όψη κατά την διαδικασία 

καινοτοµίας. Αυτό είναι δυνατό, όταν ο σχολικός ηγέτης εµπλέκει τους 

εκπαιδευτικούς ενεργά και έχει αντιλαµβάνεται τις εµπειρίες, τα συναισθήµατα και 

την συµπεριφορά των εκπαιδευτικών κατά την διαδικασία (Pater, 2008, όπ. αναφ. στο 

Hofman et al., 2011; Zimmerman, 2006). Θεωρείται σηµαντική η ικανότητα του 

διευθυντή να κάνει την πρόοδο µια συλλογική φιλότιµη προσπάθεια (Robinson, 2011, 

όπ. αναφ. στο Fullan, 2016). 

Παροχή υποστήριξης 

Η υποστήριξη στους εµπλεκοµένους εκπαιδευτικούς αποτελεί έναν από τους ρόλους 

του διευθυντή στην εισαγωγή της καινοτοµίας. Οι εκπαιδευτικοί δεν αποτολµούν 

εύκολα εµπλοκή µε αλλαγές αν νοιώθουν ότι δεν θα έχουν την υποστήριξη που θα 

χρειαστούν. Ο διευθυντής πρέπει να οργανώσει ικανοποιητική και συνεχή 

υποστήριξη προκειµένου να υπάρξει εκκίνηση και διατήρηση των καινοτόµων 

δράσεων. Στο πλαίσιο της υποστήριξης µπορούµε να συµπεριλάβουµε και την 

παροχή στους εµπλεκοµένους των απαραίτητων υποδοµών σε χώρους και 

υλικοτεχνικό εξοπλισµό που είναι απαραίτητες για την υλοποίηση καινοτοµιών 

(Fullan, 2016; Hofman et al., 2011; Penlington et al., 2008; Παπαδηµητρίου, 2006; 

Καβούρη, 1999). 

Το παράδειγµα του διευθυντή 

Οι ηγέτες µπορούν να επηρεάσουν θετικά την καινοτοµία µε πολλούς τρόπους, 

µεταξύ αυτών να διαµορφώσουν την συµπεριφορά των υπαλλήλων τους µε άµεσους 

και έµµεσους τρόπους. (Zafer-Gunes, 2016). Η αφοσίωση των διευθυντών στην 

εργασία τους, λειτουργεί ως καταλύτης κινητοποίησης σε οργανωτικό επίπεδο. Παρ΄ 
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ότι αυτή δεν είναι µια συµπεριφορά που κατευθύνεται προς τους υφισταµένους, είναι 

εν µέρει ορατή από αυτούς και οι δυνατότητες κινητοποίησης έχουν ήδη επιβεβαιωθεί 

σε ατοµικό επίπεδο. Έτσι η εργασιακή αφοσίωση των διευθυντών, λειτουργεί 

καταλυτικά στην καινοτοµική διαδικασία των σχολείων, καθώς αυξάνει την 

δηµιουργικότητα των εκπαιδευτικών µέσω της παραγωγής ιδεών, που µε την σειρά 

της προάγει την επικοινωνία και την καινοτοµία (Koch et al., 2014). 

∆ιαµόρφωση ανοικτού-καινοτοµικού κλίµατος και κουλτούρας αλλαγής 

Ο ρόλος του διευθυντή στην προαγωγή κουλτούρας της αλλαγής στο σχολείο είναι 

αποφασιστικός, στον τρόπο που το προσωπικό του σχολείου ανταποκρίνεται στις 

συνεχείς αλλαγές της εξωτερικής πολιτικής και του κοινωνικού περιβάλλοντος. Έτσι 

τα σχολεία ανταποκρίνονται εποικοδοµητικά σε πρωτοβουλίες τοπικής ή εθνικής 

πολιτικής, µε το προσωπικό να αντιµετωπίζει την συµµετοχή στην αλλαγή θετικά. Ο 

διευθυντής πρέπει να αντιµετωπίζει τις αλλαγές, όχι σαν επιβολή, αλλά σαν ευκαιρίες 

για το σχολείο να δοκιµάσει και βελτιώσει τις τρέχουσες πρακτικές του. Έτσι οι νέες 

πολιτικές µπορούν να εφαρµοστούν µε τρόπο που ενσωµατώνεται σε αυτό που το 

σχολείο ήδη κάνει (Penlington et al., 2008; Zimmerman, 2006).  

Προσέγγιση σχολείου και γονέων-τοπικής κοινότητας 

Σχολεία που επιδείκνυαν βελτίωση στο πέρασµα το χρόνου, είχαν συνεργασία 

διευθυντών µε γονείς, εκπαιδευτικούς και µέλη της κοινότητας, για να 

κινητοποιήσουν πρωτοβουλίες και να ενδυναµωθούν οι δεσµοί µεταξύ των 

επαγγελµατιών του σχολείου και του πληθυσµού που εξυπηρετούν. Στην έρευνα των 

Bryk et al. (2010, όπ.αναφ. στο Fullan, 2016) όπου η εξήγηση της διαφορετικής 

επιτυχηµένης απόδοσης των σχολείων ήταν η σχολική ηγεσία ως οδηγός για αλλαγή, 

όλα τα επιτυχηµένα σχολεία, έχουν ισχυρούς δεσµούς µε τους γονείς και την 

κοινότητα.  

1.10.4 Αντιλήψεις των διευθυντών για αποτελεσµατικότητά τους στη διαχείριση 

καινοτοµιών 

Οι διευθυντές σχολείων αισθάνονται γενικά ότι ανταποκρίνονται στο ρόλο τους στη 

διαχείριση της καινοτοµίας. Πιο επιτυχηµένοι αισθάνονται στον άξονα της 

οργανωσιακής δοµής και κουλτούρας, και λιγότερο στον άξονα της στρατηγικής 

καινοτοµίας και διαχείρισης έργου (Agiroglu, 2016). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ο
 Ερευνητικό πρόβληµα και µεθοδολογικό πλαίσιο της 

έρευνας  

2.1 Προβληµατική της έρευνας 

Σε έναν κόσµο που αλλάζει ταχύτατα και η αλλαγή αποτελεί κανόνα, τα σχολεία 

πρέπει να µπορούν αφ΄ενός να ανταποκρίνονται στις εξωγενείς απαιτήσεις για 

αλλαγή, αφ΄ετέρου να προωθούν από µόνα τους την εισαγωγή και εφαρµογή 

καινοτοµιών. Αυτό θα τους επιτρέψει να λειτουργούν αποδοτικά και να βελτιώνουν 

την λειτουργία τους και τα εκπαιδευτικά τους αποτελέσµατα. 

Όµως η εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στα σχολεία, δεν αποτελεί µια 

αυτόµατη διαδικασία, αλλά µια δύσκολη, που πολύ συχνά δεν έχει τα προσδοκώµενα 

αποτελέσµατα.  

Είναι αρκετοί οι παράγοντες που επηρεάζουν την παραπάνω διαδικασία και που 

αναπτύχθηκαν στο πρώτο µέρος της έρευνας. Ο ρόλος του διευθυντή είναι πολύ 

σηµαντικός στην αντιµετώπιση των δυσκολιών αυτών και στην επιτυχία της 

εισαγωγής καινοτοµιών στο σχολείο. Με βάση τις αντιλήψεις του, διαµορφώνει 

στάσεις και εντέλει ενεργεί για την εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στο σχολικό 

περιβάλλον. Οι  αντιλήψεις που έχει ο διευθυντής σχετικά µε την εκπαιδευτική 

καινοτοµία, την µορφή, το περιεχόµενο και τα χαρακτηριστικά της, τη σηµασία της 

για την εκπαίδευση και τα αποτελέσµατά της, οι πρακτικές που εφαρµόζει (ή όχι) για 

να διευκολύνει την διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής εκπαιδευτικών 

καινοτοµιών, επηρεάζουν τον τρόπο που υλοποιείται η διαδικασία εισαγωγής και το 

αποτέλεσµα αυτής. 

Ο ερευνητής ως εκπαιδευτικός και ως διευθυντής σχολικής µονάδας, βίωσε συχνά την 

διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών, προαιρετικών και υποχρεωτικών, 

και προβληµατίστηκε για τα παραπάνω θέµατα. Στην χώρα µας, όπου οι διευθυντές 

των σχολείων δεν έχουν κάνει υποχρεωτικά σπουδές ή επιµορφώσεις στην ∆ιοίκηση 

της Εκπαίδευσης, είναι ενδιαφέρον να διερευνήσουµε τα παραπάνω ερωτήµατα. 

Τα ευρήµατα που θα προκύψουν από µια τέτοια έρευνα, θα µπορούσαν να 

αξιοποιηθούν από τα στελέχη των ∆ιευθύνσεων Εκπαίδευσης (τοπικών και 

περιφερειακών), προκειµένου αφ΄ενός να σχεδιασθούν και υλοποιηθούν κατάλληλα 

στοχευµένες επιµορφωτικές παρεµβάσεις στους διευθυντές σχολείων µε σκοπό την 

βελτίωση των ικανοτήτων τους στην διαχείριση της εισαγωγής και εφαρµογής 

καινοτοµιών στα σχολεία, και αφ΄ετέρου να ληφθούν υπόψη κατά τον σχεδιασµό 
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µεγαλύτερων αλλαγών στην εκπαίδευση. 

2.2 Σκοπός της έρευνας 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι η διερεύνηση των αντιλήψεων και των 

πρακτικών διευθυντών του Νοµού Κορινθίας κατά το σχολικό έτος 2016-2017 

σχετικά µε την εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στα σχολεία τους. 

Η εστίαση της έρευνας σε διευθυντές Γυµνασίων του Νοµού Κορινθίας, έγινε για 

τους εξής λόγους: Ο ερευνητής υπηρετώντας ως διευθυντής σε Γυµνάσιο, έχει µεγάλη 

προσωπική επιθυµία να διερευνήσει το θέµα στο συγκεκριµένο περιβάλλον. Στα 

Γυµνάσια υπάρχει µικρότερη πίεση σε σχέση µε τα Λύκεια, οπότε και µεγαλύτερη 

άνεση για εφαρµογή καινοτοµιών. Επιπλέον, ο ερευνητής υπηρετώντας σε Γυµνάσιο 

του Νοµού έχει ευκολότερη πρόσβαση να διεξάγει την έρευνα στον περιορισµένο 

χρόνο της εκπόνησης της εργασίας.  

Ειδικότερα ενδιαφέρει, να διερευνηθούν οι αντιλήψεις των διευθυντών σχετικά µε το 

περιεχόµενο της εκπαιδευτικής καινοτοµίας και τα χαρακτηριστικά της, τα οφέλη της, 

και τους παράγοντες που επηρεάζουν την διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής της. 

Επίσης µας ενδιαφέρει να διερευνηθούν οι πρακτικές που εφαρµόζουν για να 

διαχειριστούν την διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών στο σχολείο 

υποστηρίζοντας (ή όχι) την διαδικασία. Τέλος µας ενδιαφέρει να διερευνηθεί η 

αντίληψή τους για το ρόλο του διευθυντή στην διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής 

εκπαιδευτικών καινοτοµιών, αλλά και την προσωπική τους εκτίµηση, για το 

προσωπικό τους ρόλο και την αποτελεσµατικότητα στην καινοτοµικότητα της 

σχολικής µονάδας που διευθύνουν, καθώς οι αντιλήψεις τους για ενίσχυση του ρόλου 

αυτού. 

2.3 Ερευνητικά ερωτήµατα 

Τα ερευνητικά ερωτήµατα που προκύπτουν είναι τα εξής: 

• Ποιες είναι οι αντιλήψεις των διευθυντών Γυµνασίων για την εκπαιδευτική 

καινοτοµία; 

Στόχος του ερευνητικού ερωτήµατος είναι οι διερεύνηση των αντιλήψεων των 

διευθυντών για την έννοια και το περιεχόµενο της εκπαιδευτικής καινοτοµίας, τα 

χαρακτηριστικά της και τα οφέλη της στο σχολείο, καθώς και τις αντιλήψεις τους 

σχετικά µε το αν οι καινοτοµίες που προτείνονται και υποστηρίζονται από το 

Υπουργείο Παιδείας καλύπτουν τις ανάγκες των σχολείων για καινοτοµίες. 
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• Ποιες είναι οι αντιλήψεις των διευθυντών σχετικά µε τους παράγοντες που 

επηρεάζουν την εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στο σχολείο; 

Στόχος αυτού του ερωτήµατος είναι να διερευνηθούν οι αντιλήψεις των 

διευθυντών σχετικά µε τους παράγοντες που επηρεάζουν την εισαγωγή και 

εφαρµογή καινοτοµιών. 

• Ποιες πρακτικές εφαρµόζουν οι διευθυντές κατά την εισαγωγή και εφαρµογή 

καινοτοµιών στο σχολείο; 

Στόχος του ερωτήµατος είναι η διερεύνηση των πρακτικών που οι διευθυντές των 

σχολείων εφαρµόζουν κατά την διαδικασία  εισαγωγής  και εφαρµογής 

καινοτοµιών, για να διαχειριστούν την διαδικασία και να αντιµετωπίσουν τους 

αρνητικούς παράγοντες, να ενισχύσουν τους θετικούς, και γενικά να 

διευκολύνουν την διαδικασία. 

• Ποιες είναι οι αντιλήψεις των διευθυντών σχετικά µε το ρόλο τους ως διευθυντές 

στην εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στη σχολείο; 

Ο στόχος αυτού του ερωτήµατος είναι να διερευνήσει τις αντιλήψεις των 

διευθυντών όσον αφορά το ρόλο τους στην διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής 

καινοτοµιών στο σχολείο και τις αντιλήψεις τους για την αποτελεσµατικότητά 

τους στην παραπάνω διαδικασία στο σχολείο που διευθύνουν. 

2.4 Επιλογή ερευνητικής µεθόδου/Ερευνητικού εργαλείου 

Η έρευνα απευθύνεται στους διευθυντές Γυµνασίων του νοµού Κορινθίας, πληθυσµό 

σχετικά µικρής κλίµακας. Καθώς σκοπός είναι η διερεύνηση προσωπικών 

αντιλήψεων και πρακτικών, µέσω της κατάθεσης αυθεντικών απόψεων, χωρίς οι 

ερωτώµενοι να περιορίζονται από τις απόψεις του ερευνητή ή προηγούµενα 

ευρήµατα, επιλέχθηκε ποιοτικού τύπου µεθοδολογία, µε εργαλείο συλλογής 

δεδοµένων την ηµιδοµηµένη προσωπική συνέντευξη µε ανοικτού τύπου ερωτήσεις 

(Cohen et al., 2007; Creswell, 2016).  Οι ηµιδοµηµένες συνεντεύξεις επιτρέπουν στον 

ερευνητή να µπει στον κόσµο ενός άλλου προσώπου και να δει από την δική του 

προοπτική (Patton, 1990 όπ.αναφ. στο Stringer & Hiourani, 2015). Η ποιοτική έρευνα 

είναι πιο κατάλληλη για προσέγγιση ερευνητικών προβληµάτων στα οποία δεν 

γνωρίζουµε τις µεταβλητές και η βιβλιογραφία δίνει περιορισµένες σχετικά 

πληροφορίες και χρειαζόµαστε να µάθουµε περισσότερα µέσω διερεύνησης 

(Creswell, 2016).   

Η συνέντευξη επιτρέπει να δηµιουργηθεί κλίµα αµεσότητας ανάµεσα στον 
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συνεντευκτή και των ερωτώµενο. Η συνέντευξη είναι ηµιδοµηµένη, ώστε να υπάρχει 

µια σειρά ερωτήσεων για τα υπό διερεύνηση θέµατα, αλλά και να υπάρχει 

δυνατότητα διευκρινήσεων, επεκτάσεων και αλλαγής της σειράς των ερωτήσεων 

ανάλογα µε τις απαντήσεις του ερωτώµενου. Οι ερωτήσεις είναι ανοικτού τύπου που 

επιτρέπουν στον συνεντευκτή την καλύτερη εκτίµηση αυτών που πιστεύει ο 

ερωτώµενος και µπορούν να οδηγήσουν σε µη αναµενόµενες απρόβλεπτες 

απαντήσεις, και να υποδείξουν υποθέσεις που δεν έχουν εξεταστεί ως τώρα. Επίσης 

ενθαρρύνουν την συνεργασία και βοηθούν στην δηµιουργία επαφής, επιτρέπουν στον 

συνεντευκτή να διευκρινίσει παρανοήσεις και να προχωρήσει σε όσο βάθος θέλει 

(Cohen et al., 2007).  

Μερικά µειονεκτήµατα της συνέντευξης είναι ότι παρέχουν φιλτραρισµένες 

πληροφορίες µέσα από τις απόψεις του ατόµου που παίρνει την συνέντευξη αλλά και 

το άτοµο που δίνει την συνέντευξη επιλέγει να απαντήσει δίνοντας την άποψη που 

θέλει να ακούσει ο ερευνητής. Επίσης η παρουσία του ερευνητή µπορεί να επηρεάσει 

τον τρόπο που απαντά το άτοµο που δίνει συνέντευξη. Οι απαντήσεις µπορεί να µην 

είναι κατανοητές ή σαφείς. Το άτοµο που παίρνει την συνέντευξη έχει να 

αντιµετωπίσει δυσκολίες και απαιτείται να δίνει προσοχή σε θέµατα όπως να 

διαχειρίζεται συναισθηµατικά ξεσπάσµατα, να µιλάει λίγο και ταυτόχρονα να σπάει 

τον πάγο και να ενθαρρύνει τα άτοµα να µιλήσουν (Creswell, 2016). 

2.5 Οδηγός-πιλότος συνέντευξης 

Για τις ανάγκες της συνέντευξης, δοµήθηκε ένας οδηγός συνέντευξης µε µια σειρά 

ερωτήσεων (Cohen et al., 2007).  Καθώς θα χρησιµοποιηθεί ηµιδοµηµένη συνέντευξη 

ο οδηγός θα χρησιµοποιηθεί ως βασικός άξονας για την διεξαγωγή της συνέντευξης, 

επιτρέποντας να αλλάξουµε την σειρά των ερωτήσεων, την διατύπωσή τους ή να 

παραλείψουµε κάποιες αν έχουµε καλυφθεί από προηγούµενη απάντηση.  

Οι ερωτήσεις διατυπώθηκαν µε τρόπο που κατά το δυνατόν να µην είναι 

καθοδηγητικός (Cohen et al., 2007). Αρκετές ερωτήσεις έχουν διευκρινιστικές 

ερωτήσεις, που υποβάλλονται αν χρειάζεται. Σε περίπτωση που η προηγούµενη 

απάντηση του ερωτώµενου έχει καλύψει τη ερώτηση, οι διευκρινιστικές ερωτήσεις 

δεν υποβάλλονται. Οι ερωτήσεις συντάχθηκαν µε βάση τα ερευνητικά ερωτήµατα 

που σκοπεύουµε να διερευνήσουµε. 

Για την διερεύνηση των αντιλήψεων για την καινοτοµία στο σχολείο, τέθηκαν οι 

επόµενες ερωτήσεις. 
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• Στο χώρο της εκπαίδευσης, ακούγεται συχνά ο όρος εκπαιδευτική καινοτοµία; Τι 

θεωρείτε ότι είναι µια εκπαιδευτική καινοτοµία; Μπορείτε να δώσετε κάποια 

παραδείγµατα; Ποια θεωρείται ότι είναι τα βασικά χαρακτηριστικά της;  

• Ποια θεωρείτε ότι µπορεί να είναι τα οφέλη από την εφαρµογή καινοτοµιών στο 

σχολείο; 

• Το Υπουργείο Παιδείας εισάγει, προτείνει και υποστηρίζει εκπαιδευτικές 

καινοτοµίες (προγράµµατα σχολικών δραστηριοτήτων, αγωγής υγείας, Erasmus, 

µαθητικοί διαγωνισµοί κτλ). Θεωρείτε ότι αυτές µπορούν να καλύψουν τις 

ανάγκες των σχολείων για καινοτοµίες; Γιατί το θεωρείτε αυτό; 

Για το ερευνητικό ερώτηµα σχετικά µε τους παράγοντες που επηρεάζουν την 

εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στο σχολείο, συντάχθηκαν οι επόµενες 

ερωτήσεις. 

• Ποιοι παράγοντες θεωρείτε ότι επηρεάζουν αρνητικά, δυσκολεύουν ή ακυρώνουν 

την εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών  στο σχολείο;Ποιους από αυτούς 

θεωρείτε σηµαντικότερους; 

• Ποιοι παράγοντες θεωρείτε ότι επηρεάζουν θετικά και διευκολύνουν την 

εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών  στο σχολείο; Ποιους από αυτούς θεωρείτε 

σηµαντικότερους; 

Για το ερευνητικό ερώτηµα σχετικά µε τις ενέργειες και πρακτικές που εφαρµόζει ο 

διευθυντής στην εισαγωγή και εφαρµογή διαδικασιών, τέθηκαν οι επόµενες 

ερωτήσεις. 

• Στο διάστηµα που είστε διευθυντής/διευθύντρια, έχουν εισαχθεί και εφαρµοστεί 

καινοτοµίες; Αν ναι: Ποιες είναι αυτές και µε ποιών πρωτοβουλία εισήχθησαν; Αν 

όχι: Γιατί θεωρείτε ότι δεν έγινε αυτό;  

• Μπορείτε να περιγράψετε τους τρόπους, που γίνεται υιοθέτηση-εισαγωγή µιας 

καινοτοµίας στο σχολείο σας; 

• Κάνετε κάποιες ενέργειες σαν διευθυντής/διευθύντρια στην αρχική φάση 

επιλογής-υιοθέτησης καινοτοµιών; Αν ναι: Ποιες είναι αυτές; Αν όχι:, Γιατί 

θεωρείτε ότι δεν έγινε αυτό; 

• Ως διευθυντής/διευθύντρια, κάνετε κάποιες ενέργειες ή εφαρµόζετε κάποιες 

πρακτικές, για να αντιµετωπίσετε τους παραπάνω παράγοντες και να ενισχύσετε 

την εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στο σχολείο σας; Αν ναι: Ποιες είναι 

αυτές; Αν όχι:, Γιατί θεωρείτε ότι δεν έγινε αυτό; 
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Για το ερευνητικό ερώτηµα σχετικά µε τις αντιλήψεις για τον ρόλο του διευθυντή 

στην εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στο σχολείο, συντάχθηκαν οι επόµενες 

ερωτήσεις. 

• Πόσο αποτελεσµατικές θεωρείτε ότι ήταν οι ενέργειες που κάνατε ως διευθυντής 

στην ενίσχυση της εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών στο σχολείο σας; 

Υπάρχουν κάποιες ενέργειες που θεωρείται πιο αποτελεσµατικές; (Η ερώτηση 

αυτή υποβάλλεται αν είναι θετική η απάντηση στην ερώτηση, να ο διευθυντής 

εφαρµόζει πρακτικές ή ενέργειες.) 

• Ποιος θεωρείτε ότι πρέπει να είναι ο ρόλος του διευθυντή σε όλη τη διαδικασία 

εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών στο σχολείο; 

• Τι θεωρείτε ότι θα µπορούσε να ενισχύσει τον ρόλο του διευθυντή στην 

διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών στο σχολείο; 

Ο οδηγός/πιλότος της συνέντευξης παρατίθεται στο παράρτηµα.   

Με την συνέντευξη θα συλλεχθούν και στοιχεία που θα αποτυπώνουν τα τυπικά 

χαρακτηριστικά του διευθυντή (φύλο, ηλικία, σπουδές, προϋπηρεσίες) και της 

σχολικής µονάδας που διευθύνει (πλήθος µαθητών-εκπαιδευτικών, υποδοµή). 

2.6 Το δείγµα και η διαδικασία επιλογής του  

Η έρευνά µας στοχεύει στην καταγραφή των αντιλήψεων και των πρακτικών των 

διευθυντών Γυµνασίων. Επιλέχθηκε η σκόπιµη δειγµατοληψία (purposeful sampling) 

κατά την οποία επιλέγονται οι συµµετέχοντες έτσι ώστε να διευκολύνουν την 

ερευνητική διαδικασία σε συνάρτηση µε τους στόχους και τον σκοπό της έρευνας.  

Στη σκόπιµη δειγµατοληψία οι ερευνητές επιλέγουν εκ προθέσεως άτοµα και 

τοποθεσίες προκειµένου για τη γνώση και κατανόηση µιας ιδέας ή µιας κατάστασης 

µε βάση το κριτήριο της εξασφάλισης ενός "πλούτου" πληροφοριών (Patton, 1990, 

όπ. αναφ. στο Creswell, 2011). Επελέγησαν διευθυντές που ήταν πρόθυµοι να 

δώσουν συνέντευξη και είχαν την δυνατότητα να συναντηθούν µε τον ερευνητή στο 

διάστηµα Φεβρουαρίου-Μαΐου 2017.  

Το δείγµα αποτελείται από δεκαέξι διευθυντές Γυµνασίων του Νοµού Κορινθίας σε 

σύνολο τριάντα ένα. Από αυτούς ένας είναι διευθυντής σε Εσπερινό Γυµνάσιο και 

ένας σε Ειδικό Επαγγελµατικό Γυµνάσιο.  

Στους πίνακες 2.1 έως και 2.7 βρίσκονται κατανοµές των διευθυντών µε διάφορα 

κριτήρια. Όσον αφορά την ηλικία. το 56,25% των διευθυντών είναι ηλικίας 51 έως 60 

ετών, ενώ δεν υπάρχει κανείς µικρότερος των 41 ετών. Το 56,25% είναι γυναίκες. 
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Σχετικά µε την εκπαιδευτική προϋπηρεσία το 56,25% έχει 21 έως 30 έτη. Επίσης 

όσον αφορά την προϋπηρεσία ως διευθυντές, το 62,50% είναι για πρώτη φορά 

διευθυντές µε 1 έως 2 έτη εµπειρία. Το 56,25% των διευθυντών κατέχει µεταπτυχιακό 

ή/και διδακτορικό. Το 75% γνωρίζει τουλάχιστον µια ξένη γλώσσα. Τέλος το 62,50% 

δήλωσε ότι την τελευταία 5ετία έχει παρακολουθήσει µια τουλάχιστον επιµόρφωση 

σε θέµατα ∆ιοίκησης ή/και Παιδαγωγικής-∆ιδακτικής.  

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1 Κατανοµή σε ηλικιακές βαθµίδες 

Ηλικία (έτη) Πλήθος Ποσοστό 

41-50 6 37,50 % 
51-60 9 56,25 % 

61 και άνω 1 6,25 % 
 16 100,00 % 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2 Κατανοµή ως προς το φύλο 

Φύλο Πλήθος Ποσοστό 

Άνδρες 7 43,75 % 
Γυναίκες 9 56,25 % 

 16 100,00 % 
 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.3 Κατανοµή ως προς την εκπαιδευτική προϋυπηρεσία 

Προϋπηρεσία (έτη) Πλήθος Ποσοστό 

11-20 6 37,50 % 
21-30 9 56,25 % 

31 και άνω 1 6,25 % 
 16 100,00 % 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.4 Κατανοµή ως προς την προϋπηρεσία σε θέση διευθυντή/ντριας 

Προϋπηρεσία (έτη) Πλήθος Ποσοστό 

1-2 10 62,50 % 
3-4 2 12,50 % 

5 και άνω 4 25,00 % 
 16 100,00 % 



 65 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.5 Κατανοµή ως προς τις µεταπτυχιακές σπουδές 

Μεταπτυχιακές σπουδές Πλήθος Ποσοστό 

Μεταπτυχιακό ή/και ∆ιδακτορικό 9 56,25 % 
ΟΧΙ 7 43,75 % 

 16 100,00 % 
 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.6 Κατανοµή ως προς την γνώση ξένων γλωσσών 

Ξένες γλώσσες (πλήθος) Πλήθος Ποσοστό 

Καµία ξένη γλώσσα 4 25,00 % 
Μια ξένη γλώσσα 6 37,50 % 

∆ύο ξένες γλώσσες 6 37,50 % 
 16 100,00 % 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.7 Κατανοµή ως προς τις επιµορφώσεις  

Επιµορφώσεις Πλήθος Ποσοστό 

ΝΑΙ 10 62,50 % 
ΟΧΙ 6 37,50 % 

 16 100,00 % 

 

2.7 ∆ιεξαγωγή της έρευνας 

Της συνέντευξης προηγήθηκε ενηµέρωση των συνεντευξιαζόµενων, σχετικά το 

περιεχόµενο της συνέντευξης, τους στόχους της και τον τρόπο που αυτή θα 

αξιοποιηθεί. Αποσαφηνίστηκε απόλυτα η ανωνυµία της συνέντευξης, όπως και το 

περιεχόµενο της προς τρίτους. Ο ερευνητής προσπάθησε να κάνει τους 

συνεντευξιαζόµενους να αισθανθούν άνετα να εκφρασθούν ελεύθερα και ειλικρινά. 

Καταβλήθηκε ιδιαίτερη προσπάθεια να αισθανθούν ότι δεν αξιολογούνται µε κάποιο 

τρόπο, και ότι ενδιαφέρουν οι ειλικρινείς απόψεις τους και οι πραγµατικές εµπειρίες 

τους. Στη δηµιουργία θετικού κλίµατος επικοινωνίας και οικειότητας, συνέβαλε και 

το γεγονός ότι ο ερευνητής είναι αφενός διευθυντής σχολικής µονάδας οπότε 

αισθάνονταν ότι µιλούσαν σε κάποιον οικείο και αφετέρου έχει καλή συναδελφική 

σχέση µε τους περισσότερους συνεντευξιαζόµενους. Το στοιχείο αυτό της άνεσης που 

πρέπει να νοιώθει ο συνεντευξιαζόµενος, ώστε να υπάρχει η ξεχωριστή ανθρώπινη 
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διάσταση στην συνέντευξη, είναι απαραίτητο στοιχείο της εγκυρότητας (Cohen et al., 

2007).  Όλοι οι συνεντευξιαζόµενοι ήταν πρόθυµοι να µιλήσουν και να βοηθήσουν 

την έρευνα. 

Η διατύπωση των ερωτήσεων γινόταν µε βάση τον οδηγό που είχε καταρτίσει ο 

ερευνητής, µε προσαρµογές όµως απαραίτητες στις περιπτώσεις όπου ο ερευνητής 

διαπίστωνε ότι χρειαζόταν να δοθούν επιπλέον διευκρινήσεις ή αν είχε γίνει ήδη 

αναφορά στο περιεχόµενο της ερώτησης σε προηγούµενη απάντηση του ερωτώµενου.  

Οι συνεντεύξεις διεξήχθησαν στο γραφείο κάθε διευθυντή σε χρόνο που ήταν 

ελεύθερος από υποχρεώσεις, συνήθως στο τέλος του ωρολογίου προγράµµατος ή σε 

προσωπικούς τους χώρους και χωρίς την παρουσία τρίτων. Μια συνέντευξη έγινε σε 

εξωτερικό χώρο κατά παράκληση του συνεντευξιαζόµενου. 

Όλες οι συνεντεύξεις ηχογραφήθηκαν µε την άδεια του ερωτώµενου, η οποία δόθηκε 

αναντίρρητα (Cohen et al., 2007).  

Η διάρκεια των συνεντεύξεων κυµάνθηκε γύρω στα 30 λεπτά. Οι συνεντεύξεις 

διεξήχθησαν από 11 Φεβρουαρίου έως και 3 Μαΐου 2017.  

2.8 Μεταγραφή-Ανάλυση-Κωδικοποίηση 

Μετά την λήψη των πρώτων δέκα συνεντεύξεων, άρχισε η διαδικασία της 

µεταγραφής ώστε ο προφορικός λόγος να γίνει γραπτό κείµενο. Ακολούθησε µια 

πρώτη ανάλυση των συνεντεύξεων για παραγωγή µονάδων νοήµατος και 

κωδικοποίηση. Η διαδικασία της ανάλυσης επαναλήφθηκε,  µε συγχωνεύσεις 

κωδικών όπου χρειαζόταν. Τα ευρήµατα για κάθε ερευνητικό ερώτηµα εντοπίστηκαν 

τόσο στις απαντήσεις των διευθυντών στα συγκεκριµένα ερωτήµατα, όσο και 

ανάµεσα στην υπόλοιπη συνέντευξη (Cohen et al., 2007). Οι συνεντευξιαζόµενοι 

κατέθεταν την εµπειρία τους και τις αντιλήψεις αυθόρµητα και συνειρµικά 

µεταφέρονταν σε διάφορα θέµατα της εκπαιδευτικής καινοτοµίας, δίνοντας πλούσιο 

υλικό για µελέτη. 

2.9 Εγκυρότητα-Αξιοπιστία 

Οι συνεντεύξεις τείνουν να έχουν ένα πρόβληµα εγκυρότητας, το οποίο µπορεί να 

αντιµετωπιστεί µε ελάττωση της µεροληψίας (Cohen et al., 2007). Καθώς οι 

ερωτήσεις της έρευνας αφορούν προσωπικές αντιλήψεις των ερωτώµενων, ενέργειες 

και πρακτικές τους, αλλά και αντιλήψεις για την αποτελεσµατικότητά τους, τίθεται 

ένα ζήτηµα εγκυρότητας. Από τον ερευνητή δόθηκε έµφαση ώστε να υπάρχει η 
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απαιτούµενη ελευθερία έκφρασης µε την αποφυγή επιρροών. 

2.10 ∆υσκολίες κατά την έρευνα 

Η διαθεσιµότητα των διευθυντών για συνάντηση µε τον ερευνητή, ήταν ένα από τα 

µεγαλύτερα προβλήµατα της έρευνας, καθώς οι συνεντευξιαζόµενοι δεν είχαν 

διαθέσιµο προσωπικό χρόνο εκτός σχολείου, και εντός σχολείου ήταν πολύ δύσκολο 

να βρουν τον απαιτούµενο χρόνο για την συνάντηση µε τον ερευνητή λόγω της 

εργασίας του. Μια δυσκολία που διαφάνηκε σε κάποιες συνεντεύξεις, σχετίζεται µε 

ένα αίσθηµα εξέτασης που ένοιωθαν οι διευθυντές, καθώς δυσκολεύονταν να βρουν 

απαντήσεις ή να εκφραστούν. Όπου ο ερευνητής αισθάνθηκε την δυσκολία των 

συνεντευξιαζόµενων, κατέβαλε ιδιαίτερη προσπάθεια  ώστε να νοιώσουν βολικά, 

ενθαρρύνοντάς τους να εκφραστούν ελεύθερα, επισηµαίνοντας ότι δεν υπάρχουν 

σωστές και λάθος απαντήσεις. 

2.11 Σύνοψη έρευνας 

Η έρευνα έγινε µε ποιοτικού τύπου µεθοδολογία, µε χρήση ηµιδοµηµένης 

συνέντευξης. Ελήφθησαν 16 συνεντεύξεις από διευθυντές του Γυµνασίων του Νοµού 

Κορινθίας στο διάστηµα από 11 Φεβρουαρίου έως και 3 Μαΐου 2017. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
ο
 Παρουσίαση ευρηµάτων 

Τα ερευνητικά ερωτήµατα που είχαν τεθεί είναι τα εξής: 

• Ποιες είναι οι αντιλήψεις των διευθυντών Γυµνασίων για την καινοτοµία στην 

εκπαίδευση; 

• Ποιες είναι οι αντιλήψεις των διευθυντών σχετικά µε τους παράγοντες που 

επηρεάζουν την εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στο σχολείο. 

• Ποιες είναι οι ενέργειες και πρακτικές που εφαρµόζουν οι διευθυντές κατά την 

εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στο σχολείο; 

• Ποιες είναι οι αντιλήψεις των διευθυντών σχετικά µε το ρόλο τους ως διευθυντές 

στην εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στη σχολείο; 

Από την έρευνα προέκυψαν ενδιαφέροντα ευρήµατα, τα οποία παρουσιάζονται ανά 

ερευνητικό ερώτηµα που είχε τεθεί, ακολουθούµενα από σχετικά αποσπάσµατα 

συνεντεύξεων. Στους κωδικούς ∆1, ∆2, κτλ αντιστοιχούν διευθυντές σχολείων. 

3.1 Αντιλήψεις διευθυντών Γυµνασίων για την καινοτοµία στην εκπαίδευση 

Στο 1ο ερευνητικό ερώτηµα, σχετικά µε τις αντιλήψεις διευθυντών Γυµνασίων για την 

καινοτοµία στην εκπαίδευση, διερευνούµε τα εξής: (α) τι θεωρούν ότι είναι µια 

εκπαιδευτική καινοτοµία και ποια θεωρούν ότι είναι τα βασικά χαρακτηριστικά της, 

(β) ποια θεωρούν ότι µπορεί να είναι τα οφέλη της εκπαιδευτικής καινοτοµίας, (γ) αν 

θεωρούν ότι οι καινοτοµίες που προωθεί και υποστηρίζει το Υπουργείο Παιδείας, 

καλύπτουν τις ανάγκες των σχολείων σε καινοτοµίες. 

 

(α) Στο πρώτο υποερώτηµα, σχετικά µε το τι θεωρείται ότι είναι µια εκπαιδευτική 

καινοτοµία και σε συνδυασµό µε τα βασικά χαρακτηριστικά που της αποδίδουν οι 

διευθυντές, σε 9 από τις 16 συνεντεύξεις, η εκπαιδευτική καινοτοµία προσδιορίζεται 

γενικά ως κάτι διαφορετικό και καινούργιο, µια αλλαγή (∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ-

ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟ- ΑΛΛΑΓΗ). 

∆1: "(…) Είναι µια ιδέα πρωτοποριακή (…)." 

∆3:  "∆ιαφορετικό(…) Και το καινούργιο.(…) Εκπαιδευτική καινοτοµία είναι να 

αλλάξουµε νοοτροπία. Αυτό είναι εκπαιδευτική καινοτοµία.(…) Άρα εκπαιδευτική 

καινοτοµία τελικά για µένα, πρώτα-πρώτα είναι αυτό, να κάνουµε κάτι διαφορετικό." 

∆4: "Μπορεί  να είναι µια ιδέα για ένα εκπαιδευτικό προϊόν, ας πούµε που δεν έχει 

µέχρι στιγµής κατατεθεί." 
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∆5: "Μια ιδέα πρωτότυπη. Στη συνέχεια είναι η πρωτοτυπία στην εφαρµογή της." 

∆6: "Να είναι κάτι καινούργιο." 

∆10: "Είναι η ριζική αλλαγή, ριζική αλλαγή όµως, στο εκπαιδευτικό σύστηµα, έστω και 

σε επίπεδο σχολείου, σε σχέση µε το παρελθόν. Και να φέρνεις στο σχολείο νέες 

αντιλήψεις, καινούργια πράγµατα." 

∆11: "(…) σαν εκπαιδευτικός, θεωρώ ότι πρέπει να δίνουµε πρωτοβουλίες στα παιδιά, 

και τα παιδιά να κάνουν πράγµατα διαφορετικά, για να έχουν και ενδιαφέρον, να τους 

κινεί το ενδιαφέρον και το σχολείο.." 

∆13: "Καινοτοµία είναι κάτι καινούργιο. Κάτι το οποίο εισάγεται πέρα από τα 

καθιερωµένα, τα τετριµµένα." 

∆14: "Κοίτα στην προσωπική µου αντίληψη εκπαιδευτική καινοτοµία είναι οτιδήποτε 

αλλάζει, οτιδήποτε αλλάζει αυτό που υπάρχει. Το καθεστώς. Υπάρχει ένα καθεστώς το 

οποίο από κάπου επιβάλλεται ή κάπως περιγράφεται. Συνήθως κεντρικά. Έρχονται 

κάποιες οδηγίες για το πώς πρέπει να γίνονται τα µαθήµατα, για παράδειγµα. Ή  

έρχονται κάποια, κάποιες προτάσεις για το τι µπορούν να κάνουνε σχολείο κάποιοι 

καθηγητές. Όπως πολιτιστικά προγράµµατα, περιβαλλοντικά προγράµµατα. Ό,τι, 

οποιαδήποτε πρωτοβουλία λοιπόν παίρνεται που αντιστρέφει αυτό το πλαίσιο και το 

πάει λίγο παραπέρα… Μπορεί να το αλλάξει και τελείως. Αλλά οτιδήποτε θετικό γίνεται 

για να πάει αυτό το πλαίσιο το προδιαγεγραµµένο λίγο παραπέρα και να προσθέσει ο 

καθένας το προσωπικό του touch, ας πούµε που λέµε, για µένα είναι καινοτοµία." 

 

Οι 6 από τις 16 διευθυντές, προσδιορίζουν την εκπαιδευτική καινοτοµία ως µια 

προσπάθεια εµπλουτισµού της διδασκαλίας µε διαφορετικές διδακτικές προσεγγίσεις, 

χωρίς ωστόσο να γίνεται εστίαση σε κάποιου είδους βελτίωση του αποτελέσµατος 

(ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ). 

∆4: "Καινοτοµία θα έλεγα επίσης ότι είναι το να λάβεις υπόψη σου πολλές πτυχές του 

ίδιου θέµατος, ώστε να µπορέσεις αυτή την µεθοδολογία την καινούργια, µέσα από αυτή 

την καινούργια την µεθοδολογία να συµπεριλάβεις δηλαδή και άλλες πλευρές. Να µην 

είναι δηλαδή µονοδιάστατη η προσέγγισή σου. Καινοτόµο µπορεί να είναι ιδέα όπως 

είπαµε, καινοτόµο µπορεί να είναι και η µέθοδος. ∆ηλαδή και η µέθοδος δεν είναι µόνο 

έτσι πώς θα το προσεγγίσεις, δηλαδή εάν µπουν στοιχεία συλλογικότητας µέσα στις 

αποφάσεις,  συνεργασίας, ενηµέρωσης από φορείς, και γενικά των διαστάσεων ενός 

θέµατος που µπορεί να ληφθούν υπ' όψιν. (…) Τι εκπαιδευτικά εργαλεία θα 

χρησιµοποιήσει. Και βέβαια εργαλεία πληροφορικής." 
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∆5: "Το αναλυτικό πρόγραµµα, µπορεί να αποτελέσει ένα σχέδιο δράσης, πάνω στο 

οποίο ο καθηγητής, ο εκπαιδευτικός, ο διδάσκων ανάλογα µε το δικό του οπλοστάσιο, 

να τα αξιοποιήσει εµπλουτίζοντας όλες τις διδακτικές τεχνικές που έχει.(…) Η 

συµµετοχή σε προγράµµατα, είτε σε εθνικό επίπεδο, είτε σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 

παραδείγµατος χάρη, προγράµµατα Erasmus, προγράµµατα eTwinning τα οποία είναι 

προγράµµατα σχολικών δραστηριοτήτων, µπορούν να εµπλουτίσουν το περιεχόµενο της 

γνώσης και της µάθησης και να συνθέσουν αυτό που λέµε καινοτοµία." 

∆6: "Ο τρόπος διδασκαλίας είναι το βασικό." 

∆7: "Καινούργιος τρόπος εκπαίδευσης των παιδιών αλλά πως µπορεί να γίνει δεν έχω 

ιδέα. ∆ηλαδή ένας άλλος τρόπος." 

∆8: "Θεωρώ ότι είναι κάποιοι καινούργιοι τρόποι διδασκαλίας και παροχής 

πληροφοριών στα παιδιά." 

∆9: "Εκπαιδευτική καινοτοµία, θεωρώ ότι ο κάθε συνάδελφος πρέπει να έχει την 

αίθουσά του, να την διαµορφώνει όπως ο ίδιος θέλει, και από εκεί και πέρα να µπορεί 

να προσαρµόζεται… τα παιδιά σε αυτό που έχει προετοιµάσει ο καθηγητής. (…) όλες οι 

αίθουσες να είναι εξοπλισµένες µε έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή και µε έναν 

βιντεοπροβολέα." 

 

Στις 6 από τις 16 περιγραφές, συσχετίζεται η εκπαιδευτική καινοτοµία µε µια µέθοδο 

διδασκαλίας ή µια διδακτική προσέγγιση, πού έχει στόχο όµως κάποιας µορφής 

βελτίωση της µαθησιακής διαδικασίας. Μπορεί να βελτιώνεται το µαθησιακό 

αποτέλεσµα ή η µαθησιακή διαδικασία να γίνεται πιο εύκολα ή πιο ευχάριστα 

(ΒΕΛΤΙΩΣΗ-∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΗΣ ΜΑΘΗΣΗΣ). 

∆2: "(…) εκείνο που θα πάρει τα παιδιά (…) θα τα κάνει να δηµιουργήσουν." 

∆7: "Έναν πιο εύκολο τρόπο που δεν τον έχει σκεφτεί κανένας µέχρι τώρα στο σχολείο. 

(…) Κάτι που δεν το έχω ξαναδεί µέσα στο σχολείο, να µην το κάνει κανένας αλλά και 

παράλληλα τα παιδιά και να µαθαίνουν όµως." 

∆8: "… Πρώτα-πρώτα, αν περάσουµε στην διδασκαλία είναι ένας άλλος τρόπος 

προσέγγισης ενός µαθήµατος και πώς να γίνει πιο προσιτό στα παιδιά. Να είναι πιο 

χαρούµενα δηλαδή τα παιδιά στο σχολείο." 

∆9: "Να διευκολύνει την εκπαιδευτική πράξη. ∆ηλαδή καινοτοµία θεωρώ οτιδήποτε 

διευκολύνει το εκπαιδευτικό έργο. (…) και από την πλευρά των παιδιών να 

διευκολύνονται να µπορούν να συµµετέχουν." 

∆12: "Καινοτοµία κατά τη γνώµη µου είναι µια τεχνική, µια πράξη, µια ιδέα την οποία 
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µπορούµε να εφαρµόσουµε και να 'χει θετικό αποτέλεσµα. Να βελτιώνει δηλαδή το ήδη 

υπάρχον πλαίσιο." 

∆15: "Θεωρώ ότι είναι τρόποι, µέθοδοι εκπαίδευσης, διδασκαλίας. Οι οποίοι θα 

διευκολύνουν τους µαθητές, νέοι τρόποι διδασκαλίας, οι οποίοι θα διευκολύνουν τους 

µαθητές να καταλάβουν περισσότερο, να πάρουν περισσότερες πληροφορίες." 

 

Σε 6 από τις 16 συνεντεύξεις, καταγράφεται η αντίληψη ότι η εκπαιδευτική 

καινοτοµία είναι µια εξωστρεφής διαδικασία, που συνδέει τους µαθητές µε το 

εξωτερικό περιβάλλον του σχολείου, σε άξονες πέρα από αυτούς που ορίζει το 

σχολικό αναλυτικό πρόγραµµα (ΓΝΩΣΕΙΣ ΕΚΤΟΣ ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ - ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΕΚΤΟΣ ΣΧΟΛΕΙΟΥ). 

∆1:  "…θεωρητικά µπορώ να σου πω ένα σωρό: και  σύνδεση µε την κοινωνία…" 

∆2: "Αλλά εκείνο που θα πάρει τα παιδιά από την τάξη και θα τα βγάλει έξω και θα τα 

κάνει να δηµιουργήσουν. Αυτό. Και µε µεγαλύτερη ελευθερία. Περισσότερη 

ελευθερία.…(…) Να ενθουσιάσει για µένα τα παιδιά (…) µε τέτοιο τρόπο και να 

γνωρίσει έναν άλλο κόσµο που υπάρχει, είναι εκεί αλλά δεν του το έχουµε δείξει ποτέ 

µέσα στις σχολικές αίθουσες. (…) πολλές φορές τα παιδιά δεν γνωρίζουν πράγµατα που 

είναι γύρω τους, στην την πόλη που ζουν. Το καινοτόµο είναι να το κάνεις να γνωρίσει 

αυτό." 

∆3: "(…) άνοιγµα προς την κοινωνία. (…) Να ανοίξουµε το σχολείο προς τα έξω, να 

βγουν τα παιδιά προς τα έξω. Να δουν αυτό το οποίο κάνουνε έχει άµεση σχέση µε την 

πραγµατικότητά τους." 

∆5: "Επίσης η εκπαιδευτική καινοτοµία σχετίζεται και µε αυτό που λέµε σχολείο 

ανοικτό στην κοινωνία, µε δράσεις οι οποίες δεν περιορίζονται µόνο στο γνωστικό 

τοµέα, αλλά διαµορφώνουν πολίτες που µπορούν στην συνέχεια να σταθούν στη ζωή 

επάξια και µε αποτελεσµατικότητα." 

∆8: "Κάποια προγράµµατα τα οποία γίνονται στο σχολείο και τα οποία ανοίγουν τους 

ορίζοντες των παιδιών και τα φέρνουν σε επαφή και µε άλλους χώρους πέραν του 

σχολείου.(…)  Να γνωρίσουνε πράγµατα τα οποία δεν τα µαθαίνουνε µέσα από το 

σχολείο. Να έρθουνε σε επαφή και µε ανθρώπους έξω από το σχολείο. Είτε αυτοί είναι 

ο µικρός κοινωνικός περίγυρος, όπως οι γονείς τους, οι παππούδες τους και τα λοιπά, 

είτε αυτός είναι ο ∆ήµος, είτε αυτά είναι µεγάλα προγράµµατα που κάνουµε παιδιά από 

το εξωτερικό, οπότε να γνωρίσουν και άλλους τρόπους εκπαίδευσης." 

∆15: "Εκπαιδευτική καινοτοµία µπορεί να θεωρήσουµε ότι είναι κάτι το οποίο φεύγει 
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από τα όρια του αναλυτικού προγράµµατος. ∆ηλαδή, τα προβλεπόµενα που κάνουµε 

σχολείο, καθορίζονται από το πρόγραµµα. Τώρα, υπάρχουν όµως και µερικά 

αντικείµενα τα οποία µπορούµε να τα προσεγγίσουµε, να τα προσεγγίσεις έξω από το 

αναλυτικό πρόγραµµα." 

 

Οι 4 από τους 16 διευθυντές, έχουν την αντίληψη ότι η συµµετοχή από τους 

εκπαιδευτικούς και από τους µαθητές πρέπει να είναι προαιρετική, καθώς και ότι 

πρέπει να προκύπτει ικανοποίηση από τη συµµετοχή (ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ-ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ). 

∆1: "…. θα΄λεγα ότι τα δυο της χαρακτηριστικά θα πρέπει να είναι η …χαρά των 

εκπαιδευτικών να το κάνουνε, αν θέλουνε, αν µπορούνε. Η ικανοποίησή τους να το 

κάνουνε και να θέλουνε να το κάνουνε και η … συµµετοχική διάθεση των µαθητών. 

Μόνο έτσι θα βγει πέρα. Αυτά είναι τα δύο βασικά για µένα..." 

∆2: "Να ενθουσιάσει για µένα τα παιδιά. (…)…είναι οτιδήποτε θα ενθουσιάσει τα 

παιδιά. Θα συνδέεται βέβαια µε τα µαθήµατα…" 

∆3: "(…) θελκτικό  (…)" 

∆6: "Να είναι κατ΄ αρχάς αποδεκτό από τα παιδιά. (…) Και κυρίως να είναι αποδεκτό 

από τους συναδέλφους. Αυτοί που το διδάσκουν. " 

 

Σε 2 συνεντεύξεις επισηµαίνεται ως απαραίτητο χαρακτηριστικό η ελευθερία στην 

εφαρµογή της καινοτοµίας στο χολικό περιβάλλον (ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΣΤΗΝ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ). 

∆2: "Και µε µεγαλύτερη ελευθερία. Περισσότερη ελευθερία. (…) Μέσα στο πλαίσιο της 

εκπαίδευσης…" 

∆10: "Για να γίνουν καινοτοµίες, πρέπει να υπάρχει ελευθερία στην εφαρµογή τους. Να 

υπάρχει ελευθερία από το µέρος και των εκπαιδευτικών, αλλά και των … µια 

περισσότερη ελευθερία, να µην είναι τυποποιηµένα και καλουπωµένα σε συγκεκριµένα 

πράγµατα, αλλά να έχουµε ελευθερία να εκφραζόµαστε. Και από τον διευθυντή του 

σχολείου και από τους συναδέλφους. (…) Και είναι σηµαντικό επίσης, να µην υπάρχει 

επιβολή. ∆ηλαδή να µην επιβάλλεται."             

 

Τέλος, από 1 διευθυντή, δηλώνεται ξεκάθαρα και µια δυσκολία περιγραφής της 

εκπαιδευτικής καινοτοµίας (∆ΥΣΚΟΛΙΑ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ). 

∆1: "Θολά νερά είναι αυτά όλα. …" 
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Στην ερώτηση σχετικά µε παραδείγµατα καινοτοµίας που ζητήθηκε να αναφέρουν,  οι 

8 από τους 16 διευθυντές, δίνουν παραδείγµατα προερχόµενα από το χώρο των 

προγραµµάτων που προωθούνται άµεσα ή έµµεσα, υποχρεωτικά ή προαιρετικά από 

το Υπουργείο Παιδείας (ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΡΟΩΘΟΥΝΤΑΙ ΑΜΕΣΑ Ή 

ΕΜΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ).  

∆1: "Εµένα πιο πολύ µου έρχονται οι ευέλικτες ζώνες που ξεκίνησαν από τα ∆ηµοτικά. 

Μετά (…) τα project.. (…) οι βιωµατικές δράσεις… Πιο πολύ τα project και η ευέλικτη 

ζώνη." 

∆2:  "Το ραδιόφωνο ας πούµε (…), το european school radio είναι ένα καινοτόµο 

πρόγραµµα. " 

∆3: "Όλο αυτό που γίνεται µε την θεµατική εβδοµάδα." 

∆5: "Στο σχολείο µας ήδη εκπονούµε ένα πρόγραµµα αδελφοποίησης µε µαθητές (…)." 

∆10: "Είναι η περιβαλλοντική εκπαίδευση. Η αγωγή υγείας αν είναι δυνατόν µε 

εξωτερικούς επιµορφωτές, ή µεταξύ των καθηγητών. Η αγωγή σταδιοδροµίας, (…)" 

∆11: "Μια, παράδειγµα, µια καινοτοµία (…) είναι η διαµεσολάβηση συνοµηλίκων." 

∆14: "Καινοτοµία είναι τα διάφορα προγράµµατα: περιβαλλοντικά, πολιτιστικά, αυτά 

που λες και προγράµµατα αγωγής υγείας, ευρωπαϊκά προγράµµατα τα οποία 

προσθέτουν στο προφίλ του σχολείου, ένα ιδιαίτερο touch,  αλλά και τους µαθητές 

δίνουνε µια άλλη προοπτική." 

∆16: " … Και φυσικά και τα προγράµµατα δραστηριοτήτων, πολιτιστικά κ.τ.λ" 

 

Επίσης  σε 7 από τις 16 συνεντεύξεις, δίνονται ως παραδείγµατα, εναλλακτικοί 

τρόποι και µέθοδοι διδασκαλίας, κυρίως η βιωµατική διδασκαλία και η 

οµαδοσυνεργατική (ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ) 

∆1: "… η βιωµατική διδασκαλία, οµαδοσυνεργατική (…) αυτά µου έρχονται πολύ 

περισσότερο στο µυαλό." 

∆6: "Οµαδοσυνθετική διδασκαλία. Γιατί µπαίνουν µέσα και τα παιδιά και λειτουργούν 

κατά οµάδες και τέτοια ξέρω 'γω και µπορείς να δουλέψουν και να πάρουν και 

πρωτοβουλίες τα παιδιά και λοιπά." 

∆8: "Τα µαθήµατα γίνονται κυρίως οµαδοσυνεργατικά. Εάν περάσετε από τις τάξεις θα 

τις δείτε φτιαγµένες ανά δύο τα θρανία ενωµένα για να δουλεύουν τα παιδιά οµαδικά. 

Ή Π, για να µπορούν τα παιδιά να συνεργάζονται." 

∆9: "(…) κάθε συνάδελφος πρέπει να έχει την αίθουσά του, να την διαµορφώνει όπως ο 
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ίδιος θέλει, και από εκεί και πέρα να µπορεί να προσαρµόζεται… τα παιδιά σε αυτό που 

έχει προετοιµάσει ο καθηγητής." 

∆10: "(…) οι δηµιουργικές εργασίες, αυτό το κοµµάτι δηλαδή που µας το έχουν 

προτείνει κιόλας, γίνεται…" 

∆13: "Να κάνεις το µάθηµα µε βιωµατικό τρόπο." 

∆14: "Μία διαφορετική προσέγγιση στο διδακτικό αντικείµενο λοιπόν  είναι µία 

καινοτοµία." 

 

Σε 4 από τις 16 συνεντεύξεις, τα παραδείγµατα αναφέρονται στην αξιοποίηση των 

τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών (ΤΠΕ) στην εκπαίδευση 

(ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΠΕ ΣΤΗ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ). 

∆6: " (…) υπάρχει η καινοτοµία να µπει ο υπολογιστής µέσα στην διδασκαλία µας " 

∆7:" Την χρήση των ΤΠΕ." 

∆8: "(…) χρησιµοποιεί πάρα πολύ τους διαδραστικούς πίνακες, χρησιµοποιεί πολύ την 

τεχνολογία στο µάθηµά του (…)" 

∆9: " (…) είναι όλες οι αίθουσες να είναι εξοπλισµένες µε έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή 

και µε έναν βιντεοπροβολέα " 

 

Σε λίγες συνεντεύξεις (2 από 16), δίνονται και συγκεκριµένα παραδείγµατα 

εναλλακτικής εκπαιδευτικής προσέγγισης, όπως είναι η σύνδεση της εκπαίδευσης µε 

την αειφορία, αλλά και ειδικότερες καινοτοµίες εξωδιδακτικές δραστηριότητες. 

∆4: "Ας πούµε να πάρουµε το θέµα της αειφορίας στην εκπαίδευση. Και πώς µπαίνει η 

αειφορική σκέψη στην εκπαίδευση" 

∆12: "Λοιπόν ως καινοτοµία (…) οι µαθητές είχανε συµµετοχή στην δηµιουργία ενός 

ψηφιδωτού. (…) Αυτό ναι! Ήτανε κάτι καινοτόµο."  

 

(β) Στο 1ο ερευνητικό ερώτηµα και στο υποερώτηµα σχετικά µε τις αντιλήψεις των 

διευθυντών για τα οφέλη της καινοτοµίας,  προκύπτει ότι σχεδόν όλοι οι διευθυντές 

(15 από 16) υποδεικνύουν οφέλη για τους µαθητές. Πολλοί διευθυντές (7 από τις 16), 

επισηµαίνουν µια άµεση βελτίωση του εκπαιδευτικού αποτελέσµατος (ΒΕΛΤΙΩΣΗ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ).  

∆2: "Ότι γίνεται µια προσέγγιση της γνώσης και του κόσµου µέσα από  ένα διαφορετικό 

τρόπο. Και όχι µε το φόβητρο: µαθαίνω το µάθηµα, βαθµολόγηση (…) Είναι λίγο πιο 

ελεύθερο αυτό. Και πολλές φορές πιο δηµιουργικό, πολύ πιο δηµιουργικό." 
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∆6: "(…) καλύτερη εµπέδωση του µαθήµατος στα παιδιά. … Να το καταλαβαίνουν πιο 

εύκολα και να το κατανοούν." 

∆9: "… Οτιδήποτε καινούργιο διευκολύνει το εκπαιδευτικό έργο, ενισχύει την 

αυτοπεποίθηση, άρα θα έχουµε σίγουρα θετικά αποτελέσµατα, θα οποία θα 

αποτυπώνονται στην επίδοση και την συµπεριφορά." 

∆12: "Ότι τελικά το µάθηµα, ή το τελικό µαθησιακό αποτέλεσµα, θα είναι ανωτέρου 

επιπέδου. " 

∆13: " (…)  Τα παιδιά αντιλαµβάνονται καλύτερα ορισµένους όρους, ορισµένες 

έννοιες." 

∆15: "∆ηλαδή µπορείς να επιτύχεις στόχους που αν πας by the book, ας πούµε µε βάση 

το πρόγραµµα, µάλλον δεν θα έχεις το επιθυµητό αποτέλεσµα." 

∆16: "(…) νέοι τρόποι διδασκαλίας, οι οποίοι θα διευκολύνουν τους µαθητές να 

καταλάβουν περισσότερο (…). 

Σε 4 από τους 16 διευθυντές υπάρχει και η αντίληψη για µια βελτίωσης της 

αποδοτικότητας, που αφορά στην διευκόλυνση ή/και επιτάχυνση της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας (∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ-ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑ-

ΣΙΑΣ). 

∆6: "Να το καταλαβαίνουν πιο εύκολα …." 

∆7: "Να µαθαίνουν τα παιδιά πιο εύκολα και πιο γρήγορα." 

∆13: "Η εκµάθηση γίνεται πιο εύκολη (…)"   

∆16: "(…) νέοι τρόποι διδασκαλίας, οι οποίοι θα διευκολύνουν τους µαθητές να 

καταλάβουν περισσότερο, να πάρουν περισσότερες πληροφορίες." 

Ελάχιστη (1 στους 16) είναι η βελτίωση της αποδοτικότητας της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας, που αφορά στην διεύρυνση της οπτικής των µαθητών τους 

(∆ΙΕΥΡΥΝΣΗ ΟΠΤΙΚΗΣ). 

∆8: "Το άλλο είναι το άνοιγµα του ορίζοντά τους. ∆εν έχουν όλα τα παιδιά τις ευκαιρίες 

να γνωρίσουν θεάµατα." 

 

Οι 4 από τους 16 διευθυντές εντοπίζουν στα οφέλη και την ανάπτυξη και βελτίωση 

των µαθητών, µε απόκτηση δεξιοτήτων και ικανοτήτων που θα τους βοηθήσουν στην 

εκπαιδευτική διαδικασία, αλλά και γενικότερα στην ζωή τους, όπως είναι οι 

δεξιότητες µάθησης και τρόπου σκέψης, οι δεξιότητες συνεργασίας, η ικανότητα 

αυτογνωσίας, αλλά και η αυτοεκτίµηση-αυτοπεποίθησή τους (ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ 

ΜΑΘΗΤΩΝ).  
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Οι 3 από τους 16 διευθυντές, αναδεικνύουν την  βελτίωση δεξιοτήτων συνεργασίας 

των µαθητών (ΑΝΑΠΤΥΞΗ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ). 

∆1: "Το πρώτο και µεγαλύτερο όφελος για µένα είναι ότι ανοίγουν οι ορίζοντες και 

παύεις να είσαι στην κλασσική διδασκαλία. Έτσι; Των µαθητών κυρίως… Ανοίγουν οι 

ορίζοντές τους, φεύγουν από την κλασσική διδασκαλία της αίθουσας, µαθαίνουν να 

συνεργάζονται µε τα άλλα παιδιά, να λύνουν προβλήµατα,  δηλαδή τα συνδέει πιο πολύ 

µε την, τον έξω κόσµο. Και µε την αγορά εργασίας µετά από το να κάνουν ένα κλασσικό 

µάθηµα." 

∆4: "(…) Πως θα επικοινωνήσει µε τους άλλους κτλ." 

Μεµονωµένα, καταγράφεται µια τρίτη διάσταση της βελτίωσης των δεξιοτήτων των 

µαθητών αφορά στην ανάπτυξη αυτογνωσίας (ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑΣ). 

∆11: "Να ξεκινήσω πρώτα από τους µαθητές, όπου ο µαθητής δραστηριοποιείται. 

Ανακαλύπτει ότι µπορεί να κάνει και άλλα πράγµατα. Ανακαλύπτει πράγµατα που δεν 

γνωρίζει, που του κινούν το ενδιαφέρον. Πολλές φορές αναγκάζεται, όχι αναγκάζεται, 

δηµιουργεί και βρίσκει, ανακαλύπτει ικανότητες τις οποίες τις καλλιεργεί και αυτό τον 

βοηθάει στην αυτοεκτίµησή του. Στην αυτογνωσία του πολλές φορές. " 

Ένας διευθυντής επισηµαίνει την ανάπτυξη-βελτίωση των µαθητών, όσον αφορά τις 

δεξιότητες µάθησης και τρόπου σκέψης (ΑΝΑΠΤΥΞΗ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΜΑΘΗΣΗΣ 

ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΥ ΣΚΕΨΗΣ). 

∆4: "Εγώ θεωρώ ότι είναι πολύ σηµαντικά τα οφέλη, διότι  το παιδί µαθαίνει να 

δηµιουργεί την δική του µέθοδο. Μαθαίνει να διακρίνει ποια είναι τα δεδοµένα του. 

Πώς συνδέονται µεταξύ τους. Ποια µέθοδο θα χρειαστεί να εφαρµόσει. Ποια 

µεθοδολογικά εργαλεία να χρησιµοποιήσει. (…). ∆ηλαδή µαθαίνει να σκέφτεται το ίδιο 

το παιδί. ∆ηλαδή δεν µπαίνει µε τον µπούσουλα τον ντετερµινιστικό αυτά είναι τα 

δεδοµένα της άσκησης, αυτή είναι η µέθοδος, εγώ θέλω αυτό το συγκεκριµένο 

αποτέλεσµα, έτσι; ∆ηλαδή να ξεφύγουν τα παιδιά από στο αντιγράφουµε κάτι. ∆ηλαδή 

πρέπει να σκεφτούν, να τα βάλουν σε µια τάξη αυτή τη πληροφορία, να δούµε πως 

αλλιώς εµείς µπορούµε να κάνουµε κάτι." 

Αναφύεται επίσης σε µια συνέντευξη και ως όφελος η βελτίωση της αυτοεκτίµησης 

και αυτοπεποίθησης των µαθητών (ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΥΤΟΕΚΤΙΜΗΣΗΣ-ΑΥΤΟΠΕ-

ΠΟΙΘΗΣΗΣ). 

∆9: "Και πιστεύω επιπλέον ότι ενισχύεται η αυτοπεποίθηση και εκπαιδευτικών και 

µαθητών. Οτιδήποτε καινούργιο διευκολύνει το εκπαιδευτικό έργο, ενισχύει την 

αυτοπεποίθηση, άρα θα έχουµε σίγουρα θετικά αποτελέσµατα, θα οποία θα 
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αποτυπώνονται στην επίδοση και την συµπεριφορά." 

 

Σηµαντική ανάµεσα στους διευθυντές (5 στους 16), ως ένα όφελος της εκπαιδευτικής 

καινοτοµίας, είναι η γενικότερη αλλαγή στάσης και διάθεσης των µαθητών που  

εκφράζεται µε ενδιαφέρον για το σχολείο, συµµετοχή στην εκπαιδευτική διαδικασία 

και αλλαγή της συµπεριφοράς τους (ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΑΣΗΣ-∆ΙΑΘΕΣΗΣ -

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΜΑΘΗΤΩΝ).  

∆3: "Τα παιδιά να αγαπήσουν το σχολείο. " 

∆5: "Να αποκτήσει πρωτοβουλία, ενδιαφέρον και συµµετοχική δράση." 

∆8: "Θα ξεκινήσω από το ενδιαφέρον των παιδιών για το µάθηµα, γιατί καλώ ή κακώς 

οι µαθητές κουράζονται πια στο σχολείο. ∆εν τους ενδιαφέρει και τόσο πολύ, και το 

βλέπουµε στην πράξη καθηµερινά (…) να προσελκύσουµε τα παιδιά." 

∆9: "… θα έχουµε σίγουρα θετικά αποτελέσµατα, θα οποία θα αποτυπώνονται στην 

επίδοση και την συµπεριφορά." 

∆11: " (…) πρέπει να δίνουµε πρωτοβουλίες στα παιδιά, και τα παιδιά να κάνουν 

πράγµατα διαφορετικά, για να έχουν και ενδιαφέρον, να τους κινεί το ενδιαφέρον και το 

σχολείο. Το σχολείο να µην είναι µόνο δηλαδή στείρα εκπαίδευση, το µαθαίνω και τα 

διαβάζω κτλ." 

 

Λίγοι διευθυντές (3 στους 16) θεωρούν ότι από την εκπαιδευτική καινοτοµία, 

ωφελούνται και οι εκπαιδευτικοί, καθώς ανανεώνονται οι γνώσεις τους και η διάθεσή 

τους, βελτιώνεται η αυτοπεποίθησή τους και διευκολύνεται το έργο τους (ΟΦΕΛΗ 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥΣ).  

∆9: "Και πιστεύω επιπλέον ότι ενισχύεται η αυτοπεποίθηση και εκπαιδευτικών και 

µαθητών." 

∆11: "Και για τους εκπαιδευτικούς, που δεν το συζητώ, είναι µια ανανέωση τροµερή. 

Τροµερή ανανέωση και στις γνώσεις, γιατί αναγκάζεται ας το πούµε ο εκπαιδευτικός να 

διαβάσει, να ενηµερωθεί, να ρωτήσει, να συνεργαστεί, και είναι και αυτό πάρα πολύ 

σηµαντικό." 

∆15: "(…) είναι να καταλάβεις ότι αυτό σε βοηθάει περισσότερο (...)." 

 

Μεµονωµένη αντίληψη (1 στις 16 συνεντεύξεις) υποδεικνύει την βελτίωση της 

κουλτούρας όλων των µελών του σχολείου και την απόκτηση νέας προοπτικής 

(ΑΛΛΑΓΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑΣ-∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗΣ). 
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∆14: "Το µεγαλύτερο όφελος είναι κατ' αρχάς ότι αλλάζει η κουλτούρα των µαθητών 

και των εκπαιδευτικών. Και το δεύτερο όφελος που έχεις είναι ότι το σχολείο µπαίνει σε 

µία διαδικασία όπου, … πώς να το πω; ∆ηµιουργεί την εντύπωση ότι τα πράγµατα 

αλλάζουν προοπτική. Έχεις µία διαφορετική προοπτική. Προσφέρεις δηλαδή µία άλλη 

προοπτική στους ανθρώπους οι οποίοι  εµπλέκονται στη διαδικασία. Είτε πρόκειται για 

µαθητές, είτε πρόκειται για τους εκπαιδευτικούς. Αλλά ακόµα και τους γονείς. Γιατί και 

οι γονείς στέλνουν τα παιδιά τους µε κάποιες προσδοκίες στο σχολείο. ∆ικές τους. Αν 

τους αλλάξεις την προοπτική, µπορεί να είναι και προς όφελός τους.  

 

Επίσης µεµονωµένα (1 από στις 16 συνεντεύξεις), ως όφελος αναδείχθηκε η γενική 

αντίληψη, της ικανοποίησης της πρωταρχικής ανάγκης της ύπαρξης της καινοτοµίας: 

της προσαρµογής στην εξέλιξη και της επίλυσης προβληµάτων (ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ 

ΣΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ-ΕΠΙΛΥΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ). 

∆10: "Οπότε συνεισφέρει (…) στο να προσαρµοστούµε στην εξέλιξη και να µην είµαστε 

πίσω στην δεκαετία που τελειώσαµε, που ξεκινήσαµε την σταδιοδροµία µας. (…) Οπότε 

συνεισφέρει στην αντιµετώπιση των προβληµάτων … " 

 

(γ) Στο 1ο ερευνητικό ερώτηµα και στο υποερώτηµα σχετικά µε τις αντιλήψεις των 

διευθυντών για τις καινοτοµίες που προωθεί και υποστηρίζει το Υπουργείο Παιδείας, 

και ειδικότερα αν θεωρούν ότι οι συγκεκριµένες καινοτοµίες καλύπτουν την ανάγκη 

των σχολείων για καινοτοµίες, προέκυψε ότι πολλοί διευθυντές (9 από τους 16) 

θεωρούν ότι οι καινοτοµίες αυτές είναι σηµαντικές και µπορούν να αποτελέσουν µια 

αφετηρία καινοτοµίας, αλλά απαιτούνται αρκετές βελτιώσεις στο θεσµικό πλαίσιο 

των προγραµµάτων αυτών ή δεν επαρκούν και το σχολείο πρέπει να είναι ανοικτό να 

αναζητήσει και άλλες καινοτοµίες (∆ΕΝ ΕΠΑΡΚΟΥΝ). 

∆2: "Εκτός από αυτά, και το ίδιο το σχολείο να αποφασίσει ότι … Είναι στην λογική 

του σχολείου να αναζητήσει και κάτι άλλο. ∆εν µπορεί να έρχεται πάντα κάτι από πάνω. 

∆ηλαδή µπορεί και από κάτω να βγει κάτι καινούργιο που δεν το έχουµε σκεφτεί… " 

∆4: "Όχι δεν θεωρώ (ότι επαρκούν). Παρ΄ ότι είναι σηµαντικές όλες αυτές οι 

δραστηριότητες και οι σχολικές δραστηριότητες κτλ. (…)" 

∆8: "Να τις καλύψουν όχι. Να ανθίσουν όµως για καινοτοµίες, ναι ." 

∆9: "Εάν παραµείνουµε µόνο σε αυτά, δεν µας καλύπτουν σε βαθµό που να πούµε 

είµαστε επαρκείς, δεν θέλουµε κάτι άλλο. Η απάντηση τώρα ποια είναι; Ενδεχοµένως 

θέλουν βελτίωση πάρα πολύ όλα αυτά τα προγράµµατα. (…)." 
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∆10: " Όχι, όχι. Γιατί το θεωρώ αυτό. Χρειάζεται µεγαλύτερο φάσµα. Περισσότερες 

καινοτοµίες δηλαδή. Και να υπάρχει και δυνατότητα επιλογής. Που δεν υπάρχει, είναι 

συγκεκριµένα πράγµατα, που µας τα προτείνουνε και πρέπει να τα κάνουµε και καλά. 

Πρέπει να υπάρχει µεγαλύτερη (…) κάτι περισσότερο." 

∆11: "Ναι µεν βοηθάει πάρα πολύ αυτό, δεν σηµαίνει όµως ότι σε ένα τόπο που έχει – 

κάθε τόπος έχει – τις ιδιαιτερότητές του, δεν σου δίνονται και άλλα ερεθίσµατα το να 

δηµιουργήσεις και να ασχοληθείς µε πολλά πράγµατα, τα οποία είναι σχετικά µε τον 

χώρο, µε τους ανθρώπους που έχεις να κάνεις, µε την ποιότητα, µε το περιβάλλον, όλα 

αυτά. Αρκετά ερεθίσµατα δίνει το Υπουργείο, αλλά δεν είµαστε και κλειστοί, είµαστε 

ανοικτοί…" 

∆13: "Και όχι µόνο δηλαδή…  Θεωρώ ότι µπορεί να υπάρχουν και άλλοι, άλλα πέρα 

από τα προγράµµατα και λοιπά. Κάτι άλλο, κάτι διαφορετικό. Το οποίο µπορεί να το 

προσδιορίσει κάποιος συνάδελφος…" 

∆14: "Θεωρώ ότι µπορούν να τα οδηγήσουν, να οδηγήσουν,  να βοηθήσουν την 

καινοτοµία. Να ενισχύσουν την καινοτοµία αλλά δεν µπορεί να είναι µόνο αυτά. Είναι 

όµως καλά παραδείγµατα, µάλλον είναι καλές, καλά παραδείγµατα αυτά όπως το πα,  

για να ξεκινήσει κάποιος να µπει σε αυτή τη λογική. Γιατί κατά κάποιο τρόπο σε 

καθοδηγούν. Προς την καινοτοµία. Εάν κάποιος δεν έχει, δε γεννάει ιδέες ας πούµε… 

∆εν είναι ένας άνθρωπος που έχει τροµερή φαντασία και γεννά ιδέες, µπορεί κάτι που 

είναι προσχεδιασµένο, όπως είναι ένα πρόγραµµα αγωγής υγείας για παράδειγµα, που 

έχει κάποια βήµατα, να τον βοηθήσει να ανακαλύψει πράγµατα." 

∆15: "Πολλές φορές αυτά τα προγράµµατα επειδή ακριβώς έχουν ένα θεωρητικό 

υπόβαθρο το οποίο για τους συναδέλφους είναι λίγο βαρύ µερικές φορές, τα 

αντιµετωπίζουν µε κάποια δυσπιστία. Είναι δύσκολο να ασχοληθούν. Εγώ νοµίζω ότι 

έχουν…έχουν βάση και µπορούν να βοηθήσουν, αλλά πρέπει να ασχοληθείς δηλαδή. " 

 

Σε 4 από τις 16 συνεντεύξεις, καταγράφεται η αντίληψη ότι τα καινοτόµα 

προγράµµατα που προωθεί το Υπουργείο Παιδείας, επαρκούν ως έχουν 

(ΕΠΑΡΚΟΥΝ ΩΣ ΕΧΟΥΝ). 

∆3: "Ναι. Αν δουλευτούν σωστά. Αλλά πρέπει να υπάρχουν προϋποθέσεις για να 

δουλευτούν σωστά. ∆ηλαδή πρέπει να έχεις το χρόνο για να τις δουλέψεις, πρέπει να 

έχεις… να επιµορφωθείς σαν εκπαιδευτικός για να τις δουλέψεις." 

∆5: "Είναι πλούσιο το πεδίο, θεωρώ. Τόσο πλούσιο, που δεν είναι δυνατό να 

εκµεταλλευθούµε όλο το εύρος του. " 
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∆6: "Εντάξει, είναι πάρα πολλά. Είναι πάρα πολλά, για να µπορέσει ένα σχολείο να τα 

κάνει αυτά." 

∆12: "Κάλλιστα. Ναι. Ναι, θεωρώ ότι µπορούν να καλύψουν, γιατί µες στα πλαίσια 

αυτά, όλη αυτή την εικοσαετία-εικοσιπενταετία, έχουν γίνει καινοτόµες δράσεις και 

µάλιστα έχουν βγει καλές πρακτικές από τόσα προγράµµατα." 

 

Από 2 διευθυντές, κατατέθηκε επίσης και η αντίληψη ότι οι καινοτοµίες αυτές έχουν 

δυσκολίες υλοποίησης λόγω ελλείψεως υποδοµών, διαθεσιµότητας χρόνου ή/και 

γνώσεων των εκπαιδευτικών (∆ΥΣΚΟΛΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ), οπότε τελικά δεν 

καλύπτουν την ανάγκη των σχολείων για καινοτοµία. 

∆1: " …θεωρώ ότι δεν καλύπτονται (οι ανάγκες των σχολείων για καινοτοµίες). Τίποτα 

δεν καλύπτεται και µένει (…) πώς να το πω,  κενό πνεύµα αυτό γιατί δεν γίνονται στην 

βάση τους σωστά. ∆εν γίνονται στην βάση τους σωστά και ένας λόγος είναι ότι και αυτά 

αλλάζουν κάθε χρόνο. ∆εν υπάρχει µια σταθερή και µόνιµη βάση να γίνονται. Θα µου 

άρεσε (…) να είχαµε ένα πράγµα, µια καινοτοµία ή να επέλεγε µια καινοτοµία ένα 

σχολείο, να την έκανε επί 10 χρόνια ας πούµε. Συνέχεια, ναι. (…) και ένας λόγος που 

δεν πετυχαίνουν είναι και η έλλειψη ελέγχου. (…) ∆ηλαδή όχι από εµένα. Από το 

Υπουργείο από αξιολόγηση σε αυτό. Εµένα µ΄ αρέσει η σταθερότητα και η συνέχεια 

στην ίδια ίσως καινοτοµία γιατί εµπλέκονται διαφορετικά  παιδιά κάθε χρόνο…" 

∆16: "Όχι, όχι. Γιατί προφανώς χρειάζονται ειδικοί χώροι. Και φυσικά όπως έχουν 

γίνει τα προγράµµατα αυτά, πλέον οι καθηγητές είναι µεταφερόµενοι από σχολείο σε 

σχολείο ∆εν υπάρχουν ώρες. Το πρόβληµα το έχω εδώ. Οι καθηγητές και φυσικά δεν 

έχουν το περιθώριο να µείνουνε µετά να κάνουν την καινοτοµία σε ώρες που δεν είναι 

ώρες διδασκαλίας. Κατάλαβες; Και αυτό που κάνανε µάλιστα φέτος, που το κόψανε 

τελείως και το θέµα της… του ωραρίου µωρέ, να καλύψετε το ωράριο τώρα." 

 

Επίσης κατατέθηκε µεµονωµένα η άποψη ότι  αυτά τα προγράµµατα δεν θεωρούνται 

πλέον καινοτοµίες (∆ΕΝ ΘΕΩΡΟΥΝΤΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΕΣ). 

∆7: "Όχι, δεν νοµίζω ότι αυτά είναι καινοτοµίες, γιατί αυτά τα κάνανε από πάντα 

τους." 

3.2 Αντιλήψεις διευθυντών Γυµνασίων για τους παράγοντες που επηρεάζουν την 

εισαγωγή και εφαρµογή της καινοτοµίας στο σχολείο 

Στο 2ο ερευνητικό ερώτηµα σχετικά µε τους παράγοντες που επηρεάζουν την 
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εισαγωγή και εφαρµογή της καινοτοµίας στην εκπαίδευση, τα ευρήµατα των 

συνεντεύξεων µπορούν να ταξινοµηθούν µε κριτήριο ποιο υποσύνολο του 

εκπαιδευτικού συστήµατος αφορούν.  

Οι εκπαιδευτικοί είναι αυτοί που θα υλοποιήσουν την καινοτοµία. Από την έρευνα, οι 

περισσότεροι διευθυντές (14 από 18) αναδεικνύουν παράγοντες σχετίζονται άµεσα ή 

έµµεσα µε αυτούς (ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΙ). Από τις συνεντεύξεις αναδεικνύονται πολλές 

ιδιότητες της συγκεκριµένης κατηγορίας. 

Ένας παράγοντας που αφορά τους εκπαιδευτικούς και καταγράφεται σε πολλές 

συνεντεύξεις, αφορά την πρόθεση εµπλοκής των εκπαιδευτικών σε καινοτοµίες. Αυτό 

που καταγράφεται ως αντίληψη σε αρκετό βαθµό (4 στους 16), είναι η απροθυµία των 

εκπαιδευτικών να ασχοληθούν  (ΑΠΡΟΘΥΜΙΑ). 

∆1: "Και το βιώνουµε γιατί κάθε σχολείο στηρίζεται σε πολύ λίγους που τρέχουνε και 

θέλουνε να κάνουνε τέτοια πράγµατα." 

∆5: "Συνήθως η διάθεση των συναδέλφων (επηρεάζει αρνητικά). Από εκεί ξεκινάµε." 

∆7: "Λίγο όρεξη να έχει κάποιος, άµα δει κάτι, και όχι µόνο καινοτοµία. Γενικά ρε 

παιδί µου, κάτι που θα κάνει καλό στα παιδιά. Το να δουλέψουνε. Η όρεξη των 

συναδέλφων." 

∆14: "Η απροθυµία µπορεί να είναι ένας αρνητικός παράγοντας. Μπορεί να είναι η 

απροθυµία.." 

 

Η εύρεση προσωπικού ενδιαφέροντος και κινήτρου από τους εκπαιδευτικούς στην 

ενασχόληση µε την καινοτοµία, θεωρείται ένας πολύ σηµαντικός παράγοντας 

συµµετοχής των εκπαιδευτικών (7 στους 16), (ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝ-

ΚΙΝΗΤΡΟ), που όταν υπάρχει λειτουργεί θετικά 

∆1: "(…)  η …χαρά των εκπαιδευτικών να το κάνουνε, αν θέλουνε, αν µπορούνε. Η 

ικανοποίησή τους να το κάνουνε και να θέλουνε να το κάνουνε και η … συµµετοχική 

διάθεση των µαθητών. Μόνο έτσι θα βγει πέρα…. Αλλά αν δεν υπάρχουν οι δύο 

παράγοντες, ειδικά οι καθηγητές (…), δεν νοµίζω να γίνει τίποτα..." 

∆4: "Αλλά από την άλλη µεριά και οι καθηγητές οι ίδιοι θέλουν, γιατί είναι µια ρουτίνα 

η καθηµερινή. Θέλουν να κάνουν και πράγµατα  πέρα από την ρουτίνα. Θέλουνε." 

∆5: "(…) Για να σπάσει αυτή η επιφυλακτικότητα, χρειάζεται ο καθηγητής να πειστεί. 

Να πειστεί για το καινούργιο. Και για την αποτελεσµατικότητά του. Και αυτό θα πρέπει 

να γίνεται και από οργανωµένους φορείς της εκπαίδευσης." 

∆11: "Είναι να τολµήσεις µια φορά. Να τολµήσεις έστω κάτι λίγο, κάτι µικρό. Η 
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ικανοποίηση δηλαδή που θα πάρεις. Και το αίσθηµα του το ότι δηµιούργησες κάτι µε 

κόπο, µικρό έστω, ελάχιστο. Και αισθάνθηκες πάρα πολύ ωραία, και για τον 

εκπαιδευτικό και για τους µαθητές. Και βέβαια θα βλέπεις και το περιβάλλον που ζεις 

πολύ πιο ωραία, και τους µαθητές πολύ πιο δεµένους µαζί σου. Και τους συναδέλφους 

πιο, µε αυτούς που θα συνεργαστείς, αναπτύσσεις σχέσεις που είναι πολύ ωραίες µέσα 

στο εργασιακό σου περιβάλλον." 

∆14: "Θετικό για µένα θα ήτανε … κάποιος που βαριέται να διδάξει. Ένας άνθρωπος ο 

οποίος βαριέται να διδάξει µε αυτό τον τρόπο τον προκαθορισµένο…Για τους 

εκπαιδευτικούς µιλάω τώρα, έτσι; Θα µπορούσα αυτό τον άνθρωπο, αυτό φαίνεται εν 

πρώτης όψεως, σε πρώτη όψη αρνητικό, να το χρησιµοποιήσω ως θετικό και να του 

προτείνω κάτι άλλο ας πούµε. Να τον βάλω σε ένα άλλο πλαίσιο. Θα τον βγάλω από το 

πλαίσιο που είναι, και να µπει σε ένα άλλο πλαίσιο." 

∆15: "Όταν δεις ότι πηγαίνεις στον τοίχο ας πούµε, και λες δεν… το πράγµα πλέον σε 

έχει ξεπεράσει…(…)  Τώρα µόνος σου, σε συνεργασία µε τον σύλλογο, κάπου θα τον 

βρεις τον τρόπο. Θα πεις παιδιά, µια-δύο, αυτό δεν µου βγαίνει, ας πούµε. ∆εν µπορώ. 

Να το κάνουµε κάπως. Και είδες που λέει το διαθεµατικό, κάποιες φορές ας πούµε να 

συνεργαστείς µε ένα συνάδελφο, συναφούς ειδικότητας ας πούµε, που να πεις ότι µε 

αυτό, ξερω ΄γω, να τους κάνουµε αυτό ρε συ, µπας και βρούµε… δρόµο ας πούµε, γιατί 

µε αυτό δεν προχωράµε." 

Αντίστροφα η έλλειψη προσωπικού ενδιαφέροντος και κινήτρων από τους 

εκπαιδευτικούς, λειτουργεί αρνητικά στην πρόθεση εµπλοκής µε την καινοτοµία. 

∆1: "Μας κόψανε και τους µισθούς… λιγότερα χρήµατα… Σου λέει η άλλη γιατί να 

έρχοµαι Σαββατοκύριακο να κάνω πρόβες στο θέατρο, ή να΄ρχοµαι απόγευµα να 

κάνω.(…) Αλλά και να έχει και µια ανταπόκριση, να έχει ένα κέρδος. Ηθικό. 

Χρειάζεται και το ηθικό. Ποιος, τι; Μια επιβράβευση ηθική. Μια αξιολόγηση του 

έργου." 

∆10: "Και είναι και ο οικονοµικός παράγοντας ο οποίος δεν υφίσταται τώρα µε την 

κρίση. ∆ηλαδή δεν υπάρχει οικονοµική απολαβή για να κάνεις κάτι και να έχεις 

διάθεση να κάνεις κάτι περισσότερο. Θετικότερα εγώ πιστεύω ότι είναι ο οικονοµικός 

παράγοντας, που θα έπειθε και τους παλαιότερους και τους δυσκίνητους. Και η ύπαρξη 

κάποιου διαφορετικού κινήτρου, η αναγνώριση κτλ." 

∆14:" Πιστεύω ότι γενικά, όταν υπάρχει µία, πάλι στην απροθυµία θα πέσω εγώ, µια 

διάθεση να µην βγεις από το πλαίσιο .(…) Ή  αισθάνεσαι ότι αυτό σου είναι αρκετό. 

∆εν χρειάζεσαι να κάνεις κάτι άλλο. ∆εν έχεις ανάγκη να κάνεις κάτι άλλο. (…) Ακόµα 
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και η … η δυσκολία… Να υπάρχει µία δυσκολία στο να µπορείς να περάσεις τα 

επιχειρήµατά σου υπέρ της καινοτοµίας. ∆ηλαδή µπορεί να µην έχεις, να νοµίζεις ότι 

έχεις ισχυρά επιχειρήµατα, αλλά στην πραγµατικότητα να µην είναι και τόσο ισχυρά. 

Και αν το δεις αυτό στην πράξη. Αυτό δηλαδή ότι µια αντίληψη που µπορείς να έχεις 

εσύ προσωπική για το καινοτόµο το πράγµατος…και τα επιχειρήµατα που έχεις, µπορεί 

να µην είναι και τόσο ισχυρά." 

 

Ως λιγότερο σηµαντικός παράγοντας (2 στις 16 συνεντεύξεις) που σχετίζεται µε τα 

κίνητρα των εκπαιδευτικών για εµπλοκή µε καινοτοµικές προσπάθειες είναι η 

αναγνώριση των προσπαθειών και η επιβράβευσή τους (ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ-

ΕΠΙΒΡΑΒΕΥΣΗ). 

∆2: "Η αναγνώριση (…) Το ότι µε τον δικό µου τρόπο εγώ αναγνωρίζω την 

διαφορετική διάσταση που δίνει στο σχολείο η καινοτοµία. Τον ρόλο που µπορεί να 

παίξει. Τον θετικό για µένα ρόλο. (…)  Όταν λέω µπράβο ρε Κώστα, Γιάννη και λοιπά. 

Τι ωραία ιδέα! Ή ενθουσιασµένη από αυτό που έκαναν τα παιδιά. Αυτό, η ηθική, η 

ηθική επιβράβευση, αν θέλεις." 

∆4: "(…) πιστεύω ότι πρέπει να υπάρχει η πρόκληση, πρέπει να υπάρχει η πρόκληση, 

και µε ένα τρόπο που να αµείβεται κιόλας, να αξιολογείται αυτό. Γιατί κάνουν οι 

άνθρωποι πολλά πράγµατα, αλλά εν τέλει δεν αξιολογούνται όµως." 

 

Ένας από τους παράγοντες που προκαλεί την απροθυµία των εκπαιδευτικών να 

εµπλακούν και που κυριαρχεί στις συνεντεύξεις (9 στις 16), είναι η έλλειψη 

διαθέσιµου χρόνου που χρειάζεται να αφιερωθεί στην ενασχόληση µε κάτι 

καινούργιο όπως η καινοτοµία. Ο χρόνος αυτός λείπει στους εκπαιδευτικούς τόσο 

µέσα στο σχολείο, όσο και έξω από αυτό.  Ο αυξηµένος φόρτος εργασίας, η ανάγκη 

να καλυφθεί η διδακτέα ύλη, οι αλλαγές στα αναλυτικά προγράµµατα, οι καινοτοµίες 

που προωθεί υποχρεωτικά το Υπουργείο Παιδείας, αλλά και η τοποθέτηση των 

εκπαιδευτικών σε περισσότερες από µια σχολικές µονάδες, µεταφράζεται σε τεράστια 

έλλειψη χρόνου που λειτουργεί αρνητικά για την ενασχόληση µε καινοτοµίες 

(ΕΛΛΕΙΨΗ ΧΡΟΝΟΥ). 

∆1: "Ένας ανασταλτικός παράγοντας είναι ότι πολλοί εκπαιδευτικοί πάνε σε πάρα 

πολλά σχολεία. (…) θέλω να σου πω ότι οι άνθρωποι τρέχουνε σε πάρα πολλά σχολεία 

γιατί έχουνε … Τους είναι δηλαδή πρακτικά αδύνατον να αναλάβουνε και 

προγράµµατα. Για αυτό και βλέπεις ότι αναλαµβάνουνε προγράµµατα άνθρωποι που 
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είναι µόνιµοι στο σχολείο και έχουνε όλες τις ώρες σε ένα σχολείο συνήθως. Ναι, ναι, 

ναι." 

∆2: "Χρόνος. Τα καινοτόµα προγράµµατα, µπορώ να πω από την εµπειρία µου, ότι 

χρειάζονται πολύ περισσότερο χρόνο από το να κάνεις µια διδακτική ώρα µάθηµα. ∆εν 

είναι η ώρα που κάνεις τις συναντήσεις. Είναι οι ώρες που ασχολείσαι µέχρι να κάνεις 

τις συναντήσεις ή µετά τις συναντήσεις. Πολύ χρόνο. (…) ∆ηλαδή δεν θα 'ρθει τώρα 

ένας συνάδελφος εύκολα… που δουλεύει,  πιέζεται µε τις αλλαγές των προγραµµάτων 

από δω από κει, δεν θα έρθει πολύ εύκολα. Θα σου πει τώρα σιγά µη κάτσω να 

ασχοληθώ και µε την καινοτοµία." 

∆3: "Αλλά πρέπει να υπάρχουν προϋποθέσεις για να δουλευτούν σωστά (οι 

καινοτοµίες). ∆ηλαδή πρέπει να έχεις το χρόνο για να τις δουλέψεις (…) ∆ηλαδή αν 

είχες λιγότερες ώρες, λιγότερη ύλη και όλα αυτά, ίσως τα πράγµατα ήταν και  πιο 

εύκολα πιο συλλογικά."  

∆4: "Εγώ πιστεύω, ότι είναι το ωράριο των καθηγητών, είναι πολύ απαιτητικό πλέον. 

(…) Χρησιµοποιούν πάρα πολύ υλικό που φτιάχνουν στο σπίτι τους οι καθηγητές, 

δηµιουργούν στο σπίτι τους. ∆ηλαδή παρουσιάσεις κτλ. ∆ηλαδή δουλεύουν και µε άλλα 

µέσα πλέον, δεν δουλεύουν µόνο µε την παραδοσιακή µέθοδο. (…) για να τα 

ετοιµάσουν όλα, απαιτείται παραπάνω χρόνος. Από την άλλη µεριά είναι οι σύµβουλοι, 

όλη την ώρα τους καλούν να τους κάνουν επιµορφώσεις κτλ. Μπαίνουν καινούργια 

αντικείµενα." 

∆6: "Μερικές φορές και να υπάρχει και η διάθεση, είναι τέτοιες οι συνθήκες εργασίας 

που ο συνάδελφος είναι και κουρασµένος και έχει ωράριο, πολύ µεγάλο, πολλές ώρες, 

αλλά κυρίως εκείνο εκεί είναι ότι διασπάται σε πολλά σχολεία. Εντάξει, είναι θεωρώ 

ανασταλτικός παράγοντας, ένας συνάδελφος να θέλει να πάρει κάτι, και το 

καταλαβαίνει και ο ίδιος, να κάνει και να είναι σε τρία ή τέσσερα σχολεία. Εντάξει; 

Πρέπει να είναι εδώ, και έτσι όπως φτάσαµε σήµερα, οι συνάδελφοι είναι λίγοι που 

έχουν οργανική και παραµένουν στα σχολεία. Οι άλλοι είναι διασκορπισµένοι, αριστερά 

και δεξιά. Αυτός είναι ένας βασικός παράγοντας για µένα." 

∆7: "Ο χρόνος επηρεάζει αρνητικά. ∆εν υπάρχει ο χρόνος και πολλές φορές δεν 

υπάρχει ο χρόνος να µαζέψεις τα παιδιά εκτός ωρολογίου προγράµµατος, για να 

µπορέσεις να κάνεις κάτι. Ο χρόνος του εκπαιδευτικού και µπορεί να µην συµπίπτει ο 

ελεύθερος χρόνος του εκπαιδευτικού µε τον ελεύθερο χρόνο των παιδιών. (…) 

Περισσότερο είναι ο χρόνος, δεν υπάρχει." 

∆8: "Όσο µας επιτρέπει βέβαια ο χρόνος και η προσωπική µας ζωή, γιατί όλα αυτά 
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γίνονται κατ΄ουσίαν από χρόνο από την δική µου ζωή. Ακόµα και η προετοιµασία του 

µαθήµατος, για να είναι διαφορετική, θέλει πάρα πολύ χρόνο από τον καθηγητή σε 

σχέση από το να είναι συµβατική µετωπική διδασκαλία.(…) ∆εύτερον, η ύλη που πρέπει 

να βγάλει ο κάθε καθηγητής. Η οποία σε µερικά µαθήµατα είναι πάρα πολύ µεγάλη, µε 

αποτέλεσµα ο  καθηγητής να αναγκάζεται να τρέχει και να µην µπορεί να ασχοληθεί 

ίσως και σε ποιο βάθος σε κάποια πράγµατα. Ή και να δουλέψει καινοτόµες." 

∆13: "Η ύλη είναι το πιο...Το άγχος των συναδέλφων … στο να βγει η ύλη. Να 

ολοκληρώσουν την ύλη." 

∆16: "Είναι οι µεταφερόµενοι καθηγητές οι οποίοι δεν έχουν περιθώρια να είναι στο 

σχολείο πολλές ώρες. Είναι πολύ λίγοι οι καθηγητές που είναι στο σχολείο" 

 

Η απροθυµία επίσης θεωρείται ότι µπορεί να ξεκινάει από µια άρνηση να φορτωθούν 

περισσότερη εργασία (ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΗ ΕΡΓΑΣΙΑ). 

∆3: "Αλλά αυτό (η καινοτοµία) θέλει και πολύ δουλειά και από µας, δεν γίνεται έτσι. 

(…) νοµίζω ότι έχει να κάνει µε τους ίδιους τους συναδέλφους. Να µην ξεκουνηθούνε. 

(…) νοµίζω γενικότερα είναι ότι οι εκπαιδευτικοί δεν θέλουν, δηλαδή αυτό η αδράνεια 

των εκπαιδευτικών."  

∆10: "Είναι η απροθυµία (των εκπαιδευτικών) ναι. (…) η τεµπελιά (…)." 

 

Η παροχή υποστήριξης από την µεριά του Υπουργείου Παιδείας προς τους 

εκπαιδευτικούς και τους διευθυντές, είναι ένας πολύ σηµαντικός παράγοντας που 

επηρεάζει την εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών τόσο των θεσµικά 

υποστηριζόµενων από το Υπουργείο Παιδείας, όσο και άλλων. Η υποστήριξη αφορά 

σε υλικά και µέσα, αλλά και σε τεχνογνωσία. Αυτό που καταγράφεται από τους 

διευθυντές είναι ότι υπάρχει απουσία ουσιαστικής υποστήριξης (ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ). 

∆2: "Χρειάζεται (…) µια υποστήριξη (…)"  

∆6: "Και δεν υπάρχει µέσα από το Υπουργείο πιστεύω η κατάλληλη προώθηση να 

υποστηρίξουν την καινοτοµία, οποιαδήποτε καινοτοµία κάνουµε αυτή µε τα κατάλληλα 

υλικά και µέσα." 

∆5: "Η γνωστοποίηση καινοτοµιών, δυνατότητας να αναλάβουν καινοτοµίες, 

χρειάζεται κάτι περισσότερο, κάτι δια ζώσης, ένα τράβηγµα, θα λέγαµε. Μια έλξη του 

καθηγητή, του διδάσκοντα προς το νέο, για να µπορέσει αυτός να ακολουθήσει. Εκεί 

βέβαια στο Erasmus, είχα παρακολουθήσει µια συνάντηση, έγιναν κάποιες 

ενηµερώσεις, αλλά χρειάζεται µεγαλύτερη στελέχωση έτσι ώστε να είναι και δίπλα. Ο 
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σύµβουλος αυτός, που θα πάει όταν θα ζητήσει κάποιος βοήθεια. Εγώ θα έλεγα, να 

υπάρχει σύµβουλος καινοτοµιών. Σε περιφέρεια. Σε επίπεδο περιφέρειας. Σε επίπεδο 

∆ιεύθυνσης. Που θα συνεργάζεται µε τους άλλους φορείς (…) Και επειδή δουλεύουµε 

και τις τεχνολογίες, θα πρέπει να ήταν και ως προς το τεχνικό κοµµάτι, κάποια  

περισσότερη βοήθεια προς τον συνάδελφο.(…) Γιατί µπορεί να έχω µια πολύ καλή ιδέα, 

αλλά να µην ξέρω πώς θα την εφαρµόσω. Χρειάζεται εδώ θα έλεγα µια υποστήριξη και 

να το δούµε. Κάπως πιο συστηµατικά. (…) εγώ θα ήθελα µια παρουσίαση της όλης 

διαδικασίας. Κάνουµε αυτό, µπορούµε να κάνουµε εκείνο, πώς µια ιδέα, ακόµα και 

στον επιχειρηµατικό τοµέα, εκεί βέβαια είναι άλλα τα µέτρα και τα σταθµά. Αλλά το 

πώς υλοποιείται µια ιδέα, έχει συγκεκριµένα βήµατα. Λοιπόν, τα οποία θα πρέπει να τα 

ξεκλειδώσουµε." 

 

Ένας παράγοντας που δυσκολεύει την εµπλοκή των εκπαιδευτικών µε τις 

καινοτοµίες, και συνδέεται µε την υποστήριξη, είναι η απουσία σχετικής 

επιµόρφωσης για διάφορα θέµατα που άπτονται των καινοτοµιών. Το επαγγελµατικό 

κεφάλαιο των εκπαιδευτικών µε τις γνώσεις και τις εµπειρίες τους, αναδεικνύεται σε 

5 από τις 16 συνεντεύξεις  (ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ). 

∆2: "Επιµορφώσεις. Επιµορφώσεις. ∆ηλαδή παλεύεις µόνος σου πολύ απλά. ∆ηλαδή. 

Υπήρχαν οδηγίες, να σου πω  για το πρόσφατο να µην πάω πιο µακριά, για το πώς θα 

λειτουργήσει το διαδικτυακό… Ε, το πάλεψα µόνη µου για να µάθω το Audacity ας 

πούµε λέω τώρα. Ή µε µια ώρα που θα βρεθείς κάπου, δεν αρκεί. Χρειάζεται 

ενηµέρωση, επιµόρφωση (…)" 

∆3: "(…) πρέπει να έχεις… να επιµορφωθείς σαν εκπαιδευτικός για να τις δουλέψεις 

(τις καινοτοµίες). ∆ηλαδή για το Erasmus τώρα που λέγαµε, δεν είναι επιµόρφωση να 

σε µαζεύουν µια φορά το χρόνο στην ∆ιεύθυνση και να σου κάνουν ένα δίωρο 

σεµινάριο. ∆εν είναι αυτό επιµόρφωση " 

∆4: "Η δυσκολία είναι ότι δεν έχει µάθει ο καθηγητής ακόµα ότι δεν έχουν όλα τα 

προβλήµατα και όλα τα θέµατα που προσεγγίζουµε, αυτό που σου είπα και 

προηγουµένως, συγκεκριµένο αποτέλεσµα. (…) Πρέπει να δέχονται και το ανάποδο 

αποτέλεσµα αν θα βγει." 

∆5: "Κατ' αρχήν είναι αυτό που είπαµε, οι εµπειρίες µας, όσο πιο έµπειροι είµαστε στην 

τάξη τόσο πιο ενστερνιζόµαστε νέες … το καινούργιο (…) " 

∆8: "Πρώτα από όλα θα ξεκινήσω από την ύπαρξη επιµόρφωσης. Που είναι πάρα πολύ 

σηµαντικό. Μιλάµε για καινοτοµίες και κατ΄ ουσίαν στηριζόµαστε στο προσωπικό 
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ενδιαφέρον του κάθε καθηγητή. Και αυτό θεωρώ ως µέγιστα αρνητικό.(…) Σαφώς αν 

υπήρχε επιµόρφωση, θα βοηθούσε πάρα πολύ, αλλά είναι το προσωπικό ενδιαφέρον του 

κάθε καθηγητή. Οι περισσότεροι καθηγητές, εντός εισαγωγικών, 'για να επιβιώσουν 

µέσα στην τάξη', θα πρέπει να ψάξουνε να βρούνε τρόπους να προσελκύσουν τους 

µαθητές. Οπότε θα ψάξουν για καινοτόµα προγράµµατα. Θα ψάξουν αν υπάρχει κάποιο 

σεµινάριο να γίνει. Ενίοτε θα το πληρώσουν κιόλας για να µπορέσουν να µπορέσουνε 

να µάθουνε. Έγκειται καθαρά στο προσωπικό ενδιαφέρον του καθηγητή." 

 

Ένας παράγοντας που σχετίζεται µε την απροθυµία των εκπαιδευτικών να εµπλακούν 

µε καινοτοµίες, είναι ο φόβος τους για την αλλαγή που µπορεί να τους εκθέσει 

(ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑ). 

∆9: "(…) αυθόρµητη άρνηση πολλών συναδέλφων στις καινοτοµίες που το εισπράττουν 

απειλητικά, οτιδήποτε καινοτόµο εισπράττεται από τους συναδέλφους απειλητικά. 

Απειλητικά για την καθηµερινότητά τους, απειλητικά για την αξιολόγησή τους. 

Αξιολόγηση δεν εννοώ όσον αφορά το Υπουργείο, αλλά οι καινοτόµες ή οποιαδήποτε 

δράση αξιολογεί αυτό που µέχρι τότε έκαναν, κατά κάποιο τρόπο. (…) Το πρώτο 

θεωρώ ότι είµαστε…  είναι σε µας τους εκπαιδευτικούς. Όλα τα υπόλοιπα τα θεωρώ 

άλλοθι. Νοµίζω ότι εµείς ακυρώνουµε ή ενισχύουµε τις δράσεις αυτές. Το ερµηνεύω 

κατά την άποψή µου έτσι όπως στο ανέφερα πριν. ∆ηλαδή οτιδήποτε καινούργιο 

φοβίζει, διότι κατά κάποιο τρόπο ελέγχει." 

∆10: "(…) Ο φόβος του καινούργιου, η συνήθεια στα παλιά (…)" 

∆14: "Πιστεύω ότι γενικά, όταν υπάρχει µία, πάλι στην απροθυµία θα πέσω εγώ, µια 

διάθεση να µην βγεις από το πλαίσιο .(…) Αισθάνεσαι ίσως ασφάλεια…" 

 

Επίσης µπορεί να οφείλεται σε κούραση και απογοήτευση που νοιώθουν οι 

εκπαιδευτικοί από την επαγγελµατική τους ζωή, και µια απαξίωση προς τις 

καινοτοµίες (ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΣΗ, ΑΠΑΞΙΩΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ). 

∆1: "Βασικά πιστεύω ότι είναι πολύ κουρασµένος ο, πάρα πολύ ο κόσµος ο 

εκπαιδευτικός. ∆ηλαδή λέει και τι να κάνω, και τι ανταπόκριση θα έχει αυτό, και δεν 

αξίζει τον κόπο. ∆ηλαδή νοιώθω µια απαξίωση. Που οφείλεται σε, …νοµίζω κούραση, 

δεν ξέρω. Ψυχολογική, δεν ξέρω πώς να το πω… Εγώ τον θεωρώ τον ένα παράγοντα 

αυτό. Πολύ µεγάλο παράγοντα." 

∆2: "Λοιπόν νοµίζω ξεκινάει από τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι πρέπει 

βέβαια να νοιώθουν ελεύθεροι, αλλά από την άλλη και οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί πρέπει 
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να νοιώθουν ελεύθεροι αλλά και να έχουν και την υπευθυνότητα να κάνουν κάποια 

πράγµατα, και να έχουν την διάθεση να κάνουν κάποια πράγµατα." 

∆11: "Αυτό που µπορεί να σε κωλώσει είναι λίγο η τοποθέτηση των συναδέλφων (…). 

Και δυσκολίες θα βρεις, και αντιρρήσεις θα βρεις. (…) Το ΄χουµε τώρα εντάξει. Έχουµε 

τα βάσανά µας, έχουµε τα αυτά µας τώρα, ωχ τώρα. ∆ηλαδή, έχουνε πέσει σε ένα – πώς 

να το πω τώρα – σε ένα τέλµα; Σε µια µιζέρια; ∆εν ξέρω πώς να το πω. Που και τελικά 

και αυτούς τους βλάπτει αυτό. Αλλά δεν θέλουν να ξεβολευτούν." 

 

Η ανάγκη κινητοποίησης των εκπαιδευτικών είναι ένα σηµαντικό ζήτηµα. Πολύ 

µικρό ποσοστό (2 από 16) καταγράφει το παράδειγµα του διευθυντή ή κάποιων 

εκπαιδευτικών που αναλαµβάνουν να υλοποιήσουν ή να βοηθήσουν στην υλοποίηση 

καινοτοµιών.  (ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ). 

∆1: "Αλλά εγώ δουλεύω. Πολύ. ∆ηλαδή πάντα πρώτη θα πάω. Πάντα θα κάνω εγώ την 

πρόβα, αν δεν µπορεί η άλλη. Πήγαινε στο παιδί σου εσύ. ∆ηλαδή σηκώνω το µεγάλο 

βάρος για να βγει η δουλειά. (…) αν δεν υπήρχε η πρωτοβουλία κάποιου ή ενίσχυση 

από κάποιον, δεν θα γινόταν τίποτα πιστεύω (…) Πάντα υπάρχει ένα ποσοστό που 

βοηθάει. Πάντα υπάρχει. Τουλάχιστον εγώ µιλάω για την δική µου περίπτωση. Κάποιος 

άλλος θα σου µιλήσει για το σχολείο του. Και µην ξεχνάς…, εµείς είµαστε ένας 

σύλλογος 20 ατόµων. Έτσι; Που να δουλεύουν 5, δεν είναι κακό ποσοστό." 

∆15: "Πολλές φορές όταν το βλέπουµε να το κάνει κάποιος, µας αρέσει και το… Πάµε 

από κοντά, ας πούµε. Αλλά όταν είναι να το τραβήξουµε εµείς το κάρο, είναι λίγο 

δύσκολο". 

 

Η παράδοση του σχολείου στην καινοτοµία αποτελεί έναν παράγοντα που επηρεάζει 

θετικά την διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών και εµφανίζεται σε 2 

από 16 συνεντεύξεις  (ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ) 

∆7: "Ήδη υπήρχαν καινοτοµίες στο µάθηµα, οι οποίες συνεχίζουνε να υπάρχουνε. Αυτό 

που κάνουµε, είναι ότι έχουµε περάσει όλους τους διαδραστικούς σε αίθουσες που δεν 

χρησιµοποιούνται από τα τµήµατα πέρα της Α΄ Γυµνασίου που έχει όλη διαδραστικούς, 

ώστε να µπορούν όλοι οι καθηγητές να µπαίνουνε µέσα και να έχουν άλλου είδους 

ποιότητας µαθήµατος. Μετά έχουµε καθηγητές όπως σας είπα που ασχολούνται µε 

προγράµµατα εκτός σχολείου, πολλά εκ των οποίων είναι ευρωπαϊκά. Έχουµε πολλά 

eTwinning τα οποία βραβεύονται. Έχουµε πάρει πρώτο ευρωπαϊκό βραβείο σε 

διαγωνισµό στο εξωτερικό. Και οπότε όλα αυτά σιγά-σιγά γίνονται τρόπος στο σχολείο. 
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(…) Άρα σιγά-σιγά αυτοµατοποιούνται, ακριβώς. Αφού γίνανε την προηγούµενη χρονιά, 

θα ξαναγίνουν και την επόµενη…" 

∆8: "(…) στην αρχή ήταν οι υποχρεωτικές λόγω πειραµατικού και αργότερα λόγω 

πιλοτικού. Από εκεί και πέρα οι καθηγητές είδαν την διαφορά και τα κρατήσανε αυτά. 

∆εν άλλαξε δηλαδή κάτι. Ακόµα και οι καινούργιοι οι καθηγητές που έρχονται, σε 

συζητήσεις που γίνονται στο σύλλογο, βλέπουνε πως λειτουργούν οι πιο παλιοί και 

παίρνουν από κει ιδέες. Επίσης έχουµε και διάφορους καθηγητές, οι οποίοι 

ασχολούνται πάρα πολύ µε προγράµµατα Ευρωπαϊκά, µε αποτέλεσµα και από κει 

προωθούνται πάρα πολλές καινοτοµίες." 

 

Επίσης µικρό ποσοστό (2 από 16), θεωρεί ότι ως παράγοντας που επηρεάζει την 

διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών  στο σχολείο, είναι το καινοτοµικό 

κλίµα, όπου ενθαρρύνεται η εµπλοκή των εκπαιδευτικών µε καινοτοµίες 

(ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΟ ΚΛΙΜΑ). 

∆5: "Εκείνο που έχει µεγάλη σηµασία είναι να δοθεί το κλίµα ότι είµαστε ανοικτοί σε 

τέτοιου είδους διαδικασίες." 

∆9: "Να είναι ανοικτός ο διευθυντής και ο σύλλογος διδασκόντων.(…) είναι στο χέρι 

µας, να αξιοποιούµε τις ευκαιρίες που µας δίνονται." 

 

Μεµονωµένα από έναν διευθυντή θεωρείται ως παράγοντας, η ύπαρξη καλού 

κλίµατος συνεργασίας στο σύλλογο διδασκόντων, καθώς η ενασχόληση µε την 

καινοτοµία θεωρείται οµαδική προσπάθεια (ΚΛΙΜΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ). 

∆5:" Θετικά είναι το καλό κλίµα και το κλίµα συνεργασίας στο σύλλογο διδασκόντων, 

γιατί αυτό αποτελεί οµαδική δράση. ∆εν κλείνεσαι µέσα στην αίθουσα. Και δεν είναι 

δυνατόν να υλοποιηθούν πάντοτε από έναν. " 

 

Οι διευθυντές αναδεικνύουν την συµµετοχή των µαθητών (ΜΑΘΗΤΕΣ) σε ένα πολύ 

σηµαντικό παράγοντα (6 από τους 16). Η ύπαρξη ή όχι κινήτρων για τους µαθητές 

είναι για τους διευθυντές (3 από 16), ένας παράγοντας εµπλοκής των µαθητών σε 

καινοτοµίες, ειδικά αυτών που υποστηρίζονται από το Υπουργείο Παιδείας και είναι 

προαιρετική η συµµετοχή των παιδιών. Η προβολή του έργου των µαθητών, 

θεωρείται κίνητρο που αποδίδει, δίνοντας ικανοποίηση στους µαθητές από την 

αναγνώριση του έργου τους (ΚΙΝΗΤΡΟ ΜΑΘΗΤΩΝ). 
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∆2: "Αυτό όµως, δηλαδή να δείξουµε τι κάναµε όλοι µαζί, ή τι κάναµε οι πέντε, οι δέκα, 

και άλλοι πέντε δέκα, άρεσε πάρα πολύ στα παιδιά που συµµετείχαν και συγχρόνως 

κέντριζε και τα υπόλοιπα που δεν είχαν πάρει µέρος. Όχι όλα…Τα δύο-τρια παραπάνω 

που θα ερχόντουσαν φέτος ή που θα έρθουν την επόµενη χρονιά." 

∆4: "(…) δεν υπάρχει από τα παιδιά στο ποσοστό που υπήρχε ανταπόκριση παλιότερα. 

Και για αυτό (οι εκπαιδευτικοί) χρειάζεται ας πούµε, δηλαδή καταβάλλουν περισσότερο 

κόπο για να παρακινήσουν τα παιδιά. (…) Ναι και οικογενειών ας πούµε έχουνε, είναι 

πρώτη τώρα, δηλαδή η αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης είναι στην πρώτη 

προτεραιότητα της οικογένειας και δεν έχει το ίδιο ενδιαφέρον που είχε παλαιότερα να 

συµβάλλει και η οικογένεια σε αυτές τις καινοτοµικές δράσεις." 

∆6: "Να το καταλάβουν, να το κατανοήσουν και κυρίως να τους αρέσει. Γιατί άµα δεν 

αρέσει κάτι στα παιδιά, δεν το αποδέχονται τα παιδιά. Και ο βασικός µας στόχος είναι 

τα παιδιά. Αν δεν αποδεχτούν, όσο εσύ και αν προσπαθείς, δεν µπορείς να το 

παρουσιάσεις στα παιδιά, είσαι καταδικασµένος. Το θέµα είναι η συµµετοχή των 

παιδιών. (…) Είναι µερικές τάξεις που λες έχω πολύ καλό υλικό φέτος. Άρα µπορείς να 

κάνεις. Είναι µερικές τάξεις ή µερικά τµήµατα που δεν το αποδέχονται, είναι οι 

φουρνιές " 

 

Ειδικότερα, παράγοντας που επηρεάζει την συµµετοχή των µαθητών, 2 στους 16 

διευθυντές θεωρούν ότι είναι ο φόρτος που έχουν οι µαθητές στην καθηµερινότητά 

τους εντός και εκτός σχολείου, µε αποτέλεσµα να µην προλαβαίνουν να ασχοληθούν 

(ΦΟΡΤΟΣ ΜΑΘΗΤΩΝ-ΧΡΟΝΟΣ). 

∆2: "Κοίταξε, και τα παιδιά πάλι. Τα παιδιά δηλαδή, επειδή είναι φορτωµένα και µε τα 

µαθήµατα, και µε πράγµατα έξω από το σχολείο, νοιώθουν και αυτά πιεσµένα. Το να 

ασχοληθούν µε αυτά. Όχι ότι δεν τους αρέσει. Υπάρχουν παιδιά τα οποία τους αρέσει, 

αλλά τα βλέπεις ότι πιέζονται, θέλουν, αλλά πιέζονται."  

∆3: "Θα ήταν πολύ καλύτερα, αν το ωρολόγιο πρόγραµµα ήταν πιο ελαφρύ, είχε µια 

µείωση των ωρών διδασκαλίας. ∆ηλαδή φέτος που οι ώρες διδασκαλίας είναι 32, και 

τα παιδιά είναι πολύ πιο ξεκούραστα, πολύ πιο χαλαρά, πολύ πιο άνετα. " 

 

Ένας παράγοντας που επηρεάζει την συµµετοχή των µαθητών σε καινοτοµίες εκτός 

ωρολογίου προγράµµατος είναι το πρακτικό πρόβληµα των µετακινήσεων 

(ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ ΜΑΘΗΤΩΝ). 

∆3: "Επίσης, το γεγονός ότι τα παιδιά είναι από µακριά. Από χωριά, χρησιµοποιούν 
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λεωφορεία και όλα αυτά το ΚΤΕΛ. Κάνουν πάρα πολύ δύσκολο έως αδύνατο, να 

µπορούν να µετακινηθούν Σαββατοκύριακο, να έρθουν Σαββατοκύριακο στο σχολείο, 

να κάνουν πράγµατα, να δουλέψουν επιπλέον. Ή να καθίσουν ένα µισάωρο, µια ώρα, 

µιάµιση ώρα παραπάνω στο σχολείο, για να δουλέψουν κάποια πράγµατα. Και έτσι ότι 

γίνεται, γίνεται στα πλαίσια του εφτάωρου. (…) Και αυτό είναι πάρα πολύ δύσκολο, 

κάνει ας πούµε αυτό την εφαρµογή της καινοτοµίας, την κάνει πάρα πολύ δύσκολη." 

 

Μια αντίληψη σχετίζεται µε τις δυνατότητες των µαθητών ενός σχολικού 

περιβάλλοντος να παρακολουθήσουν µια καινοτοµία (∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ 

ΜΑΘΗΤΩΝ). 

∆9: "Λιγότερο σηµαντικοί είναι το τετριµµένο ότι ένα σχολείο είναι σε αποµακρυσµένη 

περιοχή, η σύνθεση του µαθητικού πληθυσµού, δεν θα µπορέσει να αφοµοιώσει ή να 

ενταχθεί η καινοτόµος δράση µέσα στο συγκεκριµένο σχολείο λόγω αυτού του 

µωσαϊκού µαθητικού πληθυσµού, είτε σε γνωστικό επίπεδο, είτε σε µορφωτικό επίπεδο 

γονέα ή του ιδίου, αυτά τα θεωρώ δεύτερα-τρίτα." 

∆15: "(…) βρίσκουµε κάποια παιδιά που είναι... ας πούµε τραβάνε, που έχουν διάθεση, 

που είναι ενηµερωµένα, που είναι οργανωµένα, που έχουνε το χρόνο τους σωστά 

κατανεµηµένο ας πούµε. Και τα κυνηγάµε όλοι ας πούµε, για να τα πάρουµε, είτε στον 

αθλητισµό, είτε στις γλώσσες, είτε στη µουσική, είτε στη χορωδία, είτε, είτε, είτε στα 

προγράµµατα και λοιπά. Και αυτό. Αν µπορέσουν αυτά και τραβήξουν και κάποια άλλα 

γίνεται µια δουλειά, µια παρέα και προχωράει το πράγµα." 

 

Μια σειρά παραγόντων σχετίζεται µε οργανωτικά θέµατα στην υλοποίηση της 

καινοτοµίας.  

Ένας παράγοντας που επηρεάζει την εισαγωγή και εφαρµογή εκπαιδευτικών 

καινοτοµιών,  είναι το θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας του σχολείου µε την υπερβολική 

γραφειοκρατία που λειτουργεί αρνητικά στην διαδικασία  (ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ) 

που υποδεικνύεται από 2 διευθυντές. 

∆2: " Χρειάζεται ενηµέρωση, επιµόρφωση, µια υποστήριξη, και όχι πολύ 

γραφειοκρατία. ∆ηλαδή θα µπορούσες να ακολουθήσεις Erasmus και τέτοια, αλλά µέσα 

σε όλο αυτό θα πρέπει να εξαντληθείς για  να µπορέσεις όλο αυτό το κοµµάτι να το … " 

∆5: "(…) µιλάµε για καινοτοµία αλλά µέσα σε αυτό αγκυλωτικό, γραφειοκρατικό 

σύστηµα συνθλιβόµαστε όλοι και πολλοί συνάδελφοι απογοητεύονται κυρίως από 

αυτό." 



 92 

 

Οι διαθέσιµοι πόροι σε υποδοµές, χρηµατοδότηση και βοηθητικό προσωπικό, 

σηµειώνονται σε 7 από τις 16 συνεντεύξεις, ως παράγοντες που επηρεάζουν την 

καινοτοµία στο σχολέιο (ΠΟΡΟΙ). Η υποδοµή υλικοτεχνικού εξοπλισµού, εστιάζεται 

κυρίως σε εξοπλισµό ΤΠΕ (ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟ∆ΟΜΗ). 

∆4: "Κατ΄ αρχήν η υποδοµή, έτσι; Έχουµε φροντίσει ώστε να υπάρχει υποδοµή, δηλαδή 

υπάρχει µια άνεση στις, να υπάρχει δυνατότητα προβολών. ∆εν έχω αρνηθεί ποτέ να 

βγει φωτοτυπία σε ότι θέλουν να ετοιµάσουν. (…)  έχουµε µεγάλη βιβλιοθήκη εδώ, έτσι 

είναι βιβλιοθήκη ΕΠΕΑΕΚ και συν την βιβλιοθήκη του σχολείου, που µε δωρεές κτλ  

(…). Η δυνατότητα διαδικτύου που υπάρχει σε όλο το σχολείο σε όλες τις τάξεις. Έτσι; 

Οι φορητοί, … οι διαδραστικοί πίνακες. Έχουµε τρεις διαδραστικούς επίσης που τους 

παίρνουνε στις τάξεις, εκτός από τα σταθερά σηµεία προβολής. Έτσι όλα αυτά νοµίζω 

ότι συµβάλουν, δίνουν την δυνατότητα και στα παιδιά να ερευνήσουν ας πούµε, να 

πάρουν το υλικό που χρειάζονται, και από εκεί και πέρα… Εγώ πιστεύω η ευκολία είναι 

αυτή. " 

∆6: "Κατ' αρχάς οι υποδοµές βοηθούν πάρα πολύ. Εµείς έχουµε βάλει projectors σε 

όλες τις τάξεις. Αυτό βοήθησε πάρα πολύ τους συναδέλφους να κάνουν το µάθηµά 

τους." 

∆9: "(…) έλλειψη υλικοτεχνικής υποδοµής (…)" 

Παράγοντας πόρων υποδοµής είναι και οι διαθέσιµοι χώροι (ΧΩΡΟΙ), κυρίως για τις 

καινοτοµίες τύπου προγραµµάτων σχολικών δραστηριοτήτων που προωθεί το 

Υπουργείο Παιδείας. 

∆3: "Στο δικό µας το σχολείο η δυσκολία είναι καθαρά… υπάρχουν πρακτικές 

δυσκολίες. ∆ηλαδή για παράδειγµα, θέλουµε να µαζευτεί η οµάδα η … περιβαλλοντική 

(…). Θα µαζευτεί σε ένα χώρο. ∆εν υπάρχει αυτός ο χώρος. Γιατί ή γίνεται µάθηµα, ή 

οι υπόλοιπες τάξεις που αποµένουν είναι πάρα πολύ µικρούλες. Και δεν χωράει την 

περιβαλλοντική οµάδα. Με αποτέλεσµα να µαζευόµαστε, έξω στο προαύλιο. Έξω στο 

προαύλιο όµως για παράδειγµα, φέτος που κάνει µονίµως κρύο, ή χιονίζει βρέχει και 

όλα αυτά δεν γίνεται." 

∆16: "Και κατά δεύτερο λόγο είναι ότι δεν υπάρχουν χώροι στο σχολείο για να 

µπορέσουν οι µαθητές να ασχοληθούνε. Υπάρχουν ελλείψεις δηλαδή." 

Η χρηµατοδότηση αποτελεί µια διάσταση των πόρων, ειδικά σε καινοτοµίες που 

απαιτούν αγορές υλικών ή µετακινήσεις (ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ). 

∆2: "(…) γιατί παλιότερα … κάποια έξοδα όλων αυτών των προγραµµάτων 
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πληρώνονταν. Τώρα θέλεις είτε και από τους συναδέλφους, είτε το σχολείο πληρώνει 

όταν θέλει να κάνει κάτι. Να πάρεις κάτι. ∆εν µπορείς να κάνεις θέατρο πια για 

παράδειγµα. Έχει ένα κόστος. Έχει ένα κόστος, το να µεταφέρεις, το να αγοράσεις, 

στολές αυτά… Έχουν ένα κόστος αυτό. Παλιότερα όµως αυτά καλυπτόντουσαν από 

διάφορα προγράµµατα." 

∆7: "Γιατί χρειαζόµαστε κάτι, λειτουργικά έξοδα, πάντα. Ή για µια µετακίνηση, να πας 

να δεις κάτι παραδίπλα. Ή κάτι να αγοράσεις για να φτιάξεις, να δηµιουργήσεις κάτι. 

∆εν υπάρχει ούτε το ένα… ούτε το άλλο." 

Επίσης το βοηθητικό προσωπικό σε γραµµατειακή υποστήριξη είναι ένας παράγοντας 

(ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ). 

∆6: "Στο σχολείο πρέπει να υπάρχει κατ΄αρχάς γραµµατειακή υποστήριξη. Εντάξει; 

Είναι τόσα πολλά που µας ζητάνε (…) Τώρα, γιατί πέρα, από την δουλειά που κάνουν 

οι συνάδελφοι, σε προγράµµατα κτλ, στα µαθήµατά τους, έχουν αναλάβει και την 

γραµµατειακή υποστήριξη σε κάποια πράγµατα τα οποία µπορείς να πάρει να τα κάνει 

ένας άνθρωπος ας πούµε ξέρω ΄γω, και να διευκόλυνε πολύ την λειτουργία του 

σχολείου." 

 

Θεωρείται σηµαντικός παράγοντας επιτυχίας, η ενσωµάτωση και σύνδεση της 

καινοτοµίας µε την καθηµερινή διδακτική πρακτική στην τάξη (ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΜΕ ΤΗ 

∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ). 

∆3: "(…) να εισαχθεί η καινοτοµία, αυτά τα προγράµµατα, οι διαγωνισµοί και όλα 

αυτά, να εισαχθούν µέσα στα πλαίσια του ωρολογίου προγράµµατος. ∆ηλαδή µέσα στο 

πρόγραµµα διδασκαλίας. ∆ηλαδή για παράδειγµα: ∆ιαγωνισµός διηγήµατος που γίνεται 

τώρα (…). Αυτό γιατί ας πούµε ο εκπαιδευτικός να µην µπορούσε, να µην είχε την 

δυνατότητα, εάν η ύλη ήταν πιο χαλαρή, αν όλα ας πούµε ήταν πιο άνετα και 

φυσιολογικά και όλα αυτά, να µην µπορούσε αυτό να το δουλέψει στα πλαίσια των 

κειµένων;" 

 

Μια σειρά απόψεων θεωρεί ότι υπάρχει µια λανθασµένη προσέγγιση στην προώθηση 

της καινοτοµίας από το Υπουργείο, που αφενός δεν υποχρεώνει την εισαγωγή 

καινοτοµιών ή δεν ελέγχει το αποτέλεσµά τους, και αφετέρου προσπαθεί να εισάγει 

µε πρόχειρο και αποσπασµατικό τρόπο νέες καινοτοµίες (ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ). 

∆1: "(…) και ένας λόγος που δεν πετυχαίνουν είναι και η έλλειψη ελέγχου. (…) ∆ηλαδή 
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όχι από εµένα. Από το Υπουργείο από αξιολόγηση σε αυτό." 

∆4: "(…) νοµίζω ότι παρ΄όλο ότι έχουν θεσµοθετηθεί και πώς να το πούµε, είναι 

επιθυµητό από την πολιτεία το να υπάρχουν καινοτόµες δράσεις, καινοτοµικές κτλ, στην 

ουσία δεν αναγκάζεται κανένας να το κάνει αυτό. Εντάξει; ∆ηλαδή περισσότερο γίνεται 

µε το µεράκι, µέχρι τώρα." 

∆10: "(…) οι αλλαγές στην παιδεία, γίνονται πράγµατα που ξέρουµε ότι θα ΄ναι 

φωτοβολίδες. Γίνονται για λίγο. Κάποια στιγµή θα διακοπούν, είµαστε σίγουροι. 

∆ηλαδή γίνεται ας πούµε η αξιολόγηση, διακόπτεται. Γίνεται η θεµατική εβδοµάδα, 

είµαι σίγουρος θα διακοπεί. Προαναγγέλλεται η θεµατική εβδοµάδα, εξαρχής, και δεν 

ισχύει κατά την διάρκεια της σχολικής χρονιάς. Ξαφνικά, λένε ρε παιδιά τι έγινε; 

Έχουµε και µια θεµατική εβδοµάδα. Τι θα κάνουµε; Το προχωράµε γιατί µας ήρθε 

ξέρω ΄γω. (…) Είναι του ποδαριού δηλαδή ο σχεδιασµός. ∆εν υπάρχει σταθερότητα 

δηλαδή, ούτε συνέχεια.  Ούτε προγραµµατισµός. (…) Ένας συνεχόµενος αιφνιδιασµός." 

 

Ο ίδιος ο διευθυντής θεωρεί τον εαυτό σηµαντικό παράγοντα που επηρεάζει την 

διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών στο σχολείο του. Αυτό δεν 

προκύπτει άµεσα ως απάντηση στις σχετικές ερωτήσεις, άλλα έµµεσα από τις 

αντιλήψεις του για το ρόλο του διευθυντή στην παραπάνω διαδικασία. Οι αντιλήψεις 

του για την ωφελιµότητα της καινοτοµίας, και οι ενέργειές του για την διαχείρισή της 

διαδικασίας εισαγωγής και εφαρµογής, αποτελούν σηµαντικούς παράγοντες που την 

επηρεάζουν. Οι παράγοντες που προέκυψαν από την έρευνα και σχετίζονται µε τους 

διευθυντές, παρουσιάζονται σε επόµενη ενότητα.  

3.3. Ενέργειες και πρακτικές που εφαρµόζουν οι διευθυντές Γυµνασίων κατά την 

εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στο σχολείο 

Στο 3ο ερευνητικό ερώτηµα σχετικά µε τις ενέργειες και πρακτικές των διευθυντών 

για την επιλογή καινοτοµιών, την διευκόλυνση της εισαγωγής και εφαρµογής τους 

στο σχολείο και την αντιµετώπιση των παραγόντων που την εµποδίζουν, έχουµε τα 

παρακάτω ευρήµατα.  

 

Μια από τις κυρίαρχες πρακτικές (8 στις 16), αφορά στην παρακίνηση και  

ενθάρρυνση των εκπαιδευτικών κυρίως µε ήπιο και χαλαρό τρόπο (ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ-

ΠΑΡΑΚΙΝΗΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ). 

∆1: "(…) Πιο πολύ πειθώ δηλαδή να σου πω αλήθεια. (…) ∆ηλαδή προσπαθώ, να µην 



 95 

τους πιέζω χρονικά.(…) Έχω την αίσθηση γενικά, δεν πρέπει να τους πιέζεις. Όταν 

υπάρχει πίεση, τσινάνε." 

∆2: "Οπότε δεν πιέζεις και πολύ τις καταστάσεις σε αυτό το κοµµάτι. Απλά µπορείς να 

ενθουσιάσεις µερικές φορές. Εγώ ας πούµε που έχω δουλέψει, λέω τώρα, να 

ενθουσιάσεις µερικές φορές ανθρώπους και να αρχίσουν να το ψάχνουν: Αχ τι καλή 

ιδέα αυτό! Έτσι µε αυτό τον τρόπο νοµίζω." 

∆4: "Επίσης τους καθηγητές προσπαθώ να παρακινήσω. Και νοµίζω ότι παρακινούνται 

κιόλας και έχουν κάνει πολύ ωραία πράγµατα." 

∆5: "Προτρέποντας-µε την προτροπή. Έτσι, προτροπή µε την δική µου συµµετοχή. Την  

προτροπή προς τους συναδέλφους να ξεκινήσουν και να παρακολουθήσουν τις 

ενηµερώσεις που αφορούν στα ζητήµατα αυτά." 

∆10: "Είναι η διαρκής ενηµέρωση, όσο µπορώ, η παρότρυνση, η ενθάρρυνση και η 

αναφορά παραδειγµάτων, θετικών ας πούµε που έγιναν αυτά τα πράγµατα σε σχολεία 

και απέδωσαν καρπούς." 

∆11: "Ναι για να αυξήσουµε τους θετικούς, (…) ότι πρέπει να φανεί, στη τοπική 

κοινωνία, οι δράσεις του σχολείου." 

∆15: "Θέλω να πω ότι, (…) εάν ο συνάδελφος ή η συνάδελφος, θέλουν κάτι να κάνουν, 

δεν τους εµποδίζω, ίσα ίσα τους ενθαρρύνω." 

∆16: "Εγώ προτείνω προφανώς κάποιες… κάποια προγράµµατα. Που µου φαίνονται 

καλύτερα. Ή ξέρω 'γω ας πούµε βοηθάω τους καθηγητές να αλλάξουν ή κάποιο 

πρόγραµµα ή να το επεκτείνουνε, να το βελτιώσουνε. Ανάλογα µε το θέµα" 

 

Μια πρακτική που αναδεικνύεται σε αρκετές συνεντεύξεις (6 από 16) είναι να 

προηγείται συζήτηση µε τους εκπαιδευτικούς, τους µαθητές και όπου είναι δυνατό 

και τους µαθητές, προκειµένου να εξασφαλιστεί η συναίνεση, συνεργασία και εάν 

είναι δυνατόν η εµπλοκή όλων (ΣΥΖΗΤΗΣΕΙΣ, ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΣΥΝΑΙΝΕΣΗΣ-

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ) 

∆2: "Της ενηµέρωσης, µια κουβέντα µε τους συναδέλφους που µπορείς να ξέρεις ότι 

µπορεί να ενδιαφέρονται. Αυτό. Ναι. (…) " 

∆3: "Πώς ξεκινάει; Εγώ το λέω στους συναδέλφους. Το συζητάµε µε τους συναδέλφους. 

Το προτείνω και το συζητάµε. Και µετά το συζητάµε µε τους µαθητές.(…) Μετά 

αποφασίζουµε όλοι µαζί." 

∆6: " Όταν έρχεται η εγκύκλιος, το συζητάµε πάλι µε τους συναδέλφους.(…)" 

∆8: "(…) προωθούµε και τον διάλογο, µεταξύ των καθηγητών, το οποίο είναι πολύ 
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σηµαντικό. Και τις ιδέες που έχουν οι καθηγητές. Και τον τρόπο υλοποίησης των ιδεών 

που έχουν οι καθηγητές. (…) Καθόµαστε όλοι µαζί και συζητάµε. Πώς µπορούµε να 

αντιµετωπίσουµε αυτό το θέµα; Πώς µπορούµε να κάνουµε; Και µετά αρχίζουµε και το 

επεξεργαζόµαστε. Και ξανά το συζητάµε ή κατά µικρότερες οµάδες, γιατί σε σύλλογο 

δεν γίνεται αυτό το πράγµα. Πέφτει η ιδέα και αρχίζει και ζυµώνεται. Θέλει τον χρόνο 

του και αυτό το πράγµα." 

∆11: "Συζητάµε όλοι µαζί και το δένουµε, και να µπορέσουµε και το βρούµε, το 

συζητάµε, το επεξεργαζόµαστε ο καθένας από την δικιά του την πλευρά. (…). Όλοι µαζί 

δηλαδή κάπου σε κάποια συνεργασία. Αυτή είναι η λέξη. (…) Μαζί µε τα παιδιά λοιπόν 

ξεκινάνε. Και οι καθηγητές. Και οι γονείς. Και δραστηριοποιείται. ∆ηλαδή  απλώνεται 

αυτό το πράγµα. ∆ιαχέεται." 

∆12: "Πρώτα την ιδέα την συζητώ µε τον συνάδελφο του µαθήµατος, και µετά βέβαια 

την συζητώ και µε τους µαθητές, αν θα θέλανε να υλοποιηθεί η συγκεκριµένη δράση. 

Και µετά η συναίνεση των γονέων είναι σηµαντική. Να θέλουνε να … συµµετάσχουν τα 

παιδιά στην δραστηριότητα." 

 

Μια άλλη πρακτική που καταγράφθηκε σε 4 από τις 16 συνεντεύξεις, είναι η παροχή 

υποστήριξης µε κύρια την διεκπεραίωση γραφειοκρατικών εργασιών, που σε µια 

περίπτωση, φθάνει στην  ανάθεση της οργανωτικής υποστήριξης της καινοτοµίας ως 

εξωδιδακτική εργασία σε συγκεκριµένο άτοµο του προσωπικού (ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ). 

∆1: "Να µια καθηγήτρια µου λέει: Μα που θα βρω εγώ τώρα την µουσική για αυτά 

κοµµάτια; Πήγα και της αγόρασα τις παρτιτούρες στην Αθήνα. Και τις βρήκα, γιατί 

είναι παλιά κοµµάτια. Κατάλαβες; Πάρ' τις της λέω τις βρήκα." 

∆2: "Να βοηθήσω σε κάποια διαδικαστικά θέµατα.(…) Να βοηθήσω, ακόµα και να 

εξυπηρετήσω κάποιες ανάγκες που µπορώ εγώ να κάνω, εννοείται. ∆ηλαδή να πάρω 

ένα τηλέφωνο να κλείσω κάτι. Να κάνω κάποια τέτοια πράγµατα." 

∆7: "Και βοηθάω στο να συµπληρώσεις την χαρτούρα και είµαι µέσα πάντα. Τώρα που 

το σκέφτοµαι, ναι και κάτι άλλα παλιότερα προγράµµατα, τα χαρτιά τα αναλαµβάνω 

εγώ τα γραφειοκρατικά, να διευκολυνθεί ο συνάδελφος που θα κάνει την πράξη, την 

πρακτική ναι." 

∆14: "Η διευθυντική οµάδα έχει αρµοδιότητες. ∆ηλαδή υπάρχει καταµερισµός 

αρµοδιοτήτων. Υπάρχει λοιπόν η διευθύντρια, δεύτερη υποδιευθύντρια που έχουµε εδώ 

πέρα, η οποία είναι υπεύθυνη για την οργάνωση ας πούµε, των πραγµάτων ας πούµε 

που αφορούν τις εξωσχολικές, τις εξωδιδακτικές µάλλον, εξωσχολικές-
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εξωδιδακτικές..(…) Εκείνη λοιπόν παίρνει την πρωτοβουλία, να οργανώσει κάποια 

πράγµατα. (…) Στο πλαίσιο λοιπόν αυτό καταµερισµού, εκείνος που είναι υπεύθυνος να 

το οργανώσει αυτό, το οργανώνει. Εγώ για παράδειγµα έχω στην αρµοδιότητά µου τα 

Ευρωπαϊκά προγράµµατα. (…)" 

 

Μια ενέργεια που αναδείχτηκε σε 3 από τις 16 συνεντεύξεις αφορά στην δηµιουργία 

ανοικτού-καινοτοµικού κλίµατος που ευνοεί την εισαγωγή καινοτοµιών 

(∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΝΟΙΚΤΟΥ-ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ). 

∆4: "Εγώ απλώς, δεν αρνούµαι. ∆ηλαδή όταν έρχεται κάποιος και … καλά και εγώ το 

συζητάω, και εγώ συζητάω ας πούµε  µήπως θα µπορούσαµε να κάνουµε κάτι κτλ." 

∆5: "Εκείνο που έχει µεγάλη σηµασία είναι να δοθεί το κλίµα ότι είµαστε ανοικτοί σε 

τέτοιου είδους διαδικασίες. Και σε κάθε παιδαγωγική συνεδρίαση, σε κάθε συνάντηση, 

σε κάθε ευκαιρία, ζητώ από τους συναδέλφους να καταθέσουν προτάσεις, να 

καταθέσουν ιδέες. Οπότε κάποια ιδέα, ακόµα και αν ο ίδιος θεωρεί ότι µπορεί να µην 

είναι υλοποιήσιµη. Να την συζητήσουµε, να κατατεθεί, να την συζητήσουµε,  να την 

τροποποιήσουµε να την διαµορφώσουµε. Οπότε όλο αυτό το κλίµα δίνει την δυνατότητα 

στους συναδέλφους, γιατί όλοι, πολλοί έχουµε τέτοιες ιδέες, να τις φέρουν προς 

συζήτηση." 

∆9: "(…)  το αντιµετωπίζω µε το να µην το απορρίπτω. Και προσπαθώ να το µελετήσω 

καλά, πολύ καλά ο ίδιος. Να δω πως µπορώ να το αξιοποιήσω στο συγκεκριµένο 

σχολείο, µε τους συγκεκριµένους συναδέλφους, µε τους συγκεκριµένους µαθητές, Και 

εφ΄όσον καταλήξω ότι ένα µικρό ποσοστό µπορώ να το εφαρµόσω στο σχολείο µου, θα 

το προχωρήσω. Όσον αφορά τώρα τους συναδέλφους, οι οποίοι ενδεχοµένως έχουν 

µεγαλύτερη άρνηση στο να απορρίψουν κάποια από αυτά τα προγράµµατα, προσπαθώ 

να τους πείσω, στην αναγκαιότητα του µέρους για το οποίο είµαι και ΄γω πεπεισµένος. 

Και εστιάζω, βάζω στόχο αυτό το µέρος για το οποίο είµαι πεπεισµένος ότι θα 

ωφελήσει. Και δίνω µάχη. Μάχη στην επικοινωνία. Μάχη µε την πειθώ και την αξία 

του να δοκιµάσουµε κάτι, το οποίο δεν το έχουµε δοκιµάσει." 

 

Μια πρακτική που υιοθετείται από µερικούς διευθυντές (4 στους 16), είναι ότι 

απευθύνονται σε συγκεκριµένους εκπαιδευτικούς, για τους οποίους γνωρίζουν ότι 

έχουν πιθανότητες να συνεργαστούν στην υλοποίηση καινοτόµων δράσεων 

(ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ). 

∆1: "Είναι έτος Καζαντζάκη φέτος. Πηγαίνω τον Σεπτέµβριο στο σχολείο. Το ρίχνω 
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σαν ιδέα. Όχι στον Σύλλογο, γιατί ξέρω ότι στον Σύλλογο δεν ενδιαφέρονται πολλοί,… 

(…) Στους βασικούς κλασσικούς µε τους οποίους ξέρω ότι θα συνεργαστώ και είναι 

πρόθυµοι. Ξέρω ότι έχω πέντε άτοµα στο σχολείο τα οποία είναι πρόθυµοι να 

υλοποιήσουν πράγµατα. Θέλουνε µόνο το σκούντηµα, την ενίσχυση.(…) Σου είπα, η 

πρώτη µου ενέργεια είναι να επιλέξω προσωπικό από πού είναι µόνιµο και δεν 

µετακινείται. Είναι βασικό. " 

∆2: "Πολλές φορές, αν ξέρω για παράδειγµα ότι υπάρχει συνάδελφος που θα τον 

ενδιέφερε αυτό και όχι για την συµπλήρωση του ωραρίου, (…) αλλά σαν µια 

δραστηριότητα έτσι … που σε ιντριγκάρει λίγο, που σε βάζει σε µια άλλη διάσταση µέσα 

στο χώρο του σχολείου, ναι εγώ θα πάω να του το πω. Το ΄χω κάνει δηλαδή αυτό, το 

'χω κάνει. Ξέρω ότι θ' ασχοληθεί ή τέλος πάντων, αν θες θα πάρει και µια επιβεβαίωση 

και θα το εισπράξει διαφορετικά ο συνάδελφος τη λειτουργία ενός τέτοιου πράγµατος." 

∆9: "(…) Και εφ΄ όσον πειστώ ότι αξίζει τον κόπο, αρχίζουµε από αυτούς που 

φαίνονται ότι είναι λίγο πιο ανοικτοί στο να υιοθετούν καινοτόµες δράσεις. Τους το 

πλασάρουµε. Τους το προτείνουµε. Το δοκιµάζουν. Και από εκεί και πέρα αυτοί είναι οι 

καλοί κράχτες." 

∆14: "Όχι δεν, δεν, δεν  νοµίζω να κάνω ενέργειες για να πάψει ο άλλος να είναι 

απρόθυµος. Αυτό που έχω κάνει είναι ότι προσπερνάω την κατάσταση. ∆ηλαδή αν 

κάποιος δεν θέλει να το κάνει αυτό, και εγώ είµαι πεπεισµένη ότι αυτό είναι χρήσιµο 

και µπορεί να γίνει, έχω δύο επιλογές. Ή να δω ποιος µπορεί να µε βοηθήσει, και να 

επιλέξω αυτούς που µπορούν, ακόµα και αν είναι πολύ λίγοι. Εγώ ίσως θα προτιµούσα 

να κάνω µια µεγαλύτερη οµάδα, αλλά αυτοί µπορεί να είναι πολύ λίγοι. Ή να το κάνω 

µόνη µου. " 

 

Μια άλλη πρακτική των διευθυντών (4 στους 16) αφορά στην ανάληψη από τον 

διευθυντή καινοτοµικών δράσεων και την λειτουργία του ως παράδειγµα 

(ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗ). 

∆1: "Ελένη, της λέω της τάδε … επειδή αυτή κάνει πολλά: Θες να κάνουµε τον 

Καζαντζάκη, τα µυθιστορήµατά του; Τα βρήκα, είναι όλα έτοιµα, τα έχω γράψει, ξέρω 

γω. Ναι, να χωρίσουµε οµάδες και λοιπά; Εντάξει µου λέει αφού είναι… Βοηθάω πάρα 

πολύ όµως εγώ. Πάντα συµµετέχω. ∆ηλαδή κάθε χρονιά παίρνω πρόγραµµα." 

∆5: "Επειδή, ας πούµε, θεωρώ σπουδαία την καινοτοµία. Πάντοτε, όσο µπορώ 

αναλαµβάνουµε τέτοιους είδους δράσεις, µε προσωπική δηλαδή δράση, και δείχνοντας, 

αποτελώντας-ίσως είναι λίγο υπερβολικό-το παράδειγµα." 
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∆7: "Τα προηγούµενα χρόνια που χρειαζόταν πρόγραµµα για να πάνε εκδροµή, απλώς 

το έκανα εγώ…" 

∆11: "(…) θεωρούσα ότι, δηλαδή όταν θες να κάνεις κάτι, ξεκινάς να το κάνεις και 

δείχνεις στον άλλο, δεν του λες "κάνε αυτό". Ξεκινάς και τον συµπαρασύρεις, δηλαδή 

µπορείς να του πεις … µαζί." 

Μια άλλη ενέργεια διευθυντών στοχεύει στην δηµιουργία και συντήρηση υποδοµών 

ΤΠΕ (∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΤΠΕ). 

∆3: "Τώρα σε σχέση µε την υλικοτεχνική υποδοµή, … αυτό που προσπάθησα να κάνω, 

ήταν απλά βασικά πράγµατα. ∆ηλαδή, όταν πήγα στο σχολείο, υπήρχε ένα υπολογιστής 

στο εργαστήριο πληροφορικής. (…) Προσπαθήσαµε να στήσουµε το εργαστήριο 

πληροφορικής. Το στήσαµε. Αυτό καταφέραµε. (…)" 

∆6: "Κατ' αρχάς οι υποδοµές βοηθούν πάρα πολύ. Εµείς έχουµε βάλει projectors σε 

όλες τις τάξεις. Αυτό βοήθησε πάρα πολύ τους συναδέλφους να κάνουν το µάθηµά 

τους." 

∆9: " Υπήρχε υποδοµή, επειδή είχαµε διαδραστικούς και υπήρχαν τα laptop κάτω, 

επεκτείναµε αυτό το σχήµα σε δύο ακόµα αίθουσες, βάλαµε ηλεκτρονικό υπολογιστή και 

µόνιµο βιντεοπροβολέα. Έτσι ένας όροφος από έξι αίθουσες είναι πλήρως εξοπλισµένες 

και πρόσβαση στο διαδίκτυο. Ενσύρµατα. Όπου αυτός ο όροφος είναι αλήθεια, είναι ο 

όροφος της τεχνολογίας. (…)" 

 

Μια πρακτική που εφαρµόζουν αρκετοί διευθυντές είναι η διευκόλυνση των 

εκπαιδευτικών που έχουν εµπλακεί, όσον αφορά σε κάποιες υποχρεώσεις τους είτε 

εντός είτε εκτός σχολείου (∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ). 

∆1: "Πάντα θα κάνω εγώ την πρόβα, αν δεν µπορεί η άλλη. Πήγαινε στο παιδί σου 

εσύ." 

∆5: "Και διευκολύνοντας, διευκολύνσεις πάνω στο ωρολόγιο πρόγραµµα, στο 

καθηµερινό ωρολόγιο πρόγραµµα για τέτοιους είδους δράσεις. Γιατί και αυτό είναι… 

Το αυτό λέει να µην διαταράσσεται η λειτουργία του σχολείου, έτσι; Αντιφατικά 

πράγµατα. Άρση των αντιφάσεων, έτσι. Θα µπορούσαµε να το πούµε." 

∆16: "Εγώ προσπαθώ να τους βοηθήσω όσο µπορώ, για να µπορέσουνε να 

αντιµετωπίσουνε αυτό το θέµα, ας πούµε. ας πούµε τους διευκολύνεις σε κάποια 

πράγµατα, τους δίνεις ας πούµε περιθώριο στο πρόγραµµα." 

 

Επίσης ενέργειες που αφορούν στην ανάπτυξη συνεργασίας µε τον σύλλογο γονέων 
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και άλλους φορείς της τοπικής κοινωνίας (ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΣΥΛΛΟΓΟ ΓΟΝΕΩΝ 

& ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ). 

∆6: "Εγώ λειτούργησα πάρα πολύ καλά µε τους συλλόγους. Πάρα πολύ καλά. Τους 

βοήθησα, τους πρότεινα να κάνουν κινήσεις, κυρίως για να βάλουν χρήµατα. (…)  Είχα 

πολύ καλούς συλλόγους γονέων και κηδεµόνων, λειτούργησαν, συνεργαστήκαµε άψογα, 

και ουσιαστικά ότι έχει µέσα στο σχολείο, σε πολλά πράγµατα έχει γίνει από τους 

συλλόγους γονέων και κηδεµόνων. (…)" 

∆11: "Και έχει υποστηριχτεί, συγκινητικά κάποιες φορές, και από παράγοντες άσχετους 

εντελώς µε το σχολείο. Όπως ο σύλλογος γονέων του Γυµνασίου, ο σύλλογος γονέων 

του ∆ηµοτικού, ο Παπάς, ο Πρόεδρος, ο ελαιουργικός, ο … (…) Όταν ζητήσαµε δηλαδή 

βοήθεια, ήταν καταπληκτικό, γιατί ήταν πράγµατα που δεν µπορούσαµε να τα κάνουµε." 

 

Μια πρακτική που καταγράφηκε αφορά στην προετοιµασία που γίνεται από τους 

διευθυντές προκειµένου να εισάγουν κάποιες καινοτοµίες (ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ). 

∆1: "Ας πούµε τον Καζαντζάκη τον είχα δει το καλοκαίρι και µάζευα υλικό µέσα στο 

internet. Βάζω, γκουγκλάρω, τι γιορτάζουµε φέτος, σαν χώρα; Γιορτάζουµε τον 

Καζαντζάκη." 

 

Η αναγνώριση και η επιβράβευση του έργου των εκπαιδευτικών που υλοποιούν 

καινοτόµες δράσεις και η προβολή των αποτελεσµάτων, συνήθως σε µια εκδήλωση 

που πολλές φορές είναι και ανοικτή σε επισκέπτες εκτός σχολείου, (ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ-

ΕΠΙΒΡΑΒΕΥΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ -ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ). 

∆2: "Η αναγνώριση… Εγώ θεωρώ αυτό. Το ότι µε τον δικό µου τρόπο εγώ αναγνωρίζω 

την διαφορετική διάσταση που δίνει στο σχολείο η καινοτοµία. Τον ρόλο που µπορεί να 

παίξει. Τον θετικό για µένα ρόλο. (…)  Όταν λέω µπράβο ρε Κώστα, Γιάννη και λοιπά. 

Τι ωραία ιδέα! Ή ενθουσιασµένη από αυτό που έκαναν τα παιδιά. Αυτό, η ηθική, η 

ηθική επιβράβευση, αν θέλεις. (…) τουλάχιστον όσα χρόνια είµαι διευθύντρια, 

αφιερώνεται η τελευταία ηµέρα από την λήξη του έτους που λέµε, την αφιερώναµε 

πάντα στην παρουσίαση αυτών των προγραµµάτων. Αυτό το κοµµάτι, ήταν πάρα πολύ 

ενδιαφέρον. Γιατί; Γιατί δούλευες υποτίθεται κάτι. Έπρεπε να δείξεις, αυτό που 

δούλευες, τι κέρδισες, τι έκανες;" 

 

Οι διευθυντές επίσης φροντίζουν για την αύξηση του επαγγελµατικού κεφαλαίου των 

εκπαιδευτικών µε επιµορφώσεις (ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ). 
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∆8: "(…) έχουµε κάνει και σεµινάρια µε την ΓΣΕΕ πάνω στη διδασκαλία. Είχαµε πέρσι 

εδώ καθηγητές και ήµασταν τα Σαββατοκύριακα εδώ πέρα. (…) Καλούµε διάφορους 

ανθρώπους να µας µιλήσουν, κυρίως κατά την διάρκεια, και  προς το τέλος της 

σχολικής χρονιάς που έχουµε χρόνο. " 

 

Μια πρακτική που χρησιµοποιείται είναι η επιλογή καινοτοµικών δράσεων που 

µπορούν να υλοποιηθούν στο συγκεκριµένο σχολικό περιβάλλον, κατά την εκτίµηση 

του διευθυντή (ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΩΝ). 

∆15:" (…) Έρχεται κάτι. Αν είναι…  το οποίο θα µου πεις… και ο διευθυντής έχει 

αυτήν την ευθύνη… Αν είναι κάτι που εξαρχής νοµίζει ότι δεν ταιριάζει, δεν.. δεν.. δεν 

το κουβεντιάζω καν. ∆εν το κουβεντιάζω. ∆ηλαδή απλώς το περνάµε µάλλον… Αν είναι 

κάτι το οποίο έχουµε την εντύπωση, ότι ταιριάζει, που µπορούµε να προχωρήσουµε και 

λοιπά, το κουβεντιάζουµε µε τους συναδέλφους εκεί. Και αν υπάρχει δυνατότητα, αν το 

πρόγραµµα το επιτρέπει, το ωράριο µας ξερω΄γω οι δραστηριότητες γενικότερα και 

λοιπά. Ή αν έχουµε άλλα ή όχι, µπορεί να δούµε. Και σε συνεργασία µε τα παιδιά. Έτσι 

αυτό εννοείται. Αν είναι διαθέσιµοί, αν µπορούν, αν θέλουν." 

 

Τέλος εκφράστηκε και η άποψη ότι δεν υπάρχει δυνατότητα να γίνει κάτι την 

ενίσχυση της διαδικασίας εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών (ΚΑΜΙΑ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ). 

∆13: "Όχι δεν µπορεί να γίνει κάτι." 

3.4. Αντιλήψεις διευθυντών Γυµνασίων για το ρόλο του διευθυντή στην 

διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών στο σχολείο 

Στο 4ο ερευνητικό ερώτηµα, διερευνούµε 3 άξονες: (α) Την αντίληψη τους γενικά για 

το ρόλο του διευθυντή στην διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών στο 

σχολείο, (β) την αυτοαντίληψη τους για την αποτελεσµατικότητά των ενεργειών και 

πρακτικών τους σε αυτό το ρόλο και (γ) την εκτίµησή τους για το τι θα µπορούσε να 

ενισχύσει το ρόλο τους αυτό. 

 

(α) Όσον αφορά τον πρώτο άξονα σχετικά µε την αντίληψή τους για το ρόλο του 

διευθυντή στην εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στο σχολείο, προέκυψαν τα 

παρακάτω. 

Οι περισσότεροι διευθυντές (10 στους 16) θεωρούν ο ρόλος τους είναι η υποστήριξη 
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της διαδικασίας µε διάφορους τρόπους. Είτε σε επίπεδο καθοδήγησης-συµβουλής, 

είτε παροχής βοήθειας, είτε συντονισµού ή ακόµα και διευκόλυνσης στους 

εκπαιδευτικούς που εµπλέκονται (ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ). 

∆2: "(…) Να βοηθάει µε όποιο τρόπο µπορεί δηλαδή. (…) " 

∆3: "(…) Πρέπει να καθοδηγείς. (…) " 

∆4: "(…) Ο διευθυντής για µένα είναι ο συντονιστής όλων αυτών των ενεργειών. Είναι 

εκείνος που θα παρακινήσει." 

∆5: " Υποστηρικτικός, ενθαρρυντικός, και διευκολυντικός µε τρεις λέξεις." 

∆7: "Ναι εγώ νοµίζω, υποστηρικτικός περισσότερο. Γιατί εντάξει, µπορεί και αυτός να 

προωθεί µια καινοτοµία και να ασχολείται και αυτός µε αυτά, αλλά περισσότερο 

υποστηρικτικός για τους νεώτερους συναδέλφους να πω." 

∆8: "(…)Μπορεί να έχεις καθηγητές που να θέλουν να κάνουν πράγµατα που 

πραγµατικά να θέλουν πολύ γραφειοκρατική υποστήριξη από τον διευθυντή τους 

προκειµένου να γίνουνε. Οφείλεις να το κάνεις αυτό. Οφείλεις να το προωθήσεις, να το 

δείξεις στους άλλους καθηγητές για να παίρνουν ερέθισµα και να προσπαθήσουν και 

εκείνοι να κάνουν ακόµα παραπάνω. Κατά δεύτερον, πρέπει να είσαι δίπλα συνέχεια 

και να τους βοηθάς. Σε ότι χρειαστούν. (…) Και ότι θα µπορέσουν να δουλέψουν 

απερίσπαστα." 

∆11: "Πρέπει να 'σαι µπαλαντέρ δηλαδή. Πρέπει να 'σαι… να πατάς, να 

αντιλαµβάνεσαι και να πατάς παντού. (…) Και οφείλεις και να ενισχύσεις τον 

συνάδελφο, που έχει µια σκέψη, που δεν έχει και µπορεί να θελήσει κάποια στιγµή να 

ασχοληθεί µε κάτι." 

∆12: "(…) να προτείνει και να βοηθάει." 

∆14: "Πρέπει να'ναι  υποστηρικτικός; ∆ηλαδή πρέπει να υποστηρίζεται η καινοτοµία σε 

κάθε της φάση… (…) Πρέπει να είναι οπωσδήποτε υποστηρικτικός." 

∆16: "Περισσότερο συµβουλευτικό, παρά ας πούµε να πεις ότι µε διαταγή, ότι θα κάνεις 

εσύ αυτό.  Αυτό δεν γίνεται.  Περισσότερο συµβουλευτικό και φυσικά φιλικό µε τους 

καθηγητές" 

Επίσης οι διευθυντές θεωρούν ότι πρέπει οι ίδιοι να αναλαµβάνουν πρωτοβουλίες για 

να εισάγουν καινοτοµίες, πρέπει οι ίδιοι  να εφαρµόζουν καινοτοµίες και να 

λειτουργούν δίνοντας το παράδειγµα (∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ), όπως 

προέκυψε σε 6 από τις 16 συνεντεύξεις. 

∆1: "Και για µένα, το περισσότερο είναι να δουλεύει ο διευθυντής αρκετά, δηλαδή να 

δίνει το παράδειγµα πρώτος. (…) Βλέπεις πολλές φορές διευθυντές οι οποίοι  θέλουν να 
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βάλουν άλλους στο χορό και δεν κάθονται, ή είναι στο καφενείο και πίνουνε το καφέ 

τους. Λείπουν από το σχολείο." 

∆3:" Πρέπει να αναλαµβάνεις πρωτοβουλίες. (…) Πρέπει να δουλέψεις πολύ. Πρέπει 

να ψάχνεις εσύ ο ίδιος." 

∆9: "Έ, να 'ναι φορέας. ∆ηλαδή ο ίδιος, πιστεύω ακράδαντα, εάν δεν πειστεί, για την 

αξία των καινοτόµων δράσεων, δεν µπορεί να προχωρήσει. Οποιεσδήποτε προσπάθειες 

συναδέλφων, θα είναι απλώς κάποιες προσπάθειες." 

∆11: "Είναι ένας ρόλος, ο ρόλος πρέπει να ΄ναι, να µην το πω ηγετικός, να το πω 

πρωταγωνιστικός. ∆εν λέω: παιδιά για κανονίστε να κάνουµε τίποτα, γιατί έχουµε και 

την αυτοαξιολόγηση για να κάνουµε κάτι. Σηκώνουµε τα µανίκια και δουλεύουµε και 

όποιος θέλει έρχεται. Όποιος θέλει ακολουθεί. " 

∆13: "Να ενθαρρύνει την όλη διαδικασία, την εισαγωγή καινοτοµιών και να παλέψει 

και ο ίδιος να βρει δικούς του τρόπους, να βρει …." 

∆14: " Η άλλη άποψη που έχω για τον διευθυντή είναι ότι πρέπει να την πάρει την 

πρωτοβουλία από µόνος του πολλές φορές. Πρέπει να είναι ο ίδιος καινοτόµος Την 

παίρνει την πρωτοβουλία, να είναι ο άνθρωπος που θα πάρει την πρωτοβουλία, 

δηλαδή. (…) Ο ίδιος. Όχι να περιµένει δηλαδή πάντα κάτι να έρθει. Να του έρθει. 

Πρέπει και ο ίδιος να δηµιουργεί τις ευκαιρίες." 

 

Σηµαντικός (8 στους 16 διευθυντές) θεωρείται ο ρόλος του διευθυντή ως εµπνευστή, 

ενθαρρυντή και παρακινητή των εκπαιδευτικών του σχολείου. Να παρακινηθούν και 

να πεισθούν οι εκπαιδευτικοί να εµπλακούν µε εκπαιδευτικές καινοτοµίες. Προς αυτή 

την κατεύθυνση βοηθά και η επιβράβευση προσπαθειών, τόσο των εκπαιδευτικών 

όσο και των µαθητών (ΕΜΠΝΕΥΣΗ-ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ-ΠΑΡΑΚΙΝΗΣΗ). 

∆1: "Εγώ νοµίζω ότι ο ρόλος του διευθυντή είναι πιο πολύ (…) Να ενισχύει, να 

ενθαρρύνει. Κατάλαβες; Να ενθαρρύνει. (…) Να τους πείσει (…) γιατί δεν πείθονται µε 

τίποτα. Να τους πείσει ότι πρέπει να γίνονται (καινοτοµίες). Και να είναι, πώς να το 

πω,… να έχει όραµα δηλαδή. Να καταφέρει να τους πείσει µε όραµα. ∆εν έχουν κάποια 

απολαβή από όλα αυτά οι άνθρωποι αυτοί. Έτσι" 

∆2: "Να εµψυχώνει (…) Και λίγο πολύ να το τσιγκλάς, να µπαίνουνε σε µια τέτοια 

λογική…(…) Και να επιβραβεύεις. Αυτό που κάνουν είτε τα παιδιά, είτε οι συνάδελφοι 

που παίρνουνε (καινοτόµα προγράµµατα) (…)." 

∆4: "(…) Είναι εκείνος που θα παρακινήσει. (…) να µπορεί να, µε ήπιο τρόπο και καλή 

συνεργασία, περισσότερο να παρακινεί δηλαδή, παρά… να εµπνέει θα έλεγα, να 
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εµπνέει." 

∆5: "(…) ενθαρρυντικός (…)" 

∆10: "Αυτό που είπα και πριν, να εµπνέει περισσότερο, να εµπνέει." 

∆12: "Και να ενθαρρύνει τους συναδέλφους, και να προτείνει και να βοηθάει." 

∆13: "Να ενθαρρύνει την όλη διαδικασία, την εισαγωγή καινοτοµιών και να παλέψει 

και ο ίδιος να βρει δικούς του τρόπους, να βρει …." 

∆15: "…νοµίζω είναι να ενθαρρύνει (…)" 

 

Μια άποψη που καταγράφθηκε, αφορά στο ρόλο του διευθυντή ανοικτού σε 

καινοτοµίες και ευέλικτου προκειµένου να µπορούν να αξιοποιηθούν ευκαιρίες που 

εκ πρώτης όψεως δεν φαίνονται ενδιαφέρουσες (ΑΝΟΙΚΤΟΣ ΣΕ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ). 

∆3: "Πρέπει να είσαι ευέλικτος. Να είσαι…να ακούς." 

∆14: "Ανοικτός οπωσδήποτε,  γιατί αν δεν το εφαρµόσεις, δεν µπορείς να ξέρεις τι 

αποτελέσµατα θα έχει. ∆εν µπορείς θεωρητικά εσύ να λες ότι κάτι είναι καλό ή κακό. 

Πρέπει να δώσεις στον άλλο την ευκαιρία, να κάνει αυτό που έχει στο µυαλό του. Και 

εντάξει. ∆εν και απαραίτητο να του βγει." 

 

∆εν συµφωνούν όµως όλοι, καθώς υπάρχει και η αντίθετη άποψη που θέλει τον 

διευθυντή να µπορεί επιλέξει τις καινοτοµίες που θεωρεί κατάλληλες για το σχολικό 

του περιβάλλον, όσο και να φροντίσει κατά την υλοποίησή τους, αυτές να 

παραµείνουν εντός κάποιων ορίων που αντιλαµβάνεται ο ίδιος (ΡΥΘΜΙΣΤΗΣ). 

∆6: "(…) Και τρίτον σου είπα, το περιβάλλον όλο αυτό εδώ πέρα να αποφασίσεις, τι 

αρµόζει εσύ να εφαρµόσεις." 

∆15: "… να πάρει αυτός µια ευθύνη παραπάνω, για το αν θέλει να γίνει κάτι ή όχι. 

∆ηλαδή να µην ξεφύγει το πράγµα. ∆ηλαδή από εκεί που είµαστε τελείως στο 

πρόγραµµα να πάµε στο άλλο άκρο. ∆ηλαδή, γιατί πολλές φορές αυτό πλατειάζει και 

δηλαδή δεν, τελικά δεν µαζεύεται. (…) ∆ηλαδή τα παιδιά γενικώς έχουν µια τάση να 

χάνονται…Αν και εµείς αυτό το, δεν το ρεγουλάρουµε ας πούµε µε τον τρόπο όπως 

πρέπει, νοµίζω ότι έχουµε έναν κίνδυνο να το χάσουµε τελείως. Εκεί πρέπει να 

επέµβουµε λίγο, να έχουµε όσο µπορούµε αυτό το ρόλο. 

 

Τέλος εκφράσθηκε η άποψη ότι ο ρόλος του διευθυντή είναι να φροντίσει  για την 

δηµιουργία κλίµατος καλών σχέσεων και συνεργασίας (∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΛΙΜΑΤΟΣ 

ΚΑΛΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ). 
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∆4: "(…) ο διευθυντής έχει πάρα πολύ κρίσιµο ρόλο στο να κρατάει το κλίµα στο 

σχολείο. Το κλίµα το δηµιουργικό, το κλίµα συνεργασίας, το κλίµα που να αισθάνεται ο 

άλλος ότι το κάτι που κάνει και τον ευχαριστεί δεν θα έχει αρνητικές συνέπειες, δεν θα 

τον δυσκολέψει, δεν θα… " 

∆6: "Κατ' αρχάς να έχει καλές σχέσεις. Είναι βασικό. Να µπορέσει να εκµεταλλευθεί 

και να – όχι να εκµεταλλευθεί µε την κακή έννοια – να έχει καλές σχέσεις µε τους 

συναδέλφους. Εντάξει; Όλοι για έναν και ένας για όλους. Είναι βασικό. Αυτό. ∆εύτερον 

το κλίµα που υπάρχει µέσα και γενικά να δουλεύει ο συνάδελφος ευχάριστα. Εάν εσύ 

τον καταπιέζεις, δεν µπορεί να δουλέψει. (…)" 

 

(β) Όσον αφορά τον δεύτερο άξονα σχετικά µε την αυτοαντίληψή τους για την 

αποτελεσµατικότητά των ενεργειών και των πρακτικών τους που εφαρµόζουν ως 

διευθυντές για την αντιµετώπιση των παραγόντων που επηρεάζουν την εισαγωγή και 

εφαρµογή της καινοτοµίας, προέκυψε ότι όλοι οι διευθυντές θεωρούν ότι  οι ενέργειές 

τους είναι αποτελεσµατικές, µε µόνο 1 στους 16 να θεωρεί µέτρια αποτελεσµατικές. 

∆εν προκύπτουν πρακτικές και ενέργειες που να κυριαρχούν ως πιο αποδοτικές. 

Αποτελεσµατικές θεωρούν µερικοί διευθυντές τις ενέργειές τους, που προσπαθούν να 

πείσουν για την ανάγκη εφαρµογής καινοτοµιών (ΠΕΙΘΩ). 

∆1: "Σε µένα πέτυχε γιατί έχω το στυλ ίσως. Κάθε άνθρωπος είναι διαφορετικός. Έχω 

την πειθώ αυτή. Και άνθρωποι που δεν θέλανε, στο τέλος …." 

∆9: "Άρα πάµε στο πλασάρισµα πάλι. Είναι το πλασάρισµα µεγάλη υπόθεση." 

∆12: "(…) ότι είµαστε καινούργια σχολική µονάδα και ότι πρέπει να φανεί, στη τοπική 

κοινωνία, οι δράσεις του σχολείου. (…) Αν κρίνω από τις αντιδράσεις των µαθητών, 

που ζητούσαν πότε θα ξαναπάνε και πότε θα ξανακάνουν πράγµατα και από τους 

συναδέλφους, που ικανοποιήθηκαν από όλη την διαδικασία, θεωρώ ότι ήταν και 

αποδοτικό και ικανοποιητικό." 

 

Άλλοι διευθυντές θεωρούν αποτελεσµατική πρακτική το παράδειγµα που δίνουν 

αναλαµβάνοντας οι ίδιοι προσπάθειες εισαγωγής καινοτοµιών (ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

∆ΙΕΥΘΥΝΤΗ). 

∆5: "(…) βλέπω ότι είναι αποτελεσµατικές και αυτό φαίνεται από το ότι όλο και 

περισσότεροι συνάδελφοι, επιδιώκουν µε τον έναν ή άλλο τρόπο να συµµετέχουν σε 

τέτοιου τύπου δράσεις.(…) Όποιος µπαίνει µπροστά στον πόλεµο, κερδίζει και την 

µάχη. Εάν ο αρχηγός µείνει πίσω, χάσαµε την µάχη." 
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∆10: "Μέτρια αποτελεσµατικές… (…) Περισσότερο είναι η προσπάθεια η δική µου, 

ώστε να µε έχουν για παράδειγµα. Έκανα µια υπερπροσπάθεια εγώ δηλαδή. Έβγαινα 

µπροστά. Αποδίδει αυτό το πράγµα. Οπότε, προβολή ως παράδειγµα." 

 

Αποτελεσµατικές θεωρούνται ενέργειες υποστήριξης των εµπλεκοµένων και 

διευκόλυνσής τους (ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ-∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ). 

∆7: "Τα διαδικαστικά περισσότερο. (…) Ναι ήταν αποτελεσµατικές." 

∆16: "Ουσιαστικά είναι η προσπάθεια του διευθυντή καταλυτική, γιατί ας πούµε κατά 

κάποιο τρόπο, ας πούµε τους διευκολύνεις σε κάποια πράγµατα, τους δίνεις ας πούµε 

περιθώριο στο πρόγραµµα."  

 

Αποτελεσµατική θεωρείται επίσης µια διαδικασία επιµόρφωσης συνδυασµένη µε 

συζητήσεις ανταλλαγής απόψεων µεταξύ των εκπαιδευτικών (ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ-

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ). 

∆4: "Επιµόρφωση. Ενδοσχολική επιµόρφωση. (…) Εγώ θεωρώ ότι ήταν πολύ 

αποτελεσµατικές, και αυτό φαίνεται από τις εκθέσεις που κάνουµε κάθε χρόνο, και 

µπορώ να σας δείξω αν θέλετε το σχολείο που φαίνεται ότι γίνονται πάρα πολλές 

δράσεις, πάρα πολλές δραστηριότητες των παιδιών. (…) Και γενικά έχουµε πολύ ώρα 

που συζητάµε στο σύλλογο, τέτοια εκπαιδευτικά και παιδαγωγικά θέµατα, ώστε να 

ευαισθητοποιηθούν όσο είναι δυνατόν οι καθηγητές." 

∆8: "(…) έχουµε κάνει και σεµινάρια µε την ΓΣΕΕ πάνω στη διδασκαλία. Είχαµε πέρσι 

εδώ καθηγητές και ήµασταν τα Σαββατοκύριακα εδώ πέρα. Και ήταν πολλοί καθηγητές 

από το σχολείο, παραπάνω από τους µισούς που το παρακολουθήσανε το σεµινάριο. 

Καλούµε διάφορους ανθρώπους να µας µιλήσουν (…) Καθόµαστε όλοι µαζί και 

συζητάµε. Πώς µπορούµε να αντιµετωπίσουµε αυτό το θέµα; Πώς µπορούµε να 

κάνουµε; Και µετά αρχίζουµε και το επεξεργαζόµαστε. Και ξανά το συζητάµε ή κατά 

µικρότερες οµάδες (…) Είπαµε ήτανε ένα σχολείο ήδη δροµολογηµένο. Θα ξεκινήσω 

από το βασικό. Άρα λοιπόν παίρνεις την µαγιά και προχωράς αυτό κάνεις." 

 

Οι ενέργειες που αφορούν σε προσπάθειες συνεργασίας µε γονείς και τοπικούς 

φορείς, θεωρούνται επίσης πιο αποτελεσµατικές (ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΓΟΝΕΙΣ-

ΤΟΠΙΚΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ). 

∆6: "Ουσιαστικά ας πούµε ξέρω΄γω είναι η συνεργασία πιστεύω µε διάφορους φορείς. 

(…)" 
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∆11: "Νοµίζω ότι έχουµε κάνει, έχει πάει άριστα. Ότι έχουµε προσπαθήσει να κάνουµε, 

έχει πάει άριστα. Έχουµε µια πάρα πολύ καλή συνεργασία µε τους συναδέλφους. (…) 

Και έχει υποστηριχτεί, συγκινητικά κάποιες φορές, και από παράγοντες άσχετους 

εντελώς µε το σχολείο. Όπως ο σύλλογος γονέων του Γυµνασίου, ο σύλλογος γονέων 

του ∆ηµοτικού, ο Παπάς, ο Πρόεδρος, ο ελαιουργικός, (…)." 

 

Επίσης πρακτικές όπως η συνεργασία µε εκπαιδευτικούς που είναι πρόθυµοι  να 

εργαστούν µε εκπαιδευτικές καινοτοµίες ή ανάληψη της προσπάθειας ακόµα και από 

τον ίδιο τον διευθυντή, όταν δεν υπάρχει κανείς να συνεργαστεί (ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ 

ΛΙΓΟΥΣ ή ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗ).  

∆14: "(…) να δω ποιος µπορεί να µε βοηθήσει, και να επιλέξω αυτούς που µπορούν, 

ακόµα και αν είναι πολύ λίγοι. Εγώ ίσως θα προτιµούσα να κάνω µια µεγαλύτερη 

οµάδα, αλλά αυτοί µπορεί να είναι πολύ λίγοι. Ή να το κάνω µόνη µου. (…) Λειτουργεί. 

Ναι. Προχωράς." 

 

Η αναγνώριση και επιβράβευση των προσπαθειών (ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ). 

∆2: "Η αναγνώριση… Εγώ θεωρώ αυτό. Το ότι µε τον δικό µου τρόπο εγώ αναγνωρίζω 

την διαφορετική διάσταση που δίνει στο σχολείο η καινοτοµία. Τον ρόλο που µπορεί να 

παίξει. Τον θετικό για µένα ρόλο. (…) Όταν λέω µπράβο ρε Κώστα, Γιάννη και λοιπά. 

Τι ωραία ιδέα! Ή ενθουσιασµένη από αυτό που έκαναν τα παιδιά. Αυτό, η ηθική, η 

ηθική επιβράβευση, αν θέλεις." 

 

Η δηµιουργία υποδοµών ΤΠΕ (ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΤΠΕ). 

∆3: " Τους υπολογιστές. Ναι γιατί υπήρχε ένας υπολογιστής και τώρα έχει γίνει ένα 

εργαστήριο πληροφορικής." 

 

Η ενθάρρυνση είναι µια πρακτική που θεωρείται αποτελεσµατική  (ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ). 

∆15: "Για κάποιο λόγο ο καθένας έχει στο µυαλό του µια πρωτοβουλία, κάτι που θέλει 

να κάνει και λοιπά. Αν τον αδραχτάς συνέχεια ή δεν του το επιτρέπεις… (…) Σαν 

αποτέλεσµα δεν µπορώ να πω ότι πάντα ήταν ενθουσιώδες ας πούµε, αλλά νοµίζω ότι 

γενικά λειτουργούσε, µέχρι και στα παιδιά ότι σας κάνουµε και κάτι ας πούµε το οποίο 

… είναι διαφορετικό και ωραίο." 

 

(γ) Όσον αφορά τον τρίτο άξονα, σχετικά µε την εκτίµησή τους για το τι θα µπορούσε 
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να ενισχύσει το ρόλο του διευθυντή στην εισαγωγή και εφαρµογή  καινοτοµιών στο 

σχολείο, προέκυψαν τα παρακάτω. 

Ένα θέµα που οι αρκετοί διευθυντές θεωρούν ότι θα ενίσχυε τον ρόλο τους είναι η 

ύπαρξη πόρων στο σχολείο (5 από τους 16), εστιάζοντας σε πόρους υλικοτεχνικής 

υποδοµής (κυρίως σε ΤΠΕ), οικονοµικούς πόρους αλλά και σε πόρους ανθρωπίνου 

δυναµικού όπως το βοηθητικό προσωπικό γραµµατειακής υποστήριξης, καθώς τα 

θεωρούν απαραίτητα για την υλοποίηση των καινοτοµιών (ΥΠΑΡΞΗ ΠΟΡΩΝ). 

∆1: "Κοίτα νοµίζω χρειάζεται περισσότερη υλικοτεχνική υποδοµή. Αυτά δεν γίνονται µε 

λίγα πράγµατα. Ακόµα και εγώ που έχω αρκετά πράγµατα, νοιώθω την έλλειψη σε αυτά. 

Θέλει υλικοτεχνική υποδοµή πολύ καλύτερη. Πολύ καλύτερη…(…) Ναι εξοπλισµό, 

χρήµατα να κάνεις τις … πολλές φορές… να τα καταφέρεις…". 

∆6: "Στο σχολείο πρέπει να υπάρχει κατ΄αρχάς γραµµατειακή υποστήριξη. Εντάξει; 

Είναι τόσα πολλά που µας ζητάνε – τα έχεις ζήσει. Εάν δεν υπάρχει γραµµατειακή, 

έστω και να είναι και µικρό σχολείο ας πούµε ξέρω ΄γω. Τώρα, γιατί πέρα, από την 

δουλειά που κάνουν οι συνάδελφοι, σε προγράµµατα κτλ, στα µαθήµατά τους, έχουν 

αναλάβει και την γραµµατειακή υποστήριξη σε κάποια πράγµατα τα οποία µπορεί να 

πάρει να τα κάνει ένας άνθρωπος ας πούµε ξέρω ΄γω, και να διευκόλυνε πολύ την 

λειτουργία του σχολείου (…)." 

∆12: "Το οικονοµικό κοµµάτι είναι αυτό που θεωρώ ότι δυσχεραίνει αρκετά, αλλά και 

η υλικοτεχνική υποδοµή, που υπάρχει, δεν υπάρχει σε µερικά σχολεία. Γιατί τώρα µε τις 

ΤΠΕ, πιο εύκολα ακόµα και µέσα στο χώρο του σχολείου, µπορούµε να κάνουµε 

καινοτόµες δραστηριότητες. Αλλά χρειαζόµαστε εξοπλισµό. Και χρήµα. Όταν θέλουµε 

να καλέσουµε κάποιο φορέα, ή θέλουµε να συµµετάσχουµε σε ένα διαγωνισµό, 

χρειαζόµαστε χρήµατα για την µεταφορά, για την αγορά υλικών.  Ε, όλα αυτά… 

δυσκολεύουν." 

∆14: "Κοίταξε. Αν είχα internet σε όλο σχολείο για παράδειγµα, θα διδάσκαµε µόνο 

από το διαδίκτυο. (…) Θα είχε ο καθένας δεν ξέρω και γω δικό του, το laptop του, ή 

δεν ξέρω τι θα είχε, το tablet του, ο καθηγητής. Και θα το χρησιµοποιούσε. Και θα ήταν 

αυτό µία εισαγωγή της καινοτοµίας. (…) Θα µπορούσε το µάθηµα να αλλάξει. Τελείως. 

Και να είναι ένα άλλο µάθηµα. Αυτοί οι άνθρωποι, οι εκπαιδευτικοί που θα είχαν τη 

δυνατότητα, θα ήθελαν να χρησιµοποιήσουν τις ΤΠΕ, για να κάνουνε τη δουλειά τους, 

να κάνουν µάθηµα, θα ήταν δυνατό να το κάνουν. (…) Άρα λοιπόν τα εποπτικά µέσα, 

ας πούµε σου δίνουν µια, δίνουν µία ώθηση σε όλο αυτό. Αν είχα ξέρω και γω τη 

δυνατότητα να έχω ένα διαδραστικό πίνακα σου λέω εγώ σε µια τάξη, ή σε δύο τάξεις, 
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θα µπορούσε το µάθηµα να είναι διαφορετικό." 

∆16: "Θα µπορούσε να βοηθήσει τον διευθυντή να έχει ας πούµε… Κοιτάω ας πούµε το 

θέµα των διαδραστικών πινάκων. Ας πούµε. Θα µπορούσε ας πούµε, να ισχύσει το 

Υπουργείο το υλικό.  Την υλικοτεχνική υποδοµή του σχολείου, για να µπορέσει ο 

διευθυντής  να βάλει µέσα κάποια πράγµατα."  

 

Η ανάπτυξη του επαγγελµατικού κεφαλαίου των διευθυντών µε επιµόρφωση και η 

ανάπτυξη επικοινωνιακών δεξιοτήτων, είναι από τα ζητήµατα που 4 στους 16  

διευθυντές θωρούν ότι θα ενισχύσουν το ρόλο τους (ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ-ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΩΝ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ). 

∆3: "Επιµόρφωση. Επιµόρφωση. ∆ηλαδή, κακά τα ψέµατα. Από τις ∆ιευθύνσεις, από 

την Πολιτεία, από το Υπουργείο… Εγώ τουλάχιστον, γιατί τα παρακολουθώ πάρα πολύ 

τα σεµινάρια και ό,τι γίνεται και ό,τι αυτά, δεν υπάρχει κάποια επιµόρφωση σε σχέση µε 

ζητήµατα διοίκησης στην εκπαίδευση και όλα αυτά.(…)" 

∆4: "Εγώ πιστεύω ότι το να καλλιεργηθεί επικοινωνιακή δεξιότητα περισσότερο. 

∆ηλαδή εντάξει, οι γνώσεις και ο τρόπος, ένας εναλλακτικός τρόπος σκέψης 

καινοτόµος, καινοτόµος τρόπος σκέψης, θα πρέπει, σε αυτό τον τρόπο θα πρέπει ο ίδιος 

να έχει κατά κάποιο  τρόπο εξοικειωθεί µέσω των σπουδών του, µέσω των δράσεών 

του στην κοινωνία, µέσω όλων αυτών. Αλλά από εκεί και πέρα… Και της δυνατότητας 

παρακίνησης, και της δυνατότητας παρακίνησης" 

∆5: "(…) Χρειαζόµαστε και µεις ενηµέρωση. ∆εν είµαστε και εµείς υπεράνω. Να 

ενηµερωθούµε, να πειστούµε και µεις ως διευθυντές. (…)" 

∆15: "Για τα στελέχη της εκπαίδευσης και λοιπά, ίσως µια καλύτερη επιµόρφωση 

δηλαδή, γιατί και µεις, δεν είναι ότι ξέρουµε όλο το πακέτο ή έχουµε για όλα τα θέµατα 

έτσι, ενηµέρωση και τι κυκλοφορεί ας πούµε. Τι µπορούσαµε να κάνουµε." 

 

Επίσης το γραφειοκρατικό πλαίσιο θεωρείται περιοριστικό και επιβάλλει χρονοβόρες 

διαδικασίες, λειτουργώντας αποτρεπτικά. Μια µεγαλύτερη ευελιξία του σχολείου, 

θεωρείται από τους διευθυντές ότι θα ενίσχυε το ρόλο τους (ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 

ΕΥΕΛΙΞΙΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ). 

∆2: "Μερικές φορές να είσαι πιο ελεύθερος… (…) Υπάρχουνε πολλές ιδέες, κάποιες 

φορές, σκέφτεσαι µερικές ιδέες και λες: να το κάνω αυτό, να µην το κάνω. Έρχονται… 

Για να γίνει αυτό χρειάζεται πρώτα να πάρεις µια άδεια, να κάνεις το ένα, να κάνεις το 

άλλο… (…)" 
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∆5: "Η ασφυκτικότητα του ωρολογίου προγράµµατος, είναι δεσµευτικός (παράγοντας) 

για τον διευθυντή. Κάτι µε µεγαλύτερη ευελιξία του πλαισίου. (…)" 

∆8: "Η ανεξαρτητοποίηση του σχολείου. Να µπορεί το σχολείο να είναι αυτόνοµο. Να 

µπορεί να κάνει αυτά που νοµίζει ότι πρέπει να κάνει. Όταν πρέπει συνέχεια για το 

παραµικρό, γιατί όλα αυτά χρειάζονται και χρήµατα από πίσω, αλλά όταν πρέπει για το 

παραµικρό να πρέπει δώσεις λογαριασµό για τα πάντα, για το πως θα γίνει και 

χρονοτριβείς, τελείωσες."  

∆10: "(…) Θεωρώ ότι είναι η θεσµική ευελιξία, δηλαδή να µας δώσουν την δυνατότητα 

να είµαστε πιο ευέλικτοι και να έχουµε ευρύτερο φάσµα και δυνατότητες επιλογής, που 

δεν υπάρχουν, είναι όλα καλουπωµένα ας πούµε. Και να µπορέσουµε να παίρνουµε και 

πρωτοβουλίες. Και αυτό δεν υπάρχει. Είναι όλα νοµοθετηµένα και …αυστηρά. Και δεν 

µας δίνει την δυνατότητα. Κάτι µπορεί να σ' αρέσει, µπορεί να µη σ΄αρέσει. (…) ∆εν 

µπορεί αυτά να είναι δεδοµένα για όλα τα σχολεία… (…)." 

∆11: "Κοίταξε, είναι λίγο η γραφειοκρατία που µας εµποδίζει (…). Μόνο αυτό θα 

΄λεγα… ναι, ναι. Μόνο αυτό. ∆ηλαδή να' χει µια δυνατότητα µεγαλύτερη ο σύλλογος να 

αποφασίζει…" 

Με το προηγούµενο, δεν φαίνεται να συµφωνούν όλοι, καθώς από 2 διευθυντές 

εκφράστηκε η άποψη ότι, χρειάζεται µια σταθερότητα και µια η υποχρεωτικότητα της 

εφαρµογής των καινοτοµιών από όλα τα σχολεία. 

∆1: "Και επίσης εµένα θα µου άρεσε Κώστα, εγώ είµαι τέτοιος χαρακτήρας, η 

σταθερότητα. ∆ηλαδή να µην µου αλλάζει το Υπουργείο κάθε χρόνο τα δεδοµένα. Και 

να εισάγει άλλη καινοτοµία φέτος, άλλη του χρόνου." 

∆9: "Η υποχρεωτικότητα. Η υποχρεωτικότητα στις καινοτόµες δράσεις, θα λύσει πάρα 

πολλά προβλήµατα. Είναι άλλο πράγµα ένα στραβό καινοτόµο πρόγραµµα, να 

υλοποιηθεί και στο τέλος να βγουν συµπεράσµατα και πορίσµατα, ότι πρέπει να αλλάξει 

κατά 80%, 90%, αποκλείεται να φτάσουµε στο σηµείο να πούµε ότι πρέπει να αλλάξει 

100%. Οποιοδήποτε πρόγραµµα, αναλόγως πως θα αξιοποιηθεί, µπορεί να δώσει στην 

εκπαιδευτική διαδικασία. Στο χέρι µας είναι, να αυξάνουµε το ποσοστό. Συµφωνώ ότι 

από την δοµή τους κάποια προγράµµατα, δεν µπορούν να φορεθούν σαν κουστούµι 

παντού. Είναι στο χέρι µας όµως. Αυτή η δυνατότητα επιλογής, η προαιρετικότητα 

σκοτώνει κάθε τι καινούργιο." 

 

Επίσης θεωρείται ότι το ρόλο του διευθυντή θα ενίσχυε η συνεργασία µε τους γονείς 

(ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΓΟΝΕΙΣ). 
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∆1: "Χρειάζεται και ενίσχυση από τους γονείς όµως. ∆εν τους έχουµε συµµάχους. 

∆ηλαδή αν οι γονείς βοηθούσανε περισσότερο, έτσι; Μην τους βγάζουµε απ΄έξω δηλαδή 

και πιστεύω ότι συµµετείχανε. Όταν εγώ κάνω µια παρουσίαση, απογοήτευση σε πιάνει. 

Και βλέπεις από 150 παιδιά µε προσκλήσεις και λοιπά έρχονται 10 γονείς…" 

 

Τέλος εκφράστηκε και η άποψη ότι δεν υπάρχει κάτι που θα µπορούσε να ενισχύσει 

το ρόλο του διευθυντή σε σχέση µε την καινοτοµία στο σχολείο (∆ΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ 

ΚΑΤΙ). 

∆7: "Έ, ναι, όχι δεν νοµίζω ότι θα µπορούσε κάτι." 

∆13: "∆εν βλέπω κάτι…" 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
ο
 Συµπεράσµατα 

 

Η εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στην σχολική µονάδα είναι µια απαραίτητη 

διαδικασία προκειµένου να λύνει προβλήµατα, να βελτιώνει τα αποτελέσµατά της και 

να προσαρµόζεται στο µεταβαλλόµενο κοινωνικό περιβάλλον. Η διαδικασία αυτή δεν 

είναι αυτόµατη µε προδιαγεγραµµένο αποτέλεσµα, και ο βαθµός επιτυχίας της 

εξαρτάται από αρκετούς παράγοντες (Fullan, 2016; Hofman et al., 2011; Γιαννακάκη, 

2005; Καβούρη, 1999). Ο διευθυντής ως ηγέτης και όχι απλώς ως διαχειριστής, είναι 

αυτός που πρέπει να κάνει τις κατάλληλες ενέργειες ώστε η σχολική µονάδα να 

µπορεί να επιλέγει, να εισάγει και να εφαρµόζει καινοτοµίες επιτυχηµένα. Οι 

αντιλήψεις του διευθυντή είναι αυτές που καθορίζουν τις ενέργειές του. Σκοπός αυτής 

της έρευνας, είναι να διερευνηθούν οι αντιλήψεις διευθυντών Γυµνασίων του Νοµού 

Κορινθίας το σχολικό έτος 2016-2017, σχετικά µε την εκπαιδευτική καινοτοµία, την 

εισαγωγή της στο σχολείο, το ρόλο του διευθυντή, καθώς και τις ενέργειες-πρακτικές 

που εφαρµόζουν για να διαχειριστούν την διαδικασία αυτή.  

Όσον αφορά το 1ο ερευνητικό ερώτηµα, σχετικά µε τις αντιλήψεις των 

διευθυντών για την έννοια και το περιεχόµενο της εκπαιδευτικής καινοτοµίας, 

προκύπτει ότι οι διευθυντές έχουν κυρίως την αντίληψη ότι η καινοτοµία στην 

εκπαίδευση είναι µια αλλαγή, κάτι καινούργιο, κάτι διαφορετικό, που αρκετοί 

(37,5%) το συσχετίζουν µε εµπλουτισµό της διδασκαλίας, χωρίς όµως άµεσα να το 

συνδέουν µε βελτίωση κάποιου αποτελέσµατος στο σχολείο. Αρκετοί διευθυντές 

(37,5%), την συσχετίζουν µε βελτίωση ή διευκόλυνση της µάθησης, και αρκετοί 

επίσης (37,5%) θεωρούν ότι αφορά γνώση εκτός αναλυτικού προγράµµατος ή έχει 

έναν προσανατολισµό πέρα και έξω από το σχολείο. Καταγράφεται επίσης και η 

αντίληψη από µερικούς διευθυντές (25%) ότι η εκπαιδευτική καινοτοµία πρέπει να 

είναι προαιρετική, να ικανοποιεί τους συµµετέχοντες, και επίσης να έχει ελευθερία 

στην εφαρµογή της από τους εκπαιδευτικούς. Τα παραπάνω χαρακτηριστικά 

βρίσκονται γενικά σε συµφωνία µε τα χαρακτηριστικά της καινοτοµίας όπως 

παρουσιάζονται στην βιβλιογραφία, µε την παρατήρηση ότι σηµαντικό ποσοστό 

διευθυντών (62,5%) δεν υπέδειξαν ως απαραίτητο χαρακτηριστικό της καινοτοµίας, 

την βελτίωση που πρέπει να επιτυγχάνεται από την εφαρµογή της (OECD, 2016; 

Μαυροσκούφης 2002; ∆ακοπούλου, 2008; Glatter et al., 2005).  

Εξετάζοντας τα παραδείγµατα καινοτοµίας που δόθηκαν από τους διευθυντές, 
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αυτά προέρχονται κυρίως από το χώρο των προγραµµάτων που προωθούνται στις 

σχολικές µονάδες από το Υπουργείο Παιδείας ή φορείς του (50%), καθώς και 

καινοτοµίες που αφορούν εναλλακτικές µεθόδους διδασκαλίας (43,75%). Επίσης, ως 

παραδείγµατα καινοτοµίας δίνεται η αξιοποίηση ΤΠΕ στην εκπαίδευση (25%) 

αναδεικνύοντας την αντίληψη, ότι οι ΤΠΕ θεωρούνται  ακόµα και σήµερα καινοτοµία 

στην εκπαίδευση και δεν έχουν ενσωµατωθεί επαρκώς στην καθηµερινή διδακτική 

πρακτική. Εντύπωση προκαλεί ότι απουσιάζουν από τα παραδείγµατα και πιθανόν και 

από τις αντιλήψεις των διευθυντών, καινοτοµίες που σχετίζονται µε την συµπερίληψη 

(όπως τα τµήµατα ένταξης), τις αντισταθµιστικές παρεµβάσεις (όπως την ενίσχυση 

µαθητών από ευάλωτες οµάδες και τα τµήµατα ενισχυτικής διδασκαλίας, τα τµήµατα 

υποδοχής κτλ). Επίσης µε εξαίρεση την δηµιουργία υποδοµών ΤΠΕ για την 

υποστήριξη της διδασκαλίας, απουσιάζει εντελώς η αντίληψη της διοικητικής και 

οργανωτικής καινοτοµίας. Τα παραπάνω σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι οι 

περισσότεροι διευθυντές δεν έχουν οργανώσει κάποια στρατηγική εισαγωγής 

καινοτοµιών, αλλά βασίζονται κυρίως στις προτάσεις του Υπουργείου Παιδείας, 

αναδεικνύει µάλλον µια διαχειριστική αντίληψη για την έτοιµη προτεινόµενη 

καινοτοµία, παρά µια οργανωµένη αναζήτηση βελτίωσης του σχολείου. 

Από την έρευνα προκύπτει ότι οι σχεδόν καθολικά (93,75%) οι διευθυντές 

θεωρούν ότι τα οφέλη από την εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών, σχετίζονται µε 

τους µαθητές, και εστιάζονται κυρίως (43,75%) στην βελτίωση του εκπαιδευτικού 

αποτελέσµατος, στην διευκόλυνση-επιτάχυνση της εκπαιδευτικής διαδικασίας (25%), 

και στη γενικότερη ανάπτυξη των µαθητών, µε ανάπτυξη των δεξιοτήτων µάθησης, 

τρόπου σκέψης, δεξιοτήτων συνεργασίας και αύξηση της αυτοπεποίθησής τους. Οι 

διευθυντές θεωρούν ότι τα παραπάνω οφέλη, ανακλώνται στην αλλαγή διάθεσης των 

µαθητών, δηµιουργώντας τους θετική στάση για το σχολείο και καλύτερη 

συµπεριφορά (31,25%). Λίγοι διευθυντές (18,75%) παρατηρούν οφέλη και στους 

εκπαιδευτικούς µέσω της διευκόλυνσης της εργασίας τους, και της ανανέωσης των 

γνώσεων και της αυτοπεποίθησής τους.  Τα ευρήµατα είναι σε συµφωνία µε την 

βιβλιογραφία (Hofman et al., 2011; Σπυροπούλου και συν., 2008). 

Στο υποερώτηµα σχετικά µε τις αντιλήψεις των διευθυντών για τις 

καινοτοµίες που προωθεί και υποστηρίζει το Υπουργείο Παιδείας, προκύπτει κυρίως 

η αντίληψη  ότι οι συγκεκριµένες καινοτοµίες είναι σηµαντικές µεν, αλλά δεν 

καλύπτουν την ανάγκη των σχολείων για καινοτοµίες και χρειάζεται αλλαγή του 

θεσµικού πλαισίου τους και αναζήτηση νέων καινοτοµιών (56,25%). Λίγοι σχετικά 
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διευθυντές (25%), θεωρούν ότι τα προγράµµατα αυτά επαρκούν, καθώς θεωρείται ότι 

το πεδίο είναι πολύ πλούσιο για να γίνει πλήρης εκµετάλλευσή του.  Σε συνδυασµό 

µε τα παραπάνω ευρήµατα των παραδειγµάτων καινοτοµίας που ανέφεραν οι 

διευθυντές, φαίνεται ότι οι καινοτοµίες που προωθεί το Υπουργείο Παιδείας έχουν 

εµπεδωθεί στις αντιλήψεις των διευθυντών ως σηµαντικές και απαραίτητες, δίνοντας 

µια βασική λύση στην ανάγκη για καινοτοµία, που συµφωνεί σε αυτό µε την 

βιβλιογραφία (Σπυροπούλου κ.συν., 2008), αλλά είναι ενθαρρυντικό ότι θεωρείται 

αναγκαίο από µεγάλο ποσοστό διευθυντών το σχολείο να αναζητήσει και άλλες 

προσεγγίσεις εκπαιδευτικής καινοτοµίας. 

 

Σχετικά µε το δεύτερο ερευνητικό ερώτηµα, για τις αντιλήψεις των 

διευθυντών για τους παράγοντες που επηρεάζουν την εισαγωγή και εφαρµογή 

καινοτοµιών στο σχολείο, τα ευρήµατα της έρευνας δείχνουν ότι οι διευθυντές έχουν 

εντοπίσει τους παράγοντες που αναφέρονται στην βιβλιογραφία. Η πιο διαδεδοµένη 

αντίληψη (87,50%), συσχετίζει τους παράγοντες µε τους εκπαιδευτικούς, που είναι 

αυτοί που θα εφαρµόσουν την εκπαιδευτική καινοτοµία. Κύριο εύρηµα είναι η 

προθυµία εµπλοκής των εκπαιδευτικών µε τις καινοτοµίες. Η προθυµία εµπλοκής 

συσχετίζεται µε το προσωπικό ενδιαφέρον που βρίσκει ο εκπαιδευτικός στην 

καινοτοµία, όπου τις περισσότερες φορές είναι να επιτύχει τους διδακτικούς του 

στόχους ή να τους βελτιώσει, και αποτελεί κίνητρο εµπλοκής (43,75%). Το εύρηµα 

είναι σε συµφωνία µε έρευνα των  Βεργίδη και Τουρκάκη (2005), για τις αντιλήψεις 

διευθυντών της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. Αναδεικνύεται επίσης η αντίληψη ότι η 

έλλειψη οικονοµικής απολαβής στερεί ένα κίνητρο εµπλοκής, αποτελώντας ένα 

περιοριστικό παράγοντα. Άλλα κίνητρα ενασχόλησης που προέκυψαν είναι η 

αναγνώριση-επιβράβευση. Από τα σηµαντικότερα ευρήµατα είναι ότι η απροθυµία 

των εκπαιδευτικών να ασχοληθούν οφείλεται ισχυρά σε έλλειψη διαθέσιµου χρόνου 

εντός και εκτός σχολείου (56,25% των συνεντεύξεων). Η έλλειψη χρόνου, προέρχεται 

κυρίως από τον φόρτο εργασίας σε συνδυασµό πολλές φορές µε την ανάγκη να 

καλυφθεί πολλή ύλη, και το γεγονός ότι εκπαιδευτικοί µοιράζονται σε πολλά σχολεία. 

Σχετικός µε τον χρόνο είναι και ο παράγοντας του πρόσθετου φόρτου εργασίας που 

χρειάζεται η ενασχόληση µε την καινοτοµία. Η παροχή υποστήριξης από την πλευρά 

του Υπουργείου Παιδείας, αποτελεί έναν άλλο παράγοντα που αναδείχθηκε. Το 

επαγγελµατικό κεφαλαίο των εκπαιδευτικών προκύπτει ως σηµαντικός παράγοντας 

στις αντιλήψεις των διευθυντών που θεωρούν απαραίτητες τις επιµορφώσεις 
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(31,25%). Η ανάγκη επιµόρφωσης σε συνδυασµό µε την έλλειψη χρόνου, 

δηµιουργούν µια ιδιαίτερη αρνητική κατάσταση την οποία ο διευθυντής πρέπει να 

βρει τρόπους να αντιµετωπίσει. Μια ακόµη αντίληψη για παράγοντα που λειτουργεί 

αρνητικά, είναι η απογοήτευση των εκπαιδευτικών από την επαγγελµατική τους ζωή, 

και η απαξίωση που προκύπτει προς την καινοτοµία. Λιγότερο διαδεδοµένοι στις 

αντιλήψεις των διευθυντών, είναι θετικοί παράγοντες όπως το παράδειγµα του 

διευθυντή και όσων εµπλέκονται µε την καινοτοµία, η ύπαρξη ιστορίας 

καινοτοµικότητας στην σχολική µονάδα, το καλό κλίµα συνεργασίας και βεβαίως το 

ανοικτό καινοτοµικό κλίµα που ενθαρρύνει την δοκιµή µε το νέο.  

Οι µαθητές αποτελούν ένα άλλο µεγάλο κοµµάτι της εκπαίδευσης που θα 

πρέπει να εργαστούν µε τους εκπαιδευτικούς τους στην καινοτοµία. Έτσι αρκετοί 

διευθυντές (37,50%) αναδεικνύουν παράγοντες που σχετίζονται µαζί τους. Οι 

παράγοντες αυτοί επηρεάζουν κυρίως τις καινοτοµίες που η συµµετοχή των µαθητών 

είναι προαιρετική, εφαρµόζονται εκτός µαθηµάτων και απαιτούν είτε την παραµονή 

των µαθητών στο σχολείο µετά το τέλος του ηµερησίου προγράµµατος, είτε την 

εργασία των µαθητών πέρα από τις τυπικές µαθητικές υποχρεώσεις. Η ύπαρξη 

κινήτρων είναι ένας παράγοντας, µε την αναγνώριση και ανάδειξη του έργου τους να 

αποτελεί ισχυρό κίνητρο. Ο φόρτος ασχολιών που έχουν οι µαθητές αποτελεί έναν 

άλλο παράγοντα που επηρεάζεται από τον διαθέσιµο χρόνο τους. Ο µεγάλος φόρτος 

και έλλειψη χρόνου επιδρούν αρνητικά στην εµπλοκή των µαθητών µε προαιρετικές 

ασχολίες. Η δυσκολία µετακινήσεων αποτελεί έναν ακόµα αρνητικό παράγοντα, 

καθώς µαθητές που διαµένουν σε αποµακρυσµένες από το σχολείο περιοχές, δεν 

µπορούν να παραµείνουν µετά την αναχώρηση των σχολικών λεωφορείων. Ένας 

άλλος παράγοντας, αφορά τις δυνατότητες των παιδιών να ασχοληθούν µε κάποιου 

είδους καινοτοµίες, όπως είναι µουσικές οµάδες-χορωδίες, αθλητικές οµάδες κτλ.  

Μια σειρά παραγόντων σχετίζεται µε θέµατα οργάνωσης του σχολείου και του 

τρόπου υλοποίησης της καινοτοµίας. Σηµαντικός παράγοντας θεωρείται η ύπαρξη 

πόρων σε  χώρους, υλικοτεχνική υποδοµή, χρηµατοδότηση και προσωπικό 

γραµµατείας (43,75%). Σε λιγότερες συνεντεύξεις, προκύπτουν ως αρνητικοί 

παράγοντες το γραφειοκρατικό θεσµικό πλαίσιο και η περιορισµένη αυτονοµία του 

σχολείου, όπως και η µη ενσωµάτωση και σύνδεση της καινοτοµίας στη καθηµερινή 

διδακτική. Τέλος, ένας αρνητικός παράγοντας που επισηµαίνεται είναι ο σχεδιασµός 

του Υπουργείου, ο οποίος δεν φαίνεται προωθεί και να στηρίζει ουσιαστικά την 

καινοτοµία στο σχολείο. Τα παραπάνω βρίσκονται σε συµφωνία µε την βιβλιογραφία 
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και συµπίπτουν σε µεγάλο βαθµό µε τους παράγοντες που υποδεικνύονται (Fullan, 

2016; Hofman et al., 2011; Penlington et al. 2008; Σπυροπούλου και συν, 2008, 

Γιαννακάκη, 2005; Καβούρη, 1999). Από τους παράγοντες που δεν αναφέρθηκαν σε 

κάποια συνέντευξη είναι η ύπαρξη οράµατος και µακροπρόθεσµων στόχων, η 

διασφάλιση ροής γνώσεων-πληροφοριών, η ύπαρξη διαδικασιών επικοινωνίας-

συνεργασίας µεταξύ των εκπαιδευτικών όπως και η καθιέρωση πραγµατικού 

ανοικτού-καινοτοµικού κλίµατος. Η οργάνωση διαδικασιών και υποστήριξης, 

αναφέρθηκε σε µια µόνο συνέντευξη όπου ο διευθυντής είχε ορίσει υπεύθυνο 

εκπαιδευτικό για υποστήριξη των καινοτοµικών δράσεων. Ενδιαφέρον είναι ότι οι 

περισσότεροι διευθυντές ανέφεραν έναν ή δύο µόνο παράγοντες, και αυτό δηµιουργεί 

τον προβληµατισµό, αν στην αντίληψή καθενός, υπάρχουν και άλλοι παράγοντες 

πέρα από αυτούς που ανέφεραν. 

 

Σχετικά µε το 3ο ερευνητικό ερώτηµα, για τις ενέργειες και πρακτικές που 

εφαρµόζουν οι διευθυντές προκειµένου να ενισχύσουν την εισαγωγή και εφαρµογή 

καινοτοµιών στο σχολείο, προκύπτουν αρκετές πρακτικές.  Κυρίαρχη πρακτική που 

εφαρµόζεται από το 50% των διευθυντών είναι η παρακίνηση-ενθάρρυνση των 

εκπαιδευτικών. Άλλη πρακτική (37,50%) είναι οι συζητήσεις µε τους εκπαιδευτικούς 

και µε µαθητές, µε σκοπό την εξασφάλιση συναίνεσης-συνεργασίας. Με µικρότερα 

ποσοστά (25%), έχουµε ενέργειες και πρακτικές που αφορούν στην παροχή 

υποστήριξης στους εµπλεκόµενους εκπαιδευτικούς, την δηµιουργία ανοικτού-

καινοτοµικού κλίµατος, την στόχευση από τους διευθυντές για συνεργασία µε λίγους 

εκπαιδευτικούς, και ακόµα την ανάληψη της προσπάθειας από τους ίδιους αν δεν 

υπάρχει καµία διάθεση συνεργασίας, και τον διευθυντή παράδειγµα. Λίγοι διευθυντές 

(18,75%), θέτουν ως προτεραιότητα την  δηµιουργία και συντήρηση υποδοµών ΤΠΕ 

στο σχολείο τους, καθώς θεωρούν ότι είναι απαραίτητη στην καθηµερινή πρακτική 

και αποτελούν µέσο για την εισαγωγή άλλων καινοτοµιών. Αυτό συµφωνεί µε 

έρευνες (Jimoyiannis et al., 2013) που δείχνουν ότι αναγνωρίζεται σήµερα από τους 

εκπαιδευτικούς η αξία των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική διαδικασία και οι διευθυντές 

προσπαθούν να προσπεράσουν το εµπόδιο της υποδοµής (Nikolopoulou & Gialamas, 

2016). Επίσης µια πρακτική κάµψης των αντιστάσεων των εκπαιδευτικών είναι η 

διευκόλυνσή τους στις υποχρεώσεις τους εντός και εκτός σχολείου. Ο συνδυασµός 

της συνεργασίας µε λίγους εκπαιδευτικούς, της παροχής διευκολύνσεων, αλλά και 

της οργάνωσης υποστήριξης και επιµόρφωσης από ειδικούς έχει επισηµανθεί από 
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ερευνητές (Αθανασίου, 2015). Άλλες πρακτικές είναι η συνεργασία µε τον σύλλογο 

γονέων και τοπικούς φορείς, η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών, η αναγνώριση και 

προβολή του έργου όσων εµπλέκονται σε καινοτοµίες. Επίσης µεµονωµένα 

καταγράφθηκε η πρακτική της επιλογής-φιλτραρίσµατος καινοτοµιών που ο 

διευθυντής θεωρεί κατάλληλες για το σχολείο του, που δείχνει µια κατεύθυνση 

αντίθετη από αυτή του ανοικτού καινοτοµικού κλίµατος. Είναι αναµενόµενο οι 

ενέργειες και πρακτικές των διευθυντών να είναι κυρίως προσανατολισµένες στους 

άξονες των αντιλήψεών τους για τους παράγοντες που επηρεάζουν την εισαγωγή και 

εφαρµογή και καινοτοµίας.  

 

Σχετικά το 4ο ερευνητικό ερώτηµα και τις αντιλήψεις των διευθυντών για το 

ρόλο που θεωρούν ότι πρέπει έχει ο διευθυντής στην διαδικασία εισαγωγής και 

εφαρµογής καινοτοµιών, προκύπτει ότι ρόλος του διευθυντή ως υποστηρικτή, είναι 

αυτός που τυγχάνει της µεγαλύτερης αναγνώρισης (62,5%). Επιπρόσθετα 

αναδείχτηκε ο ρόλος του διευθυντή ως εµπνευστή-ενθαρρυντή-παρακινητή (50%). Τα 

ευρήµατα αυτά είναι σε συµφωνία µε αυτά του Penlington (2008). Ο ρόλος του 

διευθυντής ως παράδειγµα αναδείχθηκε από αρκετούς διευθυντές (37,5%). Λιγότεροι 

διευθυντές θεώρησαν σηµαντικό το ρόλο του στη δηµιουργία κλίµατος καλών 

σχέσεων και συνεργασίας. Ένα άλλο ενδιαφέρον εύρηµα είναι ο ρόλος του διευθυντή 

ανοικτού σε καινοτοµίες και ευέλικτου, που όµως έρχεται σε αντιδιαστολή µε το 

εύρηµα που τον θέλει σε ρόλο επιλογέα κατάλληλων καινοτοµιών για το σχολείο του 

και επιτηρητή της υλοποίησής εντός ορίων. 

Σχεδόν όλοι οι διευθυντές που συµµετείχαν στις συνεντεύξεις θεωρούν ότι οι 

ενέργειες και οι πρακτικές τους ήταν αποτελεσµατικές, που είναι σε συµφωνία µε τα 

ευρήµατα της βιβλιογραφίας (Agiroglu, 2016). ∆εν υπάρχουν ενέργειες και πρακτικές 

που να κυριαρχούν ως πιο αποδοτικές. Θεωρούµενες αποδοτικές πρακτικές από 2-3 

διευθυντές, προκύπτουν κυρίως η πειθώ, το παράδειγµα του διευθυντή, η παροχή 

υποστήριξης-διευκόλυνσης στους εµπλεκοµένους, η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών, 

η µεταξύ τους συνεργασία, καθώς και η συνεργασία µε γονείς-τοπικούς φορείς. 

Μεµονωµένες απόψεις θεωρούν αποδοτικές ενέργειες την αναγνώριση και 

επιβράβευση των προσπαθειών, την ενθάρρυνση, την δηµιουργία υποδοµών ΤΠΕ, και 

τέλος την συνεργασία του διευθυντή µε λίγους εκπαιδευτικούς που θέλουν να 

υλοποιήσουν καινοτοµίες ή ακόµα αν χρειαστεί, υλοποίηση καινοτοµιών από τον 

διευθυντή µόνο του.  
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Όσον αφορά τις αντιλήψεις των διευθυντών σχετικά µε το τι θεωρούν ότι θα 

µπορούσε να ενισχύσει το ρόλο τους στην εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στο 

σχολείο, αναδεικνύονται τρία θέµατα: (α) Η ανάγκη ύπαρξης πόρων στο σχολείο, 

ειδικά πόρων υλικοτεχνικής υποδοµής µε έµφαση στις υποδοµές ΤΠΕ. Οι 

οικονοµικοί πόροι θεωρούνται επίσης σηµαντικοί, όπως και πόροι σε βοηθητικό 

προσωπικό γραµµατειακής υποστήριξης. (β) Η ανάγκη βελτίωσης του 

επαγγελµατικού κεφαλαίου τους µε επιµόρφωσή τους σε θέµατα καινοτοµίας αλλά 

και της ανάπτυξης επικοινωνιακής δεξιότητας. (γ) Ο περιορισµός της γραφειοκρατίας 

και η παροχή µεγαλύτερης ευελιξίας και αυτονοµίας στην σχολική µονάδα στην 

επιλογή, σχεδιασµό και υλοποίηση καινοτοµιών. Σε αυτό τον άξονα όµως υπάρχουν 

και αντίθετες απόψεις, που θεωρούν ότι θα ενισχυόταν ο ρόλος του διευθυντή µε την 

υποχρεωτικότητα εφαρµογής καινοτοµιών σε όλα τα σχολεία και την σταθερότητα εκ 

µέρους του Υπουργείου ως αφορά τις καινοτοµίες που προωθεί και επιβάλλει. 

Επίσης, εκφράστηκε και η µεµονωµένη άποψη ότι το ρόλο του διευθυντή θα ενίσχυε 

η συνεργασία µε τους γονείς, κάτι που µερικοί διευθυντές έχουν ήδη πετύχει µε πολύ 

καλά αποτελέσµατα.  Τέλος επίσης µεµονωµένα, εκφράστηκε και η άποψη, ότι δεν 

υπάρχει κάτι που µπορεί να ενισχύσει το ρόλο του διευθυντή στην εισαγωγή και 

εφαρµογή καινοτοµιών στο σχολείο.   

Σύνοψη συµπερασµάτων 

Από τα παραπάνω φαίνονται µερικά τελικά συµπεράσµατα. Από την έρευνα 

προκύπτει ότι οι διευθυντές µπορούν να προσδιορίσουν ικανοποιητικά τα βασικά 

χαρακτηριστικά της εκπαιδευτικής καινοτοµίας, και ως κυρίαρχα παραδείγµατα 

καινοτοµίας, έχουν εµπεδωθεί στις αντιλήψεις τους τα προγράµµατα που προωθεί το 

Υπουργείο Παιδείας, ενώ ταυτόχρονα στις προσπάθειές τους για καινοτοµία στο 

σχολείο, στηρίζονται κυρίως στις προτάσεις αυτές. Είναι ενθαρρυντικό όµως, ότι παρ' 

όλο που θεωρούν τα προγράµµατα αυτά σηµαντικά για την ενασχόληση του σχολείου 

µε την εκπαιδευτική καινοτοµία, εκτιµούν ότι το σχολείο πρέπει να αναζητήσει και 

άλλες καινοτοµίες. Έχουν πεισθεί για τα οφέλη της εκπαιδευτικής καινοτοµίας, ειδικά 

για όσον αφορά τους µαθητές. Έχουν εντοπίσει σε µεγάλο βαθµό τους παράγοντες 

που επηρεάζουν την εισαγωγή και εφαρµογή της καινοτοµίας στο σχολείο, µε 

κυρίαρχη αντίληψη παράγοντες που σχετίζονται µε τους εκπαιδευτικούς, αν και οι 

περισσότεροι διευθυντές θεωρούν διαφορετικούς παράγοντες σηµαντικούς. Ένα 

σηµείο προβληµατισµού είναι ότι οι περισσότεροι κατέδειξαν µόλις έναν ή δύο 
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παράγοντες. Οι ενέργειες που κατά κύριο λόγο εφαρµόζουν είναι η παρακίνηση-

ενθάρρυνση και η πρόκληση-οργάνωση συζητήσεων µε σκοπό την συνεργασία των 

εκπαιδευτικών στην διαδικασία εισαγωγής καινοτοµιών, κυρίως στην αρχική φάση 

επιλογής καινοτοµιών. Θεωρούν το ρόλο του διευθυντή σηµαντικό στην παραπάνω 

διαδικασία, µε έµφαση κυρίως στην παροχή υποστήριξης και ενθάρρυνσης. Οι ίδιοι 

θεωρούν ότι έχουν επιτύχει στο ρόλο αυτό. Τέλος θεωρούν ότι µπορούν να ενισχυθεί 

ο ρόλος τους στην διαχείριση της καινοτοµίας αν επιµορφωθούν σχετικά. Την 

επιθυµία τους για επιµορφώσεις δείχνει και το εύρηµα ότι το 62,50% από αυτούς έχει 

παρακολουθήσει σχετικές επιµορφώσεις την τελευταία 5ετία, ότι το 37,50% γνωρίζει 

δύο ξένες γλώσσες και το 56,25% κατέχει µεταπτυχιακό ή διδακτορικό. Επίσης 

θεωρούν απαραίτητη µεγαλύτερη αυτονοµία του σχολείου στην διαχείριση της 

καινοτοµίας και την ύπαρξη αναγκαίων πόρων σε υλικοτεχνική υποδοµή, χρήµατα 

και βοηθητικό προσωπικό. Όµως φαίνεται µια ανυπαρξία οράµατος, καθώς και 

απουσία γενικότερου σχεδιασµού για οργανωµένη εισαγωγή καινοτοµιών, που 

δείχνουν ότι οι ενέργειες για την εισαγωγή της καινοτοµίας είναι αποσπασµατικές, 

περισσότερο διαχειριστικού χαρακτήρα και έχουν σκοπό να αντιµετωπίσουν την 

δυσκολία που οι ίδιοι θεωρούν σηµαντικότερη, παρά την σταθερή βελτίωση του 

οργανισµού που διευθύνουν. Η αιτία για αυτό πρέπει να αποδοθεί µάλλον στην 

έλλειψη επιµόρφωσης και όπως σηµειώνει ο Fullan (2016) στην υπερφόρτωση των 

διευθυντών µε διαχειριστικά καθήκοντα, που του αναλώνουν το χρόνο και τις 

δυνάµεις. 

Συζήτηση 

Το περιορισµένο δείγµα των 16 συνεντεύξεων, δεν επαρκεί για την εξαγωγή 

ασφαλών συµπερασµάτων για τις αντιλήψεις των διευθυντών σχετικά µε την 

καινοτοµία στο σχολείο, και τις ενέργειες και πρακτικές που εφαρµόζουν κατά την 

διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής. ∆εν µπορεί να γίνει γενίκευση, όµως αποτελεί 

έναν δείκτη για τον τρόπο που οι διευθυντές των Γυµνασίων αντιµετωπίζουν την 

εκπαιδευτική καινοτοµία. Ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον σηµείο της έρευνας αυτής, είναι 

ότι οι διευθυντές του δείγµατος προέρχονται από την διαδικασία επιλογής διευθυντών 

µε συµµετοχή του συλλόγου διδασκόντων που εφαρµόστηκε το 2015, που σηµαίνει 

ότι είναι διευθυντές που έχουν σε µεγάλο βαθµό την αποδοχή των εκπαιδευτικών του 

σχολείου. Ένα άλλο ενδιαφέρον σηµείο του δείγµατος, είναι ότι ένα µεγάλο ποσοστό 

των διευθυντών αυτών (62,50%) είναι στην πρώτη θητεία τους µε µόλις 2 έτη 
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εµπειρία, οπότε τώρα διαµορφώνουν πρακτικές για την αντιµετώπιση των θεµάτων 

που αντιµετωπίζουν. 

Τα συµπεράσµατα της έρευνας µπορούν να αξιοποιηθούν στον σχεδιασµό και 

στην υλοποίηση παρεµβάσεων από την διοίκηση της εκπαίδευσης σε τοπικό ή/και 

περιφερειακό επίπεδο, για την ενίσχυση της εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµίας 

στα Γυµνάσια. Παρεµβάσεις επιµόρφωσης διευθυντών, όπως επίσης και οργάνωσης 

σταθερής υποστήριξης σε θέµατα καινοτοµίας, θα ενισχύσουν σηµαντικά το ρόλο των 

διευθυντών. Στην διαδικασία ενίσχυσης των διευθυντών στην διαχείριση της 

καινοτοµίας, ο ρόλος των Σχολικών Συµβούλων είναι ιδιαίτερα σηµαντικός.  

Η παρούσα έρευνα θα είχε ενδιαφέρον να συνεχιστεί µε την διερεύνηση των 

αντιλήψεων των διευθυντών στην επόµενη φάση, που αφορά την θεσµοθέτηση και 

ουσιαστική ενσωµάτωση των καινοτοµιών µέσα στην καθηµερινή διδασκαλία, και 

των πρακτικών που εφαρµόζουν προς την κατεύθυνση αυτή. Ακόµα µια 

ενδιαφέρουσα ερευνητική προσέγγιση, είναι η διερεύνηση των αντιλήψεων των 

εκπαιδευτικών των σχολείων για τις αντιλήψεις, ενέργειες και πρακτικές των 

διευθυντών τους στο ζήτηµα της καινοτοµίας. 

Καθώς το θέµα της επιτυχηµένης εισαγωγής και εφαρµογής εκπαιδευτικών 

καινοτοµιών αφορά ουσιαστικά στην εξέλιξη και προσαρµογή του σχολείου, έχει 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον η µελέτη των αντιλήψεων και των πρακτικών των διευθυντών 

και των εκπαιδευτικών. 
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στα πλαίσια της έρευνάς µου για τις αντιλήψεις και τις πρακτικές διευθυντών 
γυµνασίων σχετικά µε την εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στην εκπαίδευση.  
Σας διαβεβαιώνω ότι τα στοιχεία σας θα παραµείνουν ανώνυµα και σας παρακαλώ να 
εκφράσετε ελεύθερα τις αντιλήψεις σας για το θέµα και να καταθέσετε την εµπειρία 
σας ώστε να συµβάλλετε στην ολοκλήρωση της ερευνητικής προσπάθειας.  
Ο τύπος της συνέντευξης θα είναι εκείνος της ηµιδοµηµένης. Η διάρκειά της θα 
κυµανθεί γύρω στα 30 λεπτά. Με την άδειά σας, θα µαγνητοφωνηθεί για την 
καλύτερη επεξεργασία και ανάλυση του υλικού.  
Ευχαριστώ και πάλι για την πολύτιµη βοήθειά σας. 
 
 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ 

 
1. Στο χώρο της εκπαίδευσης, ακούγεται συχνά ο όρος εκπαιδευτική καινοτοµία; 

Τι θεωρείτε ότι είναι µια εκπαιδευτική καινοτοµία;  

• Μπορείτε να δώσετε κάποια παραδείγµατα; 

• Ποια θεωρείται ότι είναι τα βασικά χαρακτηριστικά της;  

 

2. Ποια θεωρείτε ότι µπορεί να είναι τα οφέλη από την εφαρµογή καινοτοµιών στο 

σχολείο; 

 

3. Το Υπουργείο Παιδείας εισάγει, προτείνει και υποστηρίζει εκπαιδευτικές 

καινοτοµίες (προγράµµατα σχολικών δραστηριοτήτων, αγωγής υγείας, Erasmus, 

µαθητικοί διαγωνισµοί κτλ). Θεωρείτε ότι αυτές µπορούν να καλύψουν τις ανάγκες των 

σχολείων για καινοτοµίες; 

• Γιατί το θεωρείτε αυτό; 

 
4. Στο διάστηµα που είστε διευθυντής/διευθύντρια, έχουν εισαχθεί και εφαρµοστεί 

καινοτοµίες; 

• Αν ναι: Ποιες είναι αυτές και µε ποιών πρωτοβουλία εισήχθησαν; 

• Αν όχι: Γιατί θεωρείτε ότι δεν έγινε αυτό;  

 

5. Μπορείτε να περιγράψετε τους τρόπους, που γίνεται υιοθέτηση-εισαγωγή µιας 

καινοτοµίας στο σχολείο σας; 

 

6. Κάνετε κάποιες ενέργειες σαν διευθυντής/διευθύντρια στην αρχική φάση 

επιλογής-υιοθέτησης καινοτοµιών; 
• Αν ναι: Ποιες είναι αυτές; 

• Αν όχι:, Γιατί θεωρείτε ότι δεν έγινε αυτό; 

 

7. Ποιοι παράγοντες θεωρείτε ότι επηρεάζουν αρνητικά, δυσκολεύουν ή 

ακυρώνουν την εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών  στο σχολείο; 

• Ποιους από αυτούς θεωρείτε σηµαντικότερους; 
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8. Ποιοι παράγοντες θεωρείτε ότι επηρεάζουν θετικά και διευκολύνουν την 

εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών  στο σχολείο; 

• Ποιους από αυτούς θεωρείτε σηµαντικότερους; 

 

9. Ως διευθυντής/διευθύντρια, κάνετε κάποιες ενέργειες ή εφαρµόζετε κάποιες 

πρακτικές, για να αντιµετωπίσετε τους παραπάνω παράγοντες και να ενισχύσετε την 

εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών στο σχολείο σας; 
• Αν ναι: Ποιες είναι αυτές; 

• Αν όχι:, Γιατί θεωρείτε ότι δεν έγινε αυτό; 

 
 [Η ερώτηση υποβάλλεται αν είναι θετική η προηγούµενη απάντηση] 

10. Πόσο αποτελεσµατικές θεωρείτε ότι ήταν οι ενέργειες που κάνατε ως διευθυντής 

στην ενίσχυση της εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών στο σχολείο σας;  

• Υπάρχουν κάποιες ενέργειες που θεωρείται πιο αποτελεσµατικές; 

 

11. Ποιος θεωρείτε ότι πρέπει να είναι ο ρόλος του διευθυντή σε όλη τη διαδικασία 

εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών στο σχολείο; 

 

12. Τι θεωρείτε ότι θα µπορούσε να ενισχύσει τον ρόλο του διευθυντή στην 

διαδικασία εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών στο σχολείο; 

 
 
ΤΥΠΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗ/∆ΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑΣ 
Φύλο:  
Ηλικία:  
Ειδικότητα: 
Τίτλος βασικού πτυχίου: 
Άλλες σπουδές/µεταπτυχιακό/διδακτορικό: 
Ξένες Γλώσσες: 
Έτη υπηρεσίας ως εκπαιδευτικός:  
Έτη υπηρεσίας ως υποδιευθυντής/υποδιευθύντρια: 
Έτη υπηρεσίας ως διευθυντής/διευθύντρια: 
Έτη υπηρεσίας σε άλλη θέση στην εκπαίδευση:                  Τι θέση: 
 
Επιµορφώσεις/σεµινάρια σε θέµατα διδακτικής/παιδαγωγικής (τελευταία 5 έτη?): 
Επιµορφώσεις/σεµινάρια σε θέµατα διοίκησης (τελευταία 5 έτη?); 
 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ 

ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
Σε τι περιοχή λειτουργεί το σχολείο (Αστική, Ηµιαστική, Αγροτική); 
Πόσους µαθητές έχει το σχολείο; 
Ποια είναι γενικά τα οικονοµικά - κοινωνικά χαρακτηριστικά των οικογενειών των 
µαθητών; 
Πόσους εκπαιδευτικούς έχει το σχολείο; 
 
ΚΤΙΡΙΑΚΗ-ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟ∆ΟΜΗ 
Πώς θα χαρακτηρίζατε την κτιριακή υποδοµή του σχολείου από πλευράς:  
(α) επάρκειας χώρων  
(β) κατάστασης κτιρίου 
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(γ) αισθητικής  
 
Πως θα χαρακτηρίζατε την υποδοµή σε εξοπλισµό ΤΠΕ: 
(α) στις αίθουσες διδασκαλίας  
(β) στα εργαστήρια ΗΥ  
(γ) στους χώρους διοίκησης  
(δ) στο γραφείο των καθηγητών 
 
Πως θα χαρακτηρίζατε την υποδοµή του σχολείου σε: 
(α) εργαστήρια ΦΕ  
(β) βιβλιοθήκες  
(γ) χώρους άθλησης 
 
Πως θα χαρακτηρίζατε την υπόλοιπη υλικοτεχνική υποδοµή του σχολείου από 
πλευράς: 
(α) επάρκειας  
(β) κατάστασης 
 
Πως είναι η χρηµατοδότηση του σχολείου; 
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∆ΗΛΩΣΗ ΣΥΝΑΙΝΕΣΗΣ ΗΧΟΓΡΑΦΗΣΗΣ 
 
 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:…………………………………………………………… 
 
Συναινώ στην ηχογράφηση της συνέντευξης που θα δώσω στον Μπάτο Κωνσταντίνο, 
στα πλαίσια της διπλωµατικής του εργασίας "Εισαγωγή και εφαρµογή καινοτοµιών 
στην εκπαίδευση. Χαρακτηριστικά, αντιλήψεις και πρακτικές διευθυντών Γυµνασίων 
του Νοµού Κορινθίας." 
 

Ο ∆ηλών/Η ∆ηλούσα 
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Introducing and applying innovations in education. 

Perceptions and practices, of secondary school principals  

of the Prefecture of Corinthia. 

Konstantinos Batos 

ABSTRACT 

The purpose of the study was to investigate secondary school principals' perceptions 

and practices surrounding innovation in education and the process of introducing and 

implementating innovation in schools. Principals’ perceptions of what they consider 

educational innovation, what its main characteristics and potential benefits are, and 

what factors affect the process of introducing and implementing educational 

innovation, were examined. Actions and practices applied during this process, the 

principals’ perceptions of their role in innovation, and the effectiveness of innovation-

related actions and practices were also investigated. This empirical investigation 

employed standard qualitative research methodology. Semi-structured interviews 

conducted with sixteen secondary school principals in the Prefecture of Corinthia in 

the school year 2016-2017. It was found that principals mainly associate educational 

innovation with the innovations promoted by the Ministry of Education, or with 

pedagogical approaches, such as group cooperative and experiential learning. The 

perceived benefits were mainly related to learning outcomes, but also to improving 

students' learning and communication skills, self-knowledge and confidence. Factors 

perceived to influence innovation were found to be teacher-related, student-related, as 

well as related to the organization of the school and available resources. The main 

factors revealed were time, workload, motivation, training and the bureaucratic 

framework. It was found that the actions and practices principals employ during the 

process of introducing and implementing innovation include discussions with teachers 

aimed at persuading and eliciting cooperation, targeting a small number of teachers 

for the purpose of cooperation, support and encouragement, using personal examples, 

and creating and maintaining ICT infrastructure. The principals’ perceptions of their 

own role coincided with the actions and practices they themselves employed, mainly 

support and encouragement. The principals considered that these actions and practices 

were effective, and that their role would be enhanced with training, the reduction of 

bureaucracy through increased flexibility in the school process, and finally, the 

availability of adequate resources in schools, especially funding and facilities, with a 
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particular focus on ICT infrastructure. We may conclude that most principals show a 

good degree of understanding of innovation, its benefits, and the factors that influence 

it, but their efforts to innovate are mainly based on the proposals of the Ministry of 

Education. In addition, the principals’ actions are more managerial, in that they are 

motivated by an attempt to address challenges they consider important, but seem to 

lack a vision and a plan to introduce systematic innovation and to continually improve 

the organization they direct. 

 

Keywords: innovation, education, educational innovation, educational change, innovation 

introduction, principal, secondary school 

 

 

 


